

कौमी पत्रिका

राष्ट्रीय दैनिक अखबार

VISIT:
www.qaumipatrika.in
Email: qpatrika@gmail.com

R.N.I. No. UP-HIN/2007/21472 सम्पादक - गुरुचरण सिंह बख्श वर्ष 17 अंक 351 qaumipatrikahindi 011-41509689, 23315814, 9312262300 गाजियाबाद संवत् 2077-78, पेज (12) मूल्य 3.00 रुपये (हवाई शुल्क 50 पैसे अतिरिक्त)

एनएसए अजीत डोभाल ने बताई सोशल मीडिया की कमियां

नई दिल्ली, 25 अक्टूबर। एनएसए अजीत डोभाल ने शुक्रवार को एक पुस्तक लॉन्च कार्यक्रम के दौरान सोशल मीडिया की कमियां बताईं। उन्होंने कहा कि सोशल मीडिया की विश्वसनीयता धीरे-धीरे खत्म होती जा रही है। सोशल मीडिया के उपयोग के साथ इसकी चुनौतियों का डटकर मुकाबला करने की जरूरत है। एनएसए अजीत डोभाल ने कहा कि सोशल मीडिया पर पूरी तरह से झूठ फैलाने वाली कहानियां खोजकर उनका सच उजागर करने की जरूरत है। कुछ तस्वीरों को पेश करके यह किया जा सकता है। कुछ लोग सोशल मीडिया पर भारतीय सेना के बारे में कुछ भी पोस्ट करके रक्षा बलों का मनोबल कम करने की कोशिश करते हैं। कभी-कभी वे ऐसी बातें लिख देते हैं जिसे हमारे जवानों का अपने नेतृत्व पर भरोसा उठ जाता है। इसका पुरजोर विरोध करने की जरूरत है। यदि रक्षा बलों के लोग ऐसा कर सकते हैं, तो यह अच्छा है। उन्होंने कहा कि कोई भी घटना होने पर आपको सोशल मीडिया पर पहला उत्तरदाता बनना चाहिए। कई बार ऐसा देखा गया है कि जब कोई घटना घटती है तो उसके चार घंटे के भीतर जो कचरा शुरू होता है, वह असंयत और हवावी हो जाता है। कुछ घंटों के भीतर सोशल मीडिया पर सही नजरिया आ जाते काम आता है। देश में देशभक्तों और राष्ट्रवादियों की कोई कमी नहीं है। एनएसए अजीत डोभाल ने कहा कि लंबे समय से निम्न प्रमुख कार्यों की उम्पका की गई उनमें से एक था राष्ट्रीय इच्छाशक्ति का निर्माण करना और उसे मजबूत करना। लगभग 100 साल पहले एक व्यक्ति स्वामी विवेकानंद ऐसा करने के लिए आगे बढ़े थे। उन्होंने कहा कि हम युद्ध क्यों लड़ते हैं? क्या यह प्रतिद्वंद्वी के मानव संसाधनों को मारने में मिलने वाली खुशी के लिए है? हमारे सैन्य उद्देश्य क्या हैं और हम उन्हें कैसे प्राप्त करते हैं? हम इसे राष्ट्र की इच्छा को तोड़कर हासिल करते हैं और उनकी सेना को हराकर राष्ट्र को इच्छा को तोड़ते हैं। जब आप उन्हें युद्ध के मैदान में हरा देते हैं तो राष्ट्र आपकी शर्तों पर आपके साथ शांति स्थापित करने के लिए तैयार हो जाता है। चाहे वो यूक्रेन हो, रूस हो या कोई युद्ध हो।

जर्मन चांसलर-पीएम मोदी के बीच अहम मुद्दों पर चर्चा

सिम्ली कौर बख्श

नई दिल्ली, 25 अक्टूबर। जर्मन चांसलर ओलाफ शोल्ट्ज के भारत दौर पर विदेश सचिव विक्रम मिश्री ने बताया कि यह एक बहुपक्षीय दौर है। इस दौर का पहला भाग भारत और जर्मनी के बीच सातवां अंतर-सरकारी परामर्श है। इसमें प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और चांसलर शोल्ट्ज ने एशिया-पैसिफिक कॉन्फ्रेंस ऑफ जर्मन बिजनेस को संबोधित किया। यह सम्मेलन 12 साल बाद भारत में हो रहा है। अपनी यात्रा के तीसरे भाग में चांसलर गोवा पहुंचेंगे, जहां वह दो जर्मन नौसैनिक जहाजों का दौरा करेंगे। विदेश सचिव ने बताया कि यह चांसलर शोल्ट्ज का तीसरा भारत दौर है। उन्होंने पांच बार पीएम मोदी से मुलाकात की है। इस दौर के दौरान दोनों नेताओं को एक सीमित द्विपक्षीय बैठक हुई, जिसमें रूस-यूक्रेन संघर्ष और पश्चिम एशिया की स्थिति पर चर्चा की गई। मिश्री ने कहा, पीएम मोदी और चांसलर शोल्ट्ज ने व्यापार और निवेश सहित विभिन्न क्षेत्रों में हुई प्रगति पर संतोष जताया। उन्होंने बताया कि 2023 में हमारा द्विपक्षीय व्यापार 33 अरब डॉलर पहुंच गया। जर्मनी का भारत में कुल निवेश 13 मिलियन डॉलर है। दोनों नेताओं के बीच चर्चा के दौरान आतंकवाद रोधी

अभियानों में सहयोग पर भी चर्चा की गई। अरिहा शाह के मामले में विदेश सचिव ने कहा, हम इस मामले को विभिन्न स्तरों पर करीब से देख रहे हैं। हमारे दूतावास ने इस मुद्दे को जर्मन पक्ष के सामने उठाया है। जब विदेश मंत्री जर्मनी में थे, उन्होंने इस मुद्दे को अपने समकक्ष के साथ मजबूती से उठाया था। मैं इसकी पुष्टि कर सकता हूँ कि आज की बैठक में भी इस मुद्दे को उठाया गया है। हमने जर्मन पक्ष को इस बात से अवगत कराया है कि एक भारतीय बच्चे का ऐसे माहौल में बड़ा होना स्वाभाविक नहीं है। यह उसका धार्मिक, सांस्कृतिक और भाषाई वातावरण नहीं है। चांसलर ने पीएम को आश्वासन दिया कि वह इस मुद्दे पर करीब से नजर रख रहे हैं। बता दें कि माता-पिता की ओर से शारीरिक शोषण के आरोपों के बाद अरिहा पिछले 36 महीनों से जर्मनी में केयरटेकर की देखभाल में है। अरिहा के माता-पिता

भावेश और धारा शाह टाणे जिले के मीरा भयंदर के निवासी हैं। जो अपनी बेटी को वापस लाने के लिए लड़ रहे हैं। अगस्त में टाणे के सांसद नरेश म्हास्के ने कहा था कि विदेश मंत्रालय टाणे जिले की रहने वाली अरिहा को जल्द वापसी के लिए प्रयास कर रहा है। यह पूछे जाने पर कि क्या पीएम मोदी और जर्मन चांसलर के बीच

बैठक में रूस-यूक्रेन संघर्ष और पश्चिम एशिया की स्थिति पर चर्चा हुई, मिश्री ने कहा, चर्चा के दौरान दोनों मुद्दों पर काफी विस्तार से चर्चा हुई। प्रधानमंत्री ने चांसलर के साथ रूस और यूक्रेन दोनों देशों के नेताओं के साथ हुई बैठकों और भारत द्वारा उठाए जा रहे कदमों के बारे में अपने विचार साझा किए और बताया कि भारत किस तरह शांति के पक्ष में है, तटस्थ नहीं। पश्चिम एशिया की स्थिति पर दोनों पक्षों ने चिंता जताई। विदेश सचिव मिश्री के नेतृत्व में विदेश मंत्रालय के प्रतिनिधिबिंडल ने शुक्रवार को एक संसदीय समिति को बताया कि लगभग 30,000 भारतीय नागरिकों के अभी इस्माल में होने का अनुमान है। सूत्रों के अनुसार विदेश मामले से संबंधित स्थायी समिति को बताया गया कि पश्चिम एशिया में संघर्ष शुरू होने से पहले दोनों देशों के बीच हुए एक समझौते के तहत निर्माण क्षेत्र के लगभग 9,000 श्रमिक और 700 कृषि श्रमिक वहां गए हैं।



मुझे बारामती के लोगों पर पूरा भरोसा है: अजित पवार

नरेश मल्होत्रा

मुंबई, 25 अक्टूबर। महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री और एनसीपी अध्यक्ष अजित पवार अपने भतीजे युगेंद्र पवार के खिलाफ बारामती के पारिवारिक मैदान पर चुनाव लड़ेंगे। इसे लेकर उन्होंने कहा कि उन्हें इस निर्वाचन क्षेत्र के मतदाताओं पर पूरा भरोसा है, जिन्होंने हमेशा उनका समर्थन किया है। बता दें कि शरद पवार के नेतृत्व वाली प्रतिद्वंद्वी एनसीपी (एसपी) ने गुरुवार को अजित पवार के छोटे भाई श्रीनिवास पवार के बेटे युगेंद्र पवार को बारामती विधानसभा से उम्मीदवार बनाने की घोषणा की, जिससे इस सीट पर हाई-प्रोफाइल मुकाबले की स्थिति बन गई। इंदापूर में एनसीपी के स्थानीय उम्मीदवार दत्तात्रेय भारने का नामांकन दाखिल करने पहुंचे अजित पवार ने उनके भतीजे को उनके खिलाफ खड़ा किए जाने के बारे में पूछे जाने पर उन्होंने कहा कि चुनावी राजनीति में इस तरह की लड़ाई आम बात है। उपमुख्यमंत्री ने कहा, कोई भी नामांकन दाखिल कर सकता है। बारामती के लोग समझदार हैं और मुझे उन पर भरोसा है। अजित पवार ने आगे कहा कि, 23 नवंबर (मतदान के दिन) तक तस्वीर साफ हो जाएगी। पिछले सात-आठ चुनावों से बारामती के लोगों ने लगातार मेरा समर्थन किया है,

पहले सांसद के तौर पर और बाद में विधायक के तौर पर, मैंने एक जनप्रतिनिधि के तौर पर अपने कर्तव्यों का ईमानदारी से पालन किया है। इस दौरान क्षेत्र में किए



लख चोटों के रिकॉर्ड अंतर से जीता था। मुझे बारामती के लोगों पर भरोसा है और उन्हें मुझ पर भरोसा है। यह मेरा घर, परिवार है। मैं 28 अक्टूबर को अपना नामांकन पत्र दाखिल करूंगा। उन्होंने कहा कि सतारूढ़ महायुति सहयोगी अभी भी 288 विधानसभा सीटों में से 11 के बंटवारे पर चर्चा कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि उनकी पार्टी अल्पसंख्यक समुदायों के उम्मीदवारों के लिए आवंटित सीटों का दस प्रतिशत निर्धारित करेगी। अजित पवार ने कहा, मैंने पहले ही कुछ नामों की घोषणा कर दी है। 11 सीटों के लिए चर्चा चल रही है। हम सभी को खुश नहीं कर सकते। बता दें कि एक दिन पहले ही अजित पवार ने भाजपा के शीर्ष नेतृत्व से चर्चा करने के लिए दिल्ली का दौरा किया था। राज्य में भाजपा ने अब तक 99 उम्मीदवारों की अपनी पहली सूची

जायी की है, जबकि राकापा ने कुल 45 उम्मीदवारों की घोषणा करते हुए दो सूचियां जारी की हैं। वहीं शिवसेना ने भी 45 उम्मीदवारों की घोषणा की है। महाराष्ट्र में 20 नवंबर को विधानसभा चुनाव होंगे और 23 नवंबर को इस चुनाव के नतीजे आएंगे।

लालू और उनके परिजनों को उपलब्ध कराई गई आरोपपत्र की प्रतियां

नई दिल्ली, 25 अक्टूबर। प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) ने शुक्रवार को दिल्ली की एक अदालत को बताया कि उसने राजद प्रमुख लालू प्रसाद यादव और उनके परिवार के सदस्यों को उनके खिलाफ दर्ज नौकरी के बदले जमीन मनी लॉन्ड्रिंग मामले में अपने पूरे आरोप पत्र की प्रतियां उपलब्ध कराई हैं। लालू प्रसाद, उनकी पत्नी राबड़ी देवी, बेटे तेजस्वी यादव और बेटियों मौसा भारती और हेमा यादव को ओर से अदालत में पेश वकील ने विशेष न्यायाधीश विशाल गोगने को बताया कि उन्हें अतिरिक्त शिकायत की साफ कॉपी (जो कि ईडी के आरोपपत्र के समान है) प्राप्त हुई है। न्यायाधीश ने आरोपियों को निर्देश दिया कि अगर जरूरी हो तो वे पेन ड्राइव में मौजूद दस्तावेजों की जांच करें। अदालतों की फाइलों से मूल दस्तावेजों की भी जांच करें। उन्हें अदालत को सुनवाई की अगली तारीख 16 नवंबर तक इसकी सूचना देने का आदेश दिया गया। न्यायाधीश ने सात अक्टूबर को लालू प्रसाद यादव, तेजस्वी यादव और अन्य को इस मामले में जमानत दी थी। आरोपियों को एक लाख रुपये के निजी मुचलक पर शह दी गई थी। आरोपी उन समन पर अदालत में हाजिर हुए थे, जो पहले अदालत की ओर से जारी किए गए थे। न्यायाधीश ने आरोपियों के खिलाफ अतिरिक्त आरोपपत्र स्वीकार करने के बाद समन जारी किया था। प्रवर्तन निदेशालय ने छह आमतक को अदालत में अंतिम रिपोर्ट पेश की थी। यह मामला केंद्रीय अन्वेषण ब्यूरो (सीबीआई) की गई प्राथमिकी के आधार पर दर्ज किया गया था। यह मामला 2004 से 2009 के बीच लालू प्रसाद यादव के रेल मंत्री के रूप में कार्यकाल के दौरान मध्य प्रदेश के जबलपुर में पश्चिम-मध्य रेलवे के गुप्त-डी पदों की नियुक्तियों से संबंधित है।

जम्मू-कश्मीर में सुरक्षा-शांति कायम करने की उनकी नीतियां फेल: राहुल गांधी

सौरभ शर्मा

नई दिल्ली, 25 अक्टूबर। कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने शुक्रवार को जम्मू कश्मीर में हुए आतंकी हमले को लेकर एनडीए सरकार पर हमला बोला। राहुल गांधी ने कहा कि एनडीए सरकार की नीतियां सुरक्षा और शांति कायम करने में पूरी तरह फेल हैं। सरकार को इस पर जवाबदेही तय करनी चाहिए। इसके साथ ही सेना के जवानों और नागरिकों को सुरक्षा सुनिश्चित करनी चाहिए। एक्स पर पोस्ट में लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने कहा कि जम्मू-कश्मीर के गुलमर्ग में सेना के वाहन पर कारवारतुर्पा हमले में हमारे बहादुर सैनिकों को शहादत की खबर बेहद दुखद है। हमले में दो पोर्टरों की भी जान चली गई। मैं शहीदों को श्रद्धांजलि अर्पित करता हूँ और शोक संतप्त परिवारों के प्रति गहरी संवेदना व्यक्त करता हूँ। उन्होंने कहा कि केंद्र की राष्ट्रीय

जनतांत्रिक गठबंधन (एनडीए) सरकार की नीतियां जम्मू-कश्मीर में सुरक्षा और शांति स्थापित करने में पूरी तरह से फेल रही हैं। राहुल गांधी ने कहा कि वास्तविकता यह है कि कृत्यों के लिए जितनी भी निंदा की जाए वह पर्याप्त नहीं है। जम्मू-कश्मीर के गुलमर्ग में आतंकी हमले में दो जवानों की शहादत की खबर बेहद दुखद है। हमले में दो पोर्टरों की भी जान चली गई है। शोक संतप्त परिवारों के प्रति मेरी गहरी संवेदनाएं हैं। मैं घायलों के शीघ्र स्वस्थ होने की कामना करती हूँ। उन्होंने कहा कि सभ्य समाज में हिंसा और आतंकवाद अस्वीकार्य है। उत्तरी कश्मीर में उड़ी सेक्टर के अंतर्गत गुलमर्ग में गुरुवार को आतंकीयों ने सेना के वाहन पर हमला कर दिया था। सेना के दो जवान बलिदान हो गए थे। जबकि दो पोर्टर भी मारे गए थे। तीन अन्य जवान घायल हुए थे। हमले के बाद पूरे इलाके को घेरेकर सुरक्षा बलों ने दहशतगर्दों की तलाश शुरू कर दी गई।

चाहिए। इसके साथ ही सेना और नागरिकों की सुरक्षा सुनिश्चित करनी चाहिए। वहीं कांग्रेस नेता प्रियंका गांधी वाड़ा ने भी आतंकी हमले में जान-माल के नुकसान पर कहा कि आतंकी कृत्यों के लिए जितनी भी निंदा की जाए वह पर्याप्त नहीं है। जम्मू-कश्मीर के गुलमर्ग में आतंकी हमले में दो जवानों की शहादत की खबर बेहद दुखद है। हमले में दो पोर्टरों की भी जान चली गई है। शोक संतप्त परिवारों के प्रति मेरी गहरी संवेदनाएं हैं। मैं घायलों के शीघ्र स्वस्थ होने की कामना करती हूँ। उन्होंने कहा कि सभ्य समाज में हिंसा और आतंकवाद अस्वीकार्य है। उत्तरी कश्मीर में उड़ी सेक्टर के अंतर्गत गुलमर्ग में गुरुवार को आतंकीयों ने सेना के वाहन पर हमला कर दिया था। सेना के दो जवान बलिदान हो गए थे। जबकि दो पोर्टर भी मारे गए थे। तीन अन्य जवान घायल हुए थे। हमले के बाद पूरे इलाके को घेरेकर सुरक्षा बलों ने दहशतगर्दों की तलाश शुरू कर दी गई।

आदित्य ठाकरे के खिलाफ मिलिंद देवड़ा लड़ेंगे चुनाव

कौमी संवाददाता

मुंबई, 25 अक्टूबर। एकनाथ शिंदे के नेतृत्व वाली शिवसेना ने वल्ली विधानसभा सीट से मिलिंद देवड़ा को टिकट दिया है। अब मिलिंद देवड़ा का वल्ली सीट पर शिवसेना यूबीटी के नेता आदित्य ठाकरे से मुकाबला होगा। मिलिंद देवड़ा वर्तमान में राज्यसभा सदस्य हैं और दक्षिण मुंबई लोकसभा सीट से दो बार सांसद रह चुके हैं। लोकसभा चुनाव के दौरान मिलिंद देवड़ा को ही वल्ली की कमान दी गई थी। वल्ली सीट शिवसेना यूबीटी के प्रभाव वाली मानी जाती है और इसके बावजूद वल्ली से शिवसेना यूबीटी को महज 6500 वोट की ही बढ़त हासिल हुई थी। शिवसेना एकनाथ शिंदे से टिकट मिलने के बाद मिलिंद देवड़ा ने एक्स पर पोस्ट किया। उन्होंने लिखा कि मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे का मानना है कि वल्ली और वल्लरी के लिए न्याय में बहुत देर हो चुकी है। हम साथ मिलकर आगे बढ़ेंगे और जल्द ही अपना दृष्टिकोण साझा करेंगे। मिलिंद देवड़ा ने जनवरी में ही कांग्रेस छोड़कर एकनाथ शिंदे की शिवसेना का दामन थामा था। मिलिंद देवड़ा को राजनीति विरासत में मिली है और उनके पिता मुरली देवड़ा कांग्रेस के वरिष्ठ नेता थे और कांग्रेस सरकार में केंद्रीय मंत्री भी रहे। वह दो बार लोकसभा सांसद रह चुके हैं और अभी राज्यसभा सदस्य हैं। जून में उन्होंने शिवसेना सांसद के तौर पर संसद में राष्ट्रपति के अभिभाषण के धन्यवाद प्रस्ताव पर पहला भाषण दिया। उन्होंने राज्यसभा में कहा था कि मुझे पता है कि जितना मुझे अपना आशीर्वाद जरूर देना प्रिय वफादारी सिखाया है। वल्ली सीट से राज ठाकरे के नेतृत्व वाली मनसे ने संदीप देशपांडे को टिकट दिया है। शिवसेना ने मिलिंद देवड़ा के नाम पर मुहर लगाई है अब वल्ली सीट पर मुकाबला रोचक हो गया। आदित्य ठाकरे ने गुरुवार वल्ली सीट से नामांकन भर दिया। इस दौरान उन्होंने रोड शो कर अपनी ताकत दिखाई। आदित्य ठाकरे ने इस दौरान कहा कि मुझे विश्वास है कि जनता मुझे अपना आशीर्वाद जरूर देगी क्योंकि इस बार महाराष्ट्र में महा विकास अघाड़ी की सरकार बनने जा रही है। शिवसेना यूबीटी के नेता अरविंद सावंत ने भी विश्वास जताया कि वल्ली सीट पर जनता आदित्य ठाकरे को ही चुनेगी।

महा विकास अघाड़ी पर बरसे सपा नेता अबू आजमी

मुंबई, 25 अक्टूबर। महाराष्ट्र में विधानसभा चुनाव को लेकर विपक्षी गठबंधन इंडिया की प्रमुख दलों के बीच खींचतान अब साफ दिखने लगी है। दरअसल विपक्षी गठबंधन इंडिया की प्रमुख दल समाजवादी पार्टी के नेता अबू आजमी का दावा है कि, उनकी पार्टी ने जो 5 उम्मीदवार घोषित किए हैं, वे जीतने वाले हैं। उन्होंने आगे कहा कि, मैं उतना इंतजार नहीं कर सकता जितना ये (महा विकास अघाड़ी) लोग कर रहे हैं। सिर्फ 2 दिन बचे हैं। इस मौके पर अबू आजमी ने कहा कि, दुख की बात है कि जो लोग सरकार बनाने की बात कर रहे हैं, वे टिकट नहीं बांट रहे हैं। इतना विलंब करना महा विकास अघाड़ी को बहुत बड़ी भूल है। मैंने पवार साहब (शरद पवार) से अपना दुख व्यक्त किया। मैंने उनसे कहा कि मैंने 5 उम्मीदवार घोषित किए हैं। अगर आप मुझे जवाब दे दें तो ठीक है, नहीं तो मेरे पास 25 उम्मीदवार तैयार हैं। मैं डरा हुआ हूँ क्योंकि कांग्रेस ने मुझे दो बार धोखा दिया है। उन्होंने मुझे कल तक इंतजार करने को कहा, कांग्रेस इसलिए हारती है क्योंकि वे दिल्ली जाते रहते हैं और यहां फैसेल नहीं लेते। वहीं महा विकास अघाड़ी के साथ सीट बंटवारे पर समाजवादी पार्टी के नेता अबू आजमी ने कहा, मैं ज्यादा सीटें मांग रहा हूँ, लेकिन अभी तक कुछ नहीं हुआ है। (शरद) पवार साहब ने कहा कि कांग्रेस के लोग दिल्ली भागते रहते हैं और कल तक वे मुझे अंतिम जवाब देंगे।

योगी, राहुल, अखिलेश, उपचुनाव में सबकी इज्जत दांव पर

तेजिन्दर कौर बख्श

लखनऊ, 25 अक्टूबर। ज्यादातर मामलों में उपचुनाव बहुत कम ही गंभीरता से लिए जाते हैं। यह सत्ताधारी पार्टी का एकतरफा खेल माना जाता है। लेकिन यूपी उप चुनाव को लेकर इस बार राजनीतिक दलों में जो सक्रियता दिखाई दे रही है, उसे देखकर लगता है कि यह उप चुनाव अपने आप में विशेष है। इस उपचुनाव में योगी आदित्यनाथ, राहुल गांधी, अखिलेश यादव और मायावती सबकी प्रतिष्ठा दांव पर है। 2027 का यूपी विधानसभा चुनाव अभी दूर है, लेकिन अभी से इस उपचुनाव को विधानसभा के सेमीफाइनल की तरह देखा जा रहा है। यही कारण है कि इसे जीतने के लिए सबने अपनी पूरी ताकत झोंक दी है। लोकसभा चुनाव 2024 में भाजपा की यूपी में सीटें कम हो गईं, लेकिन इसका ठीकरा योगी आदित्यनाथ के फिर नहीं फोड़ा जा सका। इसका सीधा कारण था कि उपचुनाव में भाजपा के केंद्रीय नेतृत्व ने पूरी तरह अपने हिसाब से कैडिडेट उतारे। अपने हिसाब से रणनीति बनाई। ऐसे में परिणाम की जिम्मेदारी भी केंद्रीय नेतृत्व पर आई। लेकिन इस

उपचुनाव में पूरा दारोमदार योगी आदित्यनाथ के हाथों में है। उम्मीदवारों के चयन से लेकर चुनाव प्रचार की आक्रामक रणनीति हर जगह पूरी तरह उनकी चल रही



है। ऐसे में उपचुनाव में जीत से इतर वे कुछ भी स्वीकार नहीं कर सकते। इस उपचुनाव के परिणाम को सीधे योगी आदित्यनाथ की यूपी और प्रदेश भाजपा संगठन पर पकड़ के तौर पर देखा जाएगा। 2027 के

विधानसभा चुनाव के पहले वे इस उपचुनाव में मजबूत दावेदारी पेश करना चाहेंगे। लोकसभा चुनाव 2024 में सपा-कांग्रेस गठबंधन को बड़ी जीत मिली। लेकिन इस जीत का नायक कौन था, इसको लेकर कांग्रेस-सपा दोनों में मतभेद है। कांग्रेस को लगता है कि यह विजय राहुल गांधी के द्वारा संविधान और आरक्षण का मुद्दा पुरजोर तरीके से उठाए जाने के कारण मिली, वहीं सपा का कहना है कि अखिलेश यादव ने पीडीए का मुद्दा जिस तरह पुरजोर तरीके से उठाया, उसके कारण गठबंधन की जीत मिली। उपचुनाव में सीटों पर जिस तरह की लड़ाई दोनों दलों में देखने को मिली, उसकी जड़ में यह भ्रम ही है। सपा जीत में अपनी भूमिका ज्यादा महत्वपूर्ण देखते हुए ज्यादा सीटों पर लड़ना चाहती थी, जबकि कांग्रेस अपने लिए ज्यादा सीटों पर दावेदारी ठोक रही थी। अब कांग्रेस ने सपा के लिए मैदान खुला छोड़ दिया है। अब यदि इस उपचुनाव में सपा ज्यादा सीटें जीतने में

सफल हो जाती है तो अखिलेश यादव इसे अपने पीडीए फॉर्मूले की जीत बता सकेंगे। लेकिन यदि सपा सफल नहीं होती है तो कांग्रेस यह बताने से नहीं चूकेगी कि लोकसभा चुनाव की सफलता राहुल गांधी की जीत थी। कांग्रेस बता सकेगी कि राहुल गांधी के कारण दलित-मुसलमान समाजवादी पार्टी के साथ खड़ा हुआ, जबकि उपचुनाव में ऐसा नहीं होने के कारण सपा की हार हुई। यानी 2027 के यूपी विधानसभा चुनाव में किसकी दावेदारी कितनी मजबूत होने वाली है, यह बहुत कुछ इस उप चुनाव से तय होने वाला है। पिछले कुछ चुनावों में बहुजन समाज पार्टी की करारी हार का सामना करना पड़ा है। 2014, 2019 और 2014 के लोकसभा चुनावों और 2012, 2017 और 2022 के यूपी विधानसभा चुनावों में पार्टी बहुत कुछ नहीं कर पाई है। गैर जाटव वोट बैंक उससे पहले ही छिटक रहा था, अब उसका कोर जाटव वोट बैंक भी खिसकता दिख रहा है। भाजपा के खिलाफ लड़ने के मामले में मुसलमानों के मन में मायावती की प्रतिबद्धता को लेकर संदेह पैदा हुआ है। उन्हें इसका भी नुकसान हुआ है। अब इस उपचुनाव में वे अपने लिए कुछ बेहतर कर यह दिखाने की कोशिश कर सकती हैं कि उनकी हार अभी कमजोर नहीं हुई है।

दक्षिण पश्चिम यमन में स्कूल पर हठी समूह के ड्रोन हमले में चार छात्र घायल

एजेंसी अदना। यमन के दक्षिण-पश्चिमी शहर ताइज में एक स्कूल पर हठी समूह ने ड्रोन हमला किया, जिसमें चार छात्र घायल हो गए। यहां के एक अधिकारी ने यह जानकारी दी। अधिकारी ने कहा, ड्रोन हमले में ताइज शहर के पश्चिमी बाहरी इलाके में अल-हिनायाह स्कूल को निशाना बनाया गया, जिसमें चार छात्र गंभीर रूप से घायल हो गए। इस बीच सरकारी समाचार एजेंसी सबा ने बताया कि सरकारी बलों ने ताइज में सरकार-नियंत्रित क्षेत्रों में हठी घुसपैठ के दो प्रयासों को सफलतापूर्वक विफल कर दिया। हठी समूह ने इन घटनाओं को लेकर कोई बयान जारी नहीं किया है। गौरतलब है कि यमन 2014 के अंत से एक विनाशकारी गृहयुद्ध में उलझा हुआ है, जिसमें हठी विद्रोही यमन की अंतरराष्ट्रीय स्तर पर मान्यता प्राप्त सरकार के खिलाफ लड़ रहे हैं।



रूस-यूक्रेन कैदी अदला-बदली में सहायता कर रहा है बेलारूस: लुकाशेंको

एजेंसी कजा। बेलारूस के राष्ट्रपति अलेक्जेंडर लुकाशेंको ने कहा है कि उनका देश रूस और यूक्रेन के बीच कैदियों की अदला-बदली में महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहा है। श्री लुकाशेंको ने रूसी शहर में ब्रिक्स शिखर सम्मेलन से इतर एक साक्षात्कार में कहा, वे अक्सर कहते हैं कि अमीरत आदान-प्रदान में योगदान दे रहा है। ये सभी आदान-प्रदान मेरे माध्यम से होते हैं, बंदी, युद्ध के कैदी की अदला बदली यह सब बेलारूस में होता है राष्ट्रपति ने कहा कि उन्हें खुशी है कि मिन्स्क में मॉस्को और कीव दोनों का विश्वास जीत लिया है, जिससे अदला-बदली के लिए अनुकूल माहौल तैयार हो गया है। गौरतलब है कि संयुक्त अरब अमीरात की मध्यस्थता में हुए एक समझौते के तहत 18 अक्टूबर को रूस और यूक्रेन ने कैदियों का आदान-प्रदान किया। रूसी रक्षा मंत्रालय ने कहा कि 95 रूसी सैनिकों को यूक्रेन-नियंत्रित क्षेत्रों से घर लाया गया है।



इजरायली सेना ने लेबनान में 20 आतंकवादियों को मार गिराया

यरुशलम। इजराइल ने पिछले 24 घंटों में लेबनान में लगभग 20 आतंकवादियों को मार गिराया है और लेबनानी आंदोलन हिजबुल्लाह के 160 से अधिक ठिकानों पर हमला किया है। इजरायल डिफेंस फोर्स (आईडीएफ) ने यह जानकारी दी। आईडीएफ ने टेलीग्राम पर कहा, 'पिछले दिन सैनिकों ने दर्जनों आतंकवादियों को मार गिराया और आईडीएफ ने पूरे लेबनान में आतंकवादी बुनियादी ढांचों सहित 160 से अधिक हिजबुल्लाह आतंकी ठिकानों पर हमला किया जिसमें लगभग 20 आतंकवादी मारे गए।' इजरायली सेना ने कथित तौर पर एंटी-टैंक मिसाइलों, मोर्टार गोलों, रॉकेट लॉन्चर और विस्फोटकों वाले हथियार डिपो पर भी हमला किया।



लेबनान में इजरायली हवाई हमला, बहुमंजिला आवासीय ब्लॉक क्षतिग्रस्त

बेरूत। लेबनान की राजधानी बेरूत के दक्षिणी उपनगर ज्हाह में एक बहुमंजिला आवासीय ब्लॉक इजरायली हवाई हमले में पूरी तरह से क्षतिग्रस्त हो गया। एक चरमपंथी ने बताया कि इजरायल ने ज्हाह के एक आवासीय ब्लॉक में एक आवास को निशाना बनाया। इस हमले से पूरा फ्लोर क्षतिग्रस्त हो गया। हमले में किसी के हताहत होने के बारे में अब तक कोई जानकारी नहीं मिली है। लेबनानी मीडिया ने बताया कि एक इजरायली जेट ने संभवतः इस्त्राविक रॉकेट्स के कमांडर के ठिकाने पर हमला किया। गौरतलब है कि एक अक्टूबर से, इजरायल दक्षिणी लेबनान में हिजबुल्लाह बलों के खिलाफ जमीनी कार्रवाई कर रहा है और हवाई हमले भी जारी रखे हुए है। नुकसान के बावजूद, हिजबुल्लाह जमीन पर इजरायली सैनिकों से लड़ रहा है और सीमा पर से रॉकेट दाग रहा है। इजरायल का कहना है कि उसका मुख्य उद्देश्य उत्तर में गोलानों से भागे करीब 60 हजार निवासियों को वापसी के लिए अनुकूल परिस्थितियाँ बनाना है।



नेपाली नाबालिग लड़की से शादी करने के आरोप में विवाह मंडप से 3 चीनी नागरिक सहित 8 लोग गिरफ्तार

एजेंसी काठमांडू। एक नाबालिग लड़की से शादी करने और इसमें सहयोग करने के आरोप में पुलिस ने 8 लोगों को गिरफ्तार किया है। सुनसरी जिले के एक मंदिर में शादी के समय ही छापा मार कर पुलिस ने मंडप से ही इन आठों लोगों को गिरफ्तार किया है। गिरफ्तार किए गए लोगों में तीन चीनी नागरिक भी हैं। पुलिस ने सुनसरी जिले में एक नाबालिग लड़की की शादी विदेशी नागरिक के साथ होने की सूचना के बाद शादी वाले मंदिर पर छापेमारी कर उस शादी को रोकना दिया। पुलिस को वहां पता लगा कि एक चीनी नागरिक की नेपाल की नाबालिग लड़की को शादी करवाई जा रही है। पुलिस ने दूल्हा बने चीनी नागरिक के साथ बाराती के रूप में आए दो अन्य चीनी पृष्ठछाछ की थी। सुनसरी जिले के पुलिस एसपी सुमन निर्मलिसिना ने बताया कि जिले गिरफ्तार कर लिया गया। इस शादी में सहभागी सभी को कानून में दोषी बताया गया है।



नागरिकों को भी गिरफ्तार कर लिया। इसके अलावा शादी करने वाली लड़की और उसके पिता सहित वहां मौजूद पांच अन्य लोगों को भी पुलिस ने हिरासत में लेकर थाने में के चतरा में रहे औलिया बाबा के मंदिर में छापा मारकर यह शादी रोकवाई गई है। एसपी निर्मलिसिना के मुताबिक मंदिर में 33 वर्षीय चीनी नागरिक ली तेंग को नाबालिग लड़की से शादी करते हुए

पाकिस्तान के पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान की पत्नी बुशरा बीबी अदियाला जेल से रिहा

इस्लामाबाद। पाकिस्तान के पंजाब प्रांत की अदियाला जेल (एक्वलिपेडी स्टैटल जेल) से पाकिस्तान तहरीक-ए-इसाफ के संस्थापक और पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान की पत्नी बुशरा बीबी को आज रिहा कर दिया गया। वह लगभग नौ माह बाद जेल की सलाखों से बाहर आईं। पाकिस्तान के समाचार पत्र डॉन की खबर के अनुसार, तोराखाना केस में इस्लामाबाद हाई कोर्ट के जमानत मंजूर करने के एक दिन बाद उन्हें आज अदियाला जेल से रिहा किया गया। इस्लामाबाद जवाबदही अदालत ने इसी साल 31 जनवरी को इमरान खान और बुशरा बीबी को तोराखाना केस में 14 साल जेल की सजा सुनाई थी। इसके तत्काल बाद उन्हें हिरासत में ले लिया गया था। संघीय जांच एजेंसी ने दंपति पर एक विदेशी नेता के उपहार में दिए गए महंगे आभूषण सेट (एक हार, झुमके, कंगन और अंगुठियां) को कम कीमत पर अपने पास रखने का आरोप लगाया था।

भारत पर झूठा आरोप मढ़कर मुसीबत में फंसे कनाडा के प्रधानमंत्री जस्टिन टूडो, पार्टी सांसदों ने मांगा इस्तीफा

एजेंसी ओटावा। भारत पर खलिस्तानी आतंकवादी हदीप सिंह निज्जर की हत्या का झूठा आरोप मढ़कर विवादों में फिरे कनाडा के प्रधानमंत्री जस्टिन टूडो को अब अपनी ही पार्टी 'लिबरल पार्टी ऑफ कनाडा' के सांसदों के गुस्से का सामना करना पड़ रहा है। बुधवार को पार्टी सांसदों को बंद कमेरे में हुई बैठक में जस्टिन टूडो के लिबरल पार्टी ऑफ कनाडा नेता के रूप में इस्तीफे की मांग उठी। इस बैठक में टूडो भी मौजूद रहे। कनाडा के अंग्रेजी समाचार पत्र नेशनल पोस्ट की खबर के अनुसार, बैठक शुरू होते ही सभी के बीच एक पत्र बांटा गया। इसमें जस्टिन टूडो से शीघ्र पद छोड़ने और नए नेतृत्व की प्रक्रिया शुरू करने का आह्वान किया गया। इसकी दो सांसदों ने पृष्ठ भी की। हालांकि बैठक में टूडो की उपलब्धियों की प्रशंसा भी हुई। मगर कहा गया कि यह योग्य मजबूरी में की गई है। वह पद छोड़ने का आह्वान पर सरकारवादी प्रतिक्रिया दी। इस पत्र पर हस्ताक्षर नहीं करने वाले एक सांसद ने कहा, मुझे नहीं लगता कि उनमें ऐसा करने की हिम्मत है। वे मजबूत इरादे वाले हैं। अखबार ने सूत्रों के हवाले से कहा है कि टूडो बैठक के दौरान कम ही बोले। बैठक के बाद कमेरे से बाहर निकलते ही कहा, 'मैंने नौ वर्षों में टूडो की पार्टी सांसदों के बीच इमानदार, स्पष्ट और सीधी मुलाकात नहीं देखी है। लॉन ने कहा कि बैठक का विवरण इससे ज्यादा साझा करना उनके लिए मुश्किल है। वह गोपनीयता का सम्मान करते हैं। उन्होंने उम्मीद जताई कि प्रधानमंत्री टूडो बैठक में उठी मांग पर विचार करेंगे। लॉन ने कहा कि कनाडा की भलाई के लिए प्रधानमंत्री टूडो को जाना ही होगा। यह बैठक पार्लियामेंट हिल पर हुई। परंपरा है कि यहां पर होने वाली बैठकों का विवरण सार्वजनिक रूप से साझा नहीं किया जाता।

नेपाल को आपदा प्रबंधन के लिए विश्व बैंक देगा 150 मिलियन डॉलर का सहयोग

एजेंसी काठमांडू। सितंबर के अंतिम सप्ताह में नेपाल में बाढ़ और भूस्खलन से हुए भारी तबाही से उबरने के लिए विश्व बैंक ने नेपाल को 150 मिलियन डॉलर का आर्थिक सहयोग देने के एक समझौते पर हस्ताक्षर किये हैं। इससे नेपाल में प्राकृतिक आपदा से बचाव भौतिक संरचना के पुनर्निर्माण में खर्च किया जाएगा। विश्व बैंक और अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष के वार्षिक अंतरराष्ट्रीय बैठक में शामिल होने के लिए अमेरिका पहुंचे नेपाल के वित्त मंत्री विष्णु पौडेल की उपस्थिति में नेपाल के वित्त सचिव डॉ. राम प्रसाद घिमिरे और विश्व बैंक के दक्षिण एशिया कंट्री डायरेक्टर डेविड सीसलॉन ने बुधवार की शाम एक समझौता पत्र पर हस्ताक्षर किये। वित्त मंत्रालय की तरफ से जारी बयान में कहा गया है कि

विश्व बैंक की ओर से नेपाल को सहूलियत ऋण के रूप में 150



मिलियन डॉलर की सहायता दी जाएगी। बयान के मुताबिक यह सहायता नेपाल के हाल ही में आए प्राकृतिक आपदा से तबाह हुए भौतिक संरचना के पुनर्निर्माण के साथ ही प्रभावित लोगों के पुनर्वास में खर्च किया जाएगा। विश्व बैंक, अंतरराष्ट्रीय

मुद्रा कोष और एशियाई विकास बैंक के अधिकारियों से मुलाकात के दौरान

नेपाल के वित्त मंत्री पौडेल ने देश की शिक्षा, रोजगार, यातायात, उर्जा सहित भौतिक संरचना एवं सामाजिक क्षेत्र के विकास के लिए दिए जा रहे सहयोग के लिए आभार व्यक्त करते हुए आने वाले दिनों में इस सहयोग की निरंतरता के लिए आग्रह भी किया।

सदर्न ऑस्ट्रेलिया में एक किशोर पर चाकू से हमला करने के आरोप में तीन किशोर गिरफ्तार

कैनबरा। सदर्न ऑस्ट्रेलिया (एसए) के एक शॉपिंग सेंटर में एक किशोरों को चाकू मारने के आरोप में तीन किशोरों को गिरफ्तार किया गया है। एसए पुलिस ने कहा कि 17, 16 और 14 साल की उम्र के तीन किशोरों को बुधवार को एक शॉपिंग सेंटर में एक किशोर पर हुए हमले के आरोप में गिरफ्तार किया गया है। पुलिस को राज्य की राजधानी एडिलेड के उत्तरी उपनगरीय इलाके में स्थित शॉपिंग सेंटर में बुधवार को लगभग 2:30 फुड कोर्ट में युवाओं के एक समूह के बीच झड़प की रिपोर्ट मिली। झड़प की सूचना मिलते ही पुलिस मौके पर पहुंची। घटनास्थल पर पहुंच कर पुलिस ने पाया कि एक 18 वर्षीय किशोर पर चाकू से हमला किया गया था। गंभीर चोटों के कारण उसे इलाज के लिए अस्पताल में भर्ती कराया गया। स्थानीय समाचार पत्र द एक्जट्रैडजर ने बताया कि किशोर पर से कम तीन बार चाकू से हमला किया गया था, लेकिन आपातकालीन सर्जरी के बाद उसकी हालत में सुधार हो रहा है। एसए पुलिस ने एक बयान में कहा कि तीन कथित हमलावरों को हिरासत में ले लिया गया। तीनों को जमानत देने से इनकार कर दिया गया।



और उन्हें एडिलेड यूथ कोर्ट के सामने पेश किया जाया। एसए में आपाधिक जिम्मेदारी की उम्र 10 वर्ष है। एसए यूथ कोर्ट 18 वर्ष से कम उम्र के अपराधियों को लॉपी पाए जाने पर अधिकतम तीन साल की कैद की सजा देता है। एसए पुलिस ने बताया कि जांच अधिकारी घटना में शामिल अन्य लोगों की पहचान करने के लिए सीसीटीवी फुटेज की समीक्षा करेंगे।

श्रीलंका में इजरायली नागरिकों पर हमले के खुफिया इनपुट पर तीन सदस्यों को गिरफ्तार

एजेंसी कोलंबो। श्रीलंका में इजरायली नागरिकों पर आतंकी हमले के विदेशी खुफिया इनपुट के आधार पर तीन सदस्यों को गिरफ्तार किया गया है। तीनों से श्रीलंका की जांच एजेंसियां पूछताछ कर रही हैं। इसके बाद श्रीलंका के पूर्वी तट के अरुगाम बे स्थित सॉफिन रिपोर्ट और आसपास के क्षेत्र में सुरक्षा बढ़ा दी गई है। कोलंबो से छपने वाले डेली मिरर समाचार पत्र के अनुसार, श्रीलंका के सार्वजनिक सुरक्षामंत्री विजिथा हेराथ ने आज संदिग्धों की गिरफ्तारी की पुष्टि की। उन्होंने कहा कि अरुगाम खाड़ी क्षेत्र में इजरायली नागरिकों की सुरक्षा पर



संभावित हमले के बारे में विदेशी खुफिया सेवाओं से जानकारी मिली थी। उन्होंने कहा कि इस सूचना की पुष्टि के बाद सुरक्षा प्रबंध किए गए। उन्होंने आश्वासन दिया कि पर्यटकों की सुरक्षा के लिए व्यापक सुरक्षा उपाय किए गए हैं।

तुर्की वायु सेना ने सीरिया और इराक में पीकेके के 32 ठिकानों को नष्ट किया

एजेंसी इस्तांबुल। तुर्की की वायु सेना ने उत्तरी सीरिया और इराक में कुर्दिस्तान वर्कर्स पार्टी (पीकेके) के कम से कम 32 'आतंकवादी' ठिकानों को नष्ट कर दिया। टीआरटी हेली प्रसारक ने तुर्की रक्षा मंत्रालय के हवाले से यह रिपोर्ट दी। तुर्की की राजधानी अंकारा में कल सरकारी विमान निर्माता कंपनी तुकिश एयरोस्पेस इंडस्ट्रीज (यूएसएएस) के कारखाने पर बम से हमला किया गया, जिसमें कई लोग हताहत हुए हैं। तुर्की के राष्ट्रपति रेसेप तैयप एर्दोगन ने कहा कि हमले में चार लोग मारे गये हैं। तुर्की के गृह मंत्री अली येरलिकान ने कुछ घंटों बाद बताया कि मृतकों की संख्या को संशोधित कर पांच कर दिया गया है, जबकि 22 अन्य घायल हैं। तुर्की के अधिकारियों का मानना है कि आतंकवादी हमला संभवतः पीकेके सदस्यों द्वारा किया गया था। प्रसारक की रिपोर्ट में कहा गया है कि वायु सेना की कार्रवाई में बड़ी संख्या में पीकेके आतंकवादियों का

सफाया कर दिया गया। गौरतलब है कि पीकेके और तुर्की के बीच इस संगठन ने उत्तरी सीरिया और



सशस्त्र संघर्ष 1984 में शुरू हुआ और 2015 में फिर से भड़क गया। तुर्की क्षेत्र सहित एक स्वतंत्र कुर्द

इराक में अपने अड्डे स्थापित किए हैं, जहां तुर्की सेना जमीनी और हवाई हमलों से उन पर निशाना साध रही है।

नेपाल के पूर्व उप प्रधानमंत्री रवि लामिछाने की पुलिस कस्टडी 7 दिन बढ़ाई गई

एजेंसी काठमांडू। नेपाल के पूर्व उप प्रधानमंत्री तथा गृहमंत्री रवि लामिछाने की पुलिस कस्टडी 7 दिनों के लिए बढ़ा दी गई है। कास्की जिला अदालत ने रवि लामिछाने की पुलिस कस्टडी बढ़ाने का आदेश दिया है। सहायक गौटाला में गिरफ्तार रवि लामिछाने की पुलिस कस्टडी दूसरी बार बढ़ाई गई है। रवि लामिछाने को पिछले हफ्ते काठमांडू के पार्टी मुख्यालय से गिरफ्तार करके पोखरा ले जाया गया, जहां सुर्यशंकर सहकारी बैंक घोटाले में उनके खिलाफ मुकदमा चल रहा है। रवि लामिछाने को पिछले रविवार को कोर्ट में पेश किया गया, जहां से मिली 6 दिनों की पुलिस कस्टडी मिली थी। आज कस्टडी समाप्त होने पर पुलिस ने कास्की जिला अदालत में पेश करके हिरासत मांगी। कास्की जिला अदालत के न्यायाधीश चंद्रकांत पौडेल ने रवि लामिछाने की कस्टडी सात दिन बढ़ाने का आदेश दिया। रवि लामिछाने को चेतावनी दी है कि यदि उनकी पार्टी ने अदालत के बाहर प्रदर्शन करना बंद नहीं किया तो इसके लिए उन पर अलग से मुकदमा चलाया जा सकता है। जज ने कहा कि न्यायिक प्रक्रिया को अवरोध करना भी एक संगीन जुर्म है। रवि लामिछाने के अलावा उनके व्यापारिक पार्टनर पूर्व डीआईजी ख्वि लाल जोशी की हिरासत भी 7 दिन के लिए बढ़ा दी गई है। उन्हें रवि की गिरफ्तारी से करीब 1 महीने पहले गिरफ्तार किया गया था।



गैटको के साथ लेनदेन के दौरान धन के दुरुपयोग के आरोप में खालिदा और उनके छोटे बेटे अरफत रहमान कोकौ सहित 13 लोगों के खिलाफ तेजाव पुलिस स्टेशन में मामला दर्ज किया गया था। इसके अगले दिन खालिदा जिया और कोको को गिरफ्तार कर लिया गया। 13 मई, 2008 को भ्रष्टाचार विरोधी निकाय ने बीएनपी प्रमुख और 23 अन्य के खिलाफ आरोप पत्र दाखर किया। इस मामले में 11 को दोषी ठहराया गया। बाद में खालिदा के छोटे बेटे अरफत रहमान कोको सहित 11 आरोपितों के नाम अलग-अलग तारीखों पर उनकी मौत के बाद आरोप पत्र से हटा दिए गए थे।

बांग्लादेश में गैटको भ्रष्टाचार मामले में पूर्व प्रधानमंत्री खालिदा और दो अन्य बरी

एजेंसी ढाका। बांग्लादेश की पूर्व प्रधानमंत्री और बांग्लादेश नेशनलिस्ट पार्टी (बीएनपी) अध्यक्ष खालिदा जिया और दो अन्य लोगों को ढाका की एक अदालत ने आज ग्लोबल एग्री ट्रेड प्राइवेट कंपनी लिमिटेड (गैटको) भ्रष्टाचार केस में बरी कर दिया। हालांकि, अदालत ने 12 अन्य के खिलाफ मुकदमा शुरू करने का आदेश पारित किया। ढाका ट्रिब्यूनल समाचार पत्र के अनुसार, ढाका की विशेष अदालत-3 के न्यायाधीश अबू ताहेर ने सुनवाई के बाद खालिदा व अन्य दो को बरी करने का आदेश पारित किया। खालिदा जिया के साथ बरी किए गए अन्य दो व्यक्तियों में पूर्व मंत्री डॉ. खांडेकर मोशरफ हुसैन शामिल हैं। अदालत ने तीनों को बरी करते हुए 12 अन्य लोगों के खिलाफ गैटको के साथ लेनदेन के दौरान धन के दुरुपयोग के आरोप में खालिदा और उनके छोटे बेटे अरफत रहमान कोको सहित 13 लोगों के खिलाफ तेजाव पुलिस स्टेशन में मामला दर्ज किया गया था। इसके अगले दिन खालिदा जिया और कोको को गिरफ्तार कर लिया गया। 13 मई, 2008 को भ्रष्टाचार विरोधी निकाय ने बीएनपी प्रमुख और 23 अन्य के खिलाफ आरोप पत्र दाखर किया। इस मामले में 11 को दोषी ठहराया गया। बाद में खालिदा के छोटे बेटे अरफत रहमान कोको सहित 11 आरोपितों के नाम अलग-अलग तारीखों पर उनकी मौत के बाद आरोप पत्र से हटा दिए गए थे।



अस्पतालों में ले जाया गया, और एक शिक्षक को भी स्वास्थ्य संकट के कारण चिकित्सा देखभाल की आवश्यकता थी।

पाकिस्तान के पंजाब प्रांत में पुलिस ने 10 आतंकवादियों को मार गिराया

एजेंसी लाहौर। पाकिस्तान के पंजाब प्रांत में मियावाली के मल्ला खेल के पहाड़ी इलाके में पुलिस ने भीषण मुठभेड़ में 10 आतंकवादियों को मार गिराने का दावा किया है। जियो न्यूज की खबर के अनुसार पंजाब पुलिस के प्रवक्ता यह जानकारी दी। पुलिस प्रवक्ता के अनुसार, 10 से 15 आतंकवादियों की मौजूदगी की सूचना पर मियावाली के वरिष्ठ पुलिस अधिकारी अख्तर फारूक के नेतृत्व में पुलिस दल मौके पर पहुंचा। आतंकवादियों को घेरने की कोशिश

पाकिस्तान के पंजाब प्रांत में पुलिस ने 10 आतंकवादियों को मार गिराया

एजेंसी लाहौर। पाकिस्तान के पंजाब प्रांत में मियावाली के मल्ला खेल के पहाड़ी इलाके में पुलिस ने भीषण मुठभेड़ में 10 आतंकवादियों को मार गिराने का दावा किया है। जियो न्यूज की खबर के अनुसार पंजाब पुलिस के प्रवक्ता यह जानकारी दी। पुलिस प्रवक्ता के अनुसार, 10 से 15 आतंकवादियों की मौजूदगी की सूचना पर मियावाली के वरिष्ठ पुलिस अधिकारी अख्तर फारूक के नेतृत्व में पुलिस दल मौके पर पहुंचा। आतंकवादियों को घेरने की कोशिश



की। आतंकवादियों ने मोर्चा लेते हुए पुलिस टीम पर गोलियां चलानी शुरू कर दी। पुलिस ने जवाबी कार्रवाई में 10 आतंकवादियों को मार गिराया जियो न्यूज के अनुसार, साल 2021 में पड़ोसी अफगानिस्तान में तालिबान

चिली की राजधानी में स्कूल में विस्फोट, 35 घायल

एजेंसी सैंटियागो। चिली की राजधानी में एक स्कूल के अंदर विस्फोटक उपकरणों के इस्तेमाल के कारण हुए विस्फोट में कम से कम 35 छात्र घायल हो गए, जिनमें से चार की हालत गंभीर है। सैन्यीकृत पुलिस के लेफ्टिनेंट कर्नल फर्नान्डो अल्कोन्सो ने बताया कि सुबह, बैरोस अराना नेशनल बोर्डिंग स्कूल में छात्रों का एक समूह विरोध प्रदर्शन के लिए विस्फोटक उपकरण तैयार कर रहा था, तभी एक उपकरण में विस्फोट हो गया। उन्होंने कहा कि घायल छात्रों को विभिन्न



अस्पतालों में ले जाया गया, और एक शिक्षक को भी स्वास्थ्य संकट के कारण चिकित्सा देखभाल की आवश्यकता थी।

कौमी पत्रिका
 संपादक- गुरचरन सिंह बख्श
 स्वामी सुदेश एवं प्रकाशक-
 गुरचरन सिंह बख्श, न. कौमी
 पत्रिका प्रिंटिंग प्रेस, सेक्टर
 12-4/ए-144 इंडियाविला सर्विस
 इमेजिना सिटी लखनौ (गौजियाबाद),
 उत्तर प्रदेश से छात्रक
 प्रकाशित किया।

Corporate Office:
 5, Bahadurshah Zafar Marg
 I.T.O., New Delhi-110002
 फोन : 011-41509689, 23315814
 मोबाइल नंबर : 9312262300

E-mail address:
 gupatrika@gmail.com
 Website: www.gaumipatrika.in

R.N.I. No.
 UP-HIN/2007/21472

Legal Advisors:
 Advocate Mohd. Sajid
 Advocate Dr. A.P.Singh
 Advocate Manish Sharma
 Advocate Pooja Bhaskar Sharma

हिसार को जाम से निजात दिलाने के लिए सरकार की योजना स्वागत योग्य : अशोक सैनी

एजेंसी
हिसार। भारतीय जनता पार्टी के जिला अध्यक्ष अशोक सैनी ने हिसार को जाम से निजात दिलाने के लिए सरकार द्वारा बनाई जा रही नई कार्ययोजना का स्वागत किया है। उन्होंने कहा कि इससे न केवल शहर को जाम से निजात मिलेगी बल्कि यातायात भी सुगम होगा। जिला अध्यक्ष अशोक सैनी ने कहा कि मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी के नेतृत्व में हरियाणा सरकार ने हिसार को जाम से निजात दिलाने की महत्वाकांक्षी योजना बनाई है। सरकार की योजना के अनुसार पहले तो प्रदेश के पूर्व पश्चिम एक्सप्रेस वे का काम शुरू करने का निर्णय लिया गया है। यह एक्सप्रेस वे डबवाली से पानीपत को जोड़ेगा। इसके अलावा हिसार को जाम से निजात दिलाने के लिए रिंग रोड का निर्माण करने व उसके लिए डीपीआर तैयार करने के निर्देश दिए हैं। उन्होंने कहा कि यह हिसार के लिए महत्वाकांक्षी योजना होगी। उधर, भाजपा जिला मीडिया इंचार्ज राजेंद्र सपड़वा एवं अन्य पदाधिकारियों ने कर्मचारी वर्ग का महंगाई भत्ता बढ़ाए जाने का भी स्वागत किया। उन्होंने कहा कि हरियाणा सरकार ने कर्मचारियों को दीपावली का तोहफा दिया है। सरकार की घोषणा के अनुसार कर्मचारियों और रिटायर्ड कर्मचारियों का बढ़ाया गया महंगाई भत्ता 50 प्रतिशत से बढ़ाकर 53 प्रतिशत किया गया है। इससे कर्मचारी वर्ग को बड़ी राहत मिलेगी।

अनिल विज का कांग्रेस पर तंज, कहा, 'पार्टी में विष ही विष है'

चंडीगढ़। हरियाणा में कांग्रेस अपनी जीत को लेकर पूरी तरह आश्वस्त थी, लेकिन अंत में भाजपा बाजी मारने में सफल हुई। भाजपा प्रदेश में तीसरी बार सरकार बनाने में सफल हो गई। वहीं, कांग्रेस में हार को लेकर बीते दिनों मंथन हुआ था, जिसमें कई कारण निकलकर सामने आए। अब कांग्रेस के इसी मंथन पर भाजपा नेता अनिल विज ने तंज जमाया है। उन्होंने कहा, हाल ही में मैंने सुना है कि कांग्रेस ने अपनी हार को लेकर मंथन किया है। पहले भी सागर का मंथन हुआ था। उसमें उस समय विष भी मिला था और अमृत भी मिला था, लेकिन कांग्रेस के मंथन में विष ही विष मिला है। उन्होंने आगे कहा, भाजपा ने चुनाव प्रचार के दौरान जो-जो वादा किए थे, उसे हर कीमत पर हम लोग पूरा करेंगे। हम किसी भी वादे को पूरा करने में किसी भी प्रकार की कोताही नहीं बरतेंगे। जनता का हित हमारे लिए कल भी सर्वोपरि था और आगे भी रहेगा। जनता के हित से किसी भी प्रकार का समझौता बर्दाश्त नहीं किया जाएगा। दरअसल, बीते दिनों भाजपा से कांग्रेस नेता कुमारी शैलजा ने सवाल किया था कि आप लोगों ने वादा किया था कि सत्ता में आने पर सभी महिलाओं को 2,100 रुपए दिए जाएंगे। इसी संबंध में जब अनिल विज से सवाल किया गया, तो उन्होंने कहा कि कांग्रेस को चिंता करने की कोई जरूरत नहीं है। भाजपा अपने वादों को पूरा करना भलीभांति जानती है।

मंत्री कृष्णा पवार ने अधिकारियों को दी चेतावनी, लापरवाही पर सख्त कार्रवाई का आश्वासन

चंडीगढ़। पंचायत एवं खनन मंत्री कृष्णा पवार ने अधिकारियों को लापरवाही बढ़ाने पर कड़ी चेतावनी दी है। उन्होंने स्पष्ट कहा कि वे यह सोचने से बाज आएं कि भारतीय जनता पार्टी की सरकार हरियाणा से जाने वाली है। उन्होंने अधिकारियों को सामान्य दिमाग से काम करने की सलाह दी और लापरवाही बताने वाले अधिकारियों के खिलाफ सख्त कार्रवाई का आश्वासन दिया। आज चंडीगढ़ में पत्रकारों से बात करते हुए पवार ने बताया कि कुछ अधिकारी 6 अक्टूबर की रात को पूर्व मुख्यमंत्री भूपेंद्र सिंह हुड्डा से मिले थे, और इस मामले की रिपोर्ट मुख्यमंत्री के पास पहुंच चुकी है। मंत्री ने कहा कि लापरवाह अधिकारियों के खिलाफ कोई भी डील नहीं बरती जाएगी, और इस प्रकार की गतिविधियों को बर्दाश्त नहीं किया जाएगा। यह बयान प्रशासन में अनुशासन और कार्यक्षमता को बनाए रखने के लिए एक स्पष्ट संकेत है।

छतीसगढ़ के पूर्व राज्यपाल की पत्नी बृजपाल टंडन का निधन

चंडीगढ़। छतीसगढ़ के पूर्व राज्यपाल स्व. बलरामजी दास टंडन की पत्नी बृजपाल टंडन का 91 वर्ष की आयु में निधन हो गया। दोपहर बाद उनका सेक्टर-25 स्थित स्वर्णधाम में अंतिम संस्कार कर दिया गया। उन्हें संजय टंडन ने मुखांजित दी। भाजपा के राष्ट्रीय कार्यकारिणी सदस्य एवं हिमाचल के सह प्रभारी संजय टंडन की माता बृजपाल टंडन ने गुरुवार की सुबह अंतिम सांस ली। बृजपाल टंडन लंबे समय से अस्वस्थ चल रही थीं। अस्पताल में अपने परिवारजनों के बीच बृजपाल टंडन ने संसारीक यात्रा को अलविदा कहा। टंडन परिवार के लिए बृजपाल टंडन मार्गदर्शक थीं, उन्होंने हमेशा अपने परिवार को हमेशा गरीबों की मदद और दूसरों की भलाई की सीख रही, जिसे आज उनके बेटे संजय टंडन बखूबी निभा रहे हैं। बृजपाल के बेटे संजय टंडन ने अपनी माता के निधन को अपूर्णीय क्षति बताते हुए कहा कि मां उनके लिए हमेशा प्रेरणादायक रही। उन्होंने उन्हें कठिनाई से लड़ना सिखाया और वे हमेशा मार्गदर्शक के तौर पर साथ रहीं। सेक्टर-25 स्वर्णधाम में पहुंच कर यूपी प्रशासन के सलाहकार राजीव वर्मा, गृह सचिव यूपी चंडीगढ़ मनदीप बराड़, भाजपा चंडीगढ़ अध्यक्ष जितेंद्र मल्होत्रा, उपाध्यक्ष रामवीर भट्टी, भाजपा हिमाचल प्रदेश अध्यक्ष राजीव बिंदल सहित अनेक लोगों ने उन्हें भावभीनी श्रद्धांजलि दी।

समाधान शिविर में तीन शिकायतों का किया समाधान

एजेंसी
गुरुग्राम। हरियाणा सरकार के दिशा-निर्देश पर नगर निगम गुरुग्राम द्वारा आयोजित किए जा रहे समाधान शिविरों के तीसरे दिन तीन शिकायतों का मौके पर ही समाधान किया गया। इनमें दो शिकायतें प्रॉपर्टी टैक्स डाटा सुधार से संबंधित थी, जबकि एक शिकायत सीवर मैनेजमेंट डबकन से जुड़ी हुई थी। शिवाजी नगर निवासी एससी खुराना अपने क्षेत्र की सीवर मैनेजमेंट के टूटे डबकन से संबंधित शिकायत लेकर आए थे। अधिकारियों ने शिकायत को ध्यानपूर्वक सुना तथा मौके पर ही टीम भेजकर टूटे डबकन को बदलने की कार्रवाई की। इसके अलावा प्रॉपर्टी टैक्स डाटा सुधार संबंधी जिन दो शिकायतों का मौके पर समाधान किया गया, उनमें अशोक विहार फेज-1 निवासी रामायण यादव तथा लक्ष्मण विहार निवासी योगेंद्र की शिकायतें शामिल थीं। इनमें एक शिकायत प्रॉपर्टी टैक्स डाटा में गलतियत



ने बताया कि हरियाणा सरकार के दिशा-निर्देशों की पालना में नगर निगम गुरुग्राम द्वारा प्रतिदिन सुबह 9 बजे से 11 बजे तक सेक्टर-34 कार्यालय, सेक्टर-42 कार्यालय तथा सिविल अस्पताल के सामने स्थित पुराने कार्यालय में समाधान शिविर आयोजित किए जा

हरियाणा को स्वच्छता सर्वे रैंकिंग में टॉप लाने के लिए एकजुटता दिखाएं निकाय

एजेंसी
चंडीगढ़। हरियाणा के मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी ने शहरों में स्वच्छता पर जोर देते हुए अधिकारियों को सख्त निर्देश दिए हैं कि आगामी एक माह में शहरों में सफाई व्यवस्था पर विशेष ध्यान दिया जाए। किसी भी शहर में कूड़े-कचरे के ढेर नहीं दिखाई दिए जाने चाहिए। सरकार का लक्ष्य स्वच्छता सर्वेक्षण रैंकिंग में हरियाणा को टॉप रैंकिंग में लाना है। इसलिए सभी को एक टीम की तरह मिलकर जिम्मेदारों के साथ काम करने की आवश्यकता है। मुख्यमंत्री चंडीगढ़ में शहरी स्थानीय निकाय विभाग की फिजिकल को जा रही विभिन्न परियोजनाओं की समीक्षा के लिए जिला नगर आयुक्त (डीएमसी) और नगर निगम आयुक्त (एमसी) के साथ एक अहम बैठक

कर रहे थे। बैठक में शहरी स्थानीय निकाय मंत्री विपुल गोयल भी मौजूद रहे। बैठक के दौरान मुख्यमंत्री ने



समाधान शिविर की प्रगति, सफाई अभियान, आवा राशु मुक्त शहर बनाने, संपति आईडी, स्वामित्व योजना, कॉलोनीयों के नियमितकरण, पीएम स्वनिधि योजना, सड़कों की मरम्मत और विकास कार्यों की समीक्षा को मुख्यमंत्री ने कहा कि नगर

पालिकाओं, नगर निगमों और नगर परिषदों में स्ट्रीट लाइटें लगवाना और सफाई जैसी मूलभूत सुविधाएं उपलब्ध

बागवानी अपशिष्ट जलाने की समस्या से निपटने के मुद्दे पर चर्चा करते हुए मुख्यमंत्री ने निर्देश दिए कि संबंधित

सुनिश्चित करें कि आवा राशुओं को जल्द से जल्द गोशालाओं और नदीशालाओं में स्थानांतरित किया जाए।

मुख्यमंत्री ने कहा कि संबंधित अधिकारी यह सुनिश्चित करें कि समाधान शिविर में आने वाले प्रत्येक व्यक्ति की समस्याओं का त्वरित समाधान सुनिश्चित करें और कोई भी नागरिक असंतुष्ट होकर न लौटे। उन्होंने कहा कि समाधान शिविर में आ रही विशेष समस्याओं के समाधान के लिए विशेष डेस्क स्थापित किए जाएं।

गुरुग्राम को स्मार्ट सिटी बनाने प्राथमिकता

मुख्यमंत्री ने कहा कि गुरुग्राम को स्मार्ट सिटी बनाना राज्य सरकार की सर्वोच्च प्राथमिकता है, इसलिए अधिकारी गुरुग्राम में सफाई से जुड़े कार्यों में तेजी लाने के लिए पूरी

तत्परता से काम करें। स्वच्छता अभियान में अच्छा काम करने वाले नगर निकायों को सम्मानित भी किया जाएगा।

गलियों में जलभराव की समस्या के समाधान के संबंध में निर्देश देते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि जब तक ड्रेनेज सिस्टम से संबंधित परियोजनाएं पूरी नहीं हो जाती, तब तक संबंधित अधिकारी सबसे पहले गलियों से पानी की समय पर निकासी करने पर जोर दें। उन्होंने कहा कि यदि कोई एजेंसी नालों की सफाई या सफाई व्यवस्था के काम में लापरवाही बरती है तो उसे तुरंत ब्लैक लिस्ट किया जाए। उन्होंने निर्देश दिए कि यदि जरूरत पड़े तो सफाई कर्मचारियों की अतिरिक्त मजदूरों की जरूरत हरियाणा कौशल रोजगार निगम से पूरी की जाए।

इस वर्ष अंतरराष्ट्रीय गीता महोत्सव में तंजानिया होगा पार्टनर देश व ओडिशा होगा पार्टनर स्टेट

एजेंसी
चंडीगढ़। धर्मनगरी कुरुक्षेत्र में हर वर्ष की भांति इस बार भी अंतरराष्ट्रीय गीता महोत्सव का आयोजन भव्य रूप में किया जाएगा। इस वर्ष इसका शुभारंभ 28 नवंबर को होगा और 15 दिसंबर 2024 तक चलेगा। इस महोत्सव में 5 से 11 दिसंबर के बीच मुख्य कार्यक्रम होंगे। चंडीगढ़ में अपने निवास स्थान संत कबीर कुटीर में मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी ने अंतरराष्ट्रीय गीता महोत्सव की तैयारियों की समीक्षा बैठक की। इस बार महोत्सव में तंजानिया और ओडिशा क्रमशः पार्टनर देश व प्रदेश होंगे। हरियाणा सरकार वर्ष 2016 से

गीता महोत्सव को अंतरराष्ट्रीय स्तर पर मना रही है। हरियाणा के मुख्यमंत्री



नायब सिंह सैनी कुरुक्षेत्र विकास बोर्ड के उपाध्यक्ष भी हैं। अंतरराष्ट्रीय गीता महोत्सव की तैयारियों के संबंध में एक समीक्षा बैठक की। बैठक में शहरी स्थानीय निकाय मंत्री विपुल गोयल

तथा गीता मनीषी स्वामी ज्ञानानंद महाराज भी उपस्थित रहे। बैठक में स्वच्छता पर विशेष ध्यान दिया जाए, ताकि देश-विदेश से आने वाले आतुकों को किसी भी प्रकार की अच्यवस्था का सामना न करना पड़े। इस कार्य में कुरुक्षेत्र जिला के सामाजिक, धार्मिक संस्थानों और रोजेंडेंट वेलफेयर एसोसिएशन व युवाओं को जोड़ना चाहिए। उन्होंने कहा कि शहर में दिव्य कुरुक्षेत्र नाम से स्वच्छता का एक विशेष अभियान चलाया जाए, जिसमें वह स्वयं भी हिस्सा लेंगे। बैठक के दौरान मुख्यमंत्री को अग्रगत कराया गया कि इस वर्ष गीता जयंती का महापर्व 11 दिसंबर 2024 को होगा। महोत्सव के मुख्य कार्यक्रम 5 दिसंबर से 11 दिसंबर तक आयोजित किए जाएंगे।

नगर निगम के समाधान शिविर में दस में से छह शिकायतों का निपटारा

एजेंसी
रोहतक। प्रदेश सरकार के निर्देशानुसार स्थानीय नगर निगम कार्यालय में वीरवार को समाधान शिविर का आयोजन किया गया। समाधान शिविर में नगर निगम डीएमसी एवं नोडल अधिकारी जितेंद्र कुमार ने नागरिकों की समस्याएं सुनीं। वहीं दूसरी ओर नगर पालिका महम, सांपला और कलानौर में शहरी स्थानीय निकाय के अधिकारियों ने नागरिकों की समस्याएं सुनीं और उनका समाधान किया गया।

शेष आवेदनों पर कुछ औपचारिकताएं पूरी की गयीं हैं। समाधान हो जाएगा।



समाधान शिविर में स्थानीय अम्बेडकर निवासी कॉलोनी निवासी जगदीश शर्मा पीआईडी, विजय नगर निवासी धर्मवीर सिंह विकास शुल्क ठीक करवाने, सेक्टर 25 से शिवा वाम एनओसी, राजेंद्र नगर निवासी सज्जन सैनी पीआईडी दुरुस्त करवाने, राम गोपाल कॉलोनी निवासी अनिता और अजीत कॉलोनी निवासी निर्मला देवी नाम और मोबाइल नंबर ठीक करवाने पहुंचे। अधिकारियों ने कहा कि शहरी स्थानीय निकाय के अधिकारी नागरिकों की समस्याओं के समाधान के लिए हमेशा तत्पर हैं। नागरिक समाधान शिविरों के माध्यम से अपनी समस्या का समाधान करवा सकते हैं। नगर निगम कार्यालय में आयोजित समाधान शिविर में अधिकारियों ने सभी नागरिकों की समस्याओं को बड़े गौर से सुना। अधिकारियों ने नागरिकों से कहा कि

समाधान शिविर में आने वाले नागरिक समस्या के फोटो या कोई ठोस सबूत

जागरूकता ही डिजिटल धोखाधड़ी से बचा की राह : डॉ. प्रज्ञा कौशिक

एजेंसी
हिसार। महाराजा अग्रसेन मेडिकल कॉलेज, अग्रोहा में साइबर सिक्योरिटी जागरूकता माह का आयोजन किया गया। मीडिया एजुकेटर और फेडरेशनल ट्रेनर डॉ. प्रज्ञा कौशिक ने 'मीडिया लिटरेसी फ्रॉम डीबैकिंग फेक न्यूज़ एंड रोमिंग डिजिटली सेफ' विषय पर एम्बोबीएस के विद्यार्थियों को संबोधित किया। डॉ. प्रज्ञा कौशिक ने गुरुवार को इस कार्यक्रम में छात्रों को गलत और सही जानकारी में अंतर करना और वायरल जानकारी, फोटो आदि का तार्किक विश्लेषण करने के बारे में मार्गदर्शन किया। उन्होंने साइबर सिक्योरिटी को लेकर भी विद्यार्थियों को जागरूक किया। इस कार्यशाला में एम्बोबीएस के लगभग 100 विद्यार्थियों ने भाग लिया और डिजिटल लिटरेसी संबंधी धामक जानकारी पर संचालित सुना। डॉ. प्रज्ञा कौशिक ने बताया कि आज संसार क्रांति के युग में गलत धामक और झूठी सूचनाओं के

कारण न केवल अच्यवस्था फैलती है बल्कि देश के लोकतंत्र को भी नुकसान होता है। इसके अतिरिक्त झूठी और धामक सूचनाएं समाज, संस्थान



लिए अत्यधिक नुकसानदायक है। उन्होंने कहा कि मीडिया लिटरेसी के जरिए जागरूक होकर हम एक जिम्मेदार नागरिक का फर्ज निभा सकते हैं और देश के विकास की मुख्य धारा में जुड़ सकते हैं। इसके लिए मीडिया

के टूलस का उपयोग फायदे के लिए करना हमें सीखना होगा। उन्होंने विभिन्न वायरल खबरों की तथ्य जांच का उदाहरण देकर भी विद्यार्थियों को



विषय पर जानकारी दी। उन्होंने कहा कि विभिन्न प्रकार के डिजिटल फ्रॉड से बचने के लिए नंबर पर अपनी जानकारी ना साझा करें और ना ही किसी लिंक को खोलकर लालच में फंसकर कोई भी ओटीपी दें।

हरियाणा सिख गुरुद्वारा न्यायिक आयोग का गठन, सेवानिवृत्त न्यायमूर्ति दर्शन सिंह बने चेयरमैन, दो सदस्य भी नामित

चंडीगढ़। पंजाब-हरियाणा हाई कोर्ट के सेवानिवृत्त न्यायमूर्ति दर्शन सिंह हरियाणा सिख गुरुद्वारा न्यायिक आयोग के चेयरमैन होंगे। हाई कोर्ट के अध्यक्षता जसमीत सिंह बेदी और सेवानिवृत्त जिला

न्यायवादी अमरजीत सिंह को सदस्य बनाया गया है। इस संबंध में गृह सचिव अनुराग स्तोनी ने हरियाणा सिख गुरुद्वारा न्यायिक आयोग के गठन की अधिसूचना जारी कर दी है। प्रदेश सरकार हरियाणा सिख गुरुद्वारा

(प्रबंधन) अधिनियम-2014 में संशोधन करने के लिए पहले ही मसौदे को मंजूरी दे चुकी है। इसके अनुसार अब हरियाणा सिख गुरुद्वारा न्यायिक आयोग का अध्यक्ष हाई कोर्ट का न्यायाधीश होगा।

समाधान शिविर में तीन शिकायतों का किया समाधान

एजेंसी
गुरुग्राम। हरियाणा सरकार के दिशा-निर्देश पर नगर निगम गुरुग्राम द्वारा आयोजित किए जा रहे समाधान शिविरों के तीसरे दिन तीन शिकायतों का मौके पर ही समाधान किया गया। इनमें दो शिकायतें प्रॉपर्टी टैक्स डाटा सुधार से संबंधित थी, जबकि एक शिकायत सीवर मैनेजमेंट डबकन से जुड़ी हुई थी। शिवाजी नगर निवासी एससी खुराना अपने क्षेत्र की सीवर मैनेजमेंट के टूटे डबकन से संबंधित शिकायत लेकर आए थे। अधिकारियों ने शिकायत को ध्यानपूर्वक सुना तथा मौके पर ही टीम भेजकर टूटे डबकन को बदलने की कार्रवाई की। इसके अलावा प्रॉपर्टी टैक्स डाटा सुधार संबंधी जिन दो शिकायतों का मौके पर समाधान किया गया, उनमें अशोक विहार फेज-1 निवासी रामायण यादव तथा लक्ष्मण विहार निवासी योगेंद्र की शिकायतें शामिल थीं। इनमें एक शिकायत प्रॉपर्टी टैक्स डाटा में गलतियत



ने बताया कि हरियाणा सरकार के दिशा-निर्देशों की पालना में नगर निगम गुरुग्राम द्वारा प्रतिदिन सुबह 9 बजे से 11 बजे तक सेक्टर-34 कार्यालय, सेक्टर-42 कार्यालय तथा सिविल अस्पताल के सामने स्थित पुराने कार्यालय में समाधान शिविर आयोजित किए जा

पराली प्रबंधन को आगे आ रहे किसान, 1188 किसानों ने किया आवेदन

एजेंसी
इज्जर। प्रदूषण को रोकने के लिए जिला प्रशासन की ओर से किसानों को पराली प्रबंधन करने के लिए जोर दिया जा रहा है। पराली का इन सीट और एक्स सीट प्रबंधन करने वाले किसानों को सरकार द्वारा प्रति एकड़ एक हजार रुपये प्रोत्साहन राशि दी जाएगी। इस स्कीम का लाभ लेने के लिए अब तक जिला के एक हजार 188 किसानों ने पंजीकरण भी कर दिया है, जिसके तहत करीब 12 हजार 315 एकड़ का क्षेत्र पंजीकृत हुआ है। डीसी कैप्टन शक्ति सिंह ने कहा कि सभी अधिकारी फील्ड में रहकर कार्य करें। ग्राम स्तर की टीमों किसानों को जागरूक करें और उन्हें फसल अवशेष प्रबंधन के लाभ तथा पराली जलाने से होने वाले नुकसान के बारे में बताएं। वहीं खंड व ग्राम स्तरीय टीमों के नोडल अधिकारी पुलिस विभाग के साथ मिलकर नियमित रूप से मॉनिटरिंग करें। उन्होंने बताया कि जिला में गत वर्ष पराली प्रबंधन करने वाले 1075 किसानों को 87 लाख रुपये अनुदान स्वरूप दिए गए थे। इस बार भी पराली प्रबंधन करने वाले किसानों को अनुदान

परीआर धान के 825 लाख से अधिक पहुंचे किसानों के खाते में: देवेन्द्र अत्री

एजेंसी
जौड़। उधाना हाइवे स्थित अतिरिक्त मंडी में हो रही पीआर धान की खरीद की सीधी पेमेंट किसानों के खाते में आ रही है। अब तक 825 लाख रुपए से अधिक की राशि किसानों के खाते में पहुंच चुकी है। 73 हजार किसानों के आस-पास पीआर धान मंडी अब तक आई है। खाद्य आपूर्ति विभाग द्वारा 70 हजार क्विंटल से अधिक की खरीद अब तक कर ली है। उधान प्रक्रिया भी तेजी से हो रही है। 42 हजार क्विंटल से अधिक का उधान हो चुका है। पीआर धान की खरीद की शुरूआत में जरूरी किसानों, आवृत्तियों को परेशानी हुई थी। पीआर धान की खरीद को लेकर हो रही परेशानी की जानकारी मिलने पर विधायक देवेन्द्र चतरभुज अत्री के दौरे के बाद खरीद के साथ-साथ उधान प्रक्रिया तेज हुई खाद्य आपूर्ति विभाग इंस्पेक्टर अजय कुमार ने बताया कि 825 लाख से अधिक की पेमेंट अब तक किसानों के खाते में पहुंच चुकी है। मंडी में आते ही

परीआर धान के 825 लाख से अधिक पहुंचे किसानों के खाते में: देवेन्द्र अत्री

साफ, सुखी पीआर धान की खरीद की जा रही है। 73 हजार क्विंटल के आस-पास पहुंची पीआर धान में से

परीआर धान के 825 लाख से अधिक पहुंचे किसानों के खाते में: देवेन्द्र अत्री

पेमेंट जो उधाना मंडी में पीआर धान बिकी है उसकी हो चुका है। जो बाजार सरकारी भाव पर बिक रहा

परीआर धान के 825 लाख से अधिक पहुंचे किसानों के खाते में: देवेन्द्र अत्री

70 हजार क्विंटल से अधिक की खरीद की जा चुकी है। उधान प्रक्रिया भी निरंतर तेज है। किसान, आदमी को किसी तरह की परेशानी नहीं आने दी जाएगी। निरंतर खरीद, उधान एवं पेमेंट को लेकर अधिकारियों से जानकारी ली जा रही है। किसान परिवार से होने के चलते वो किसानों की परेशानी को जानते हैं।

परीआर धान के 825 लाख से अधिक पहुंचे किसानों के खाते में: देवेन्द्र अत्री

को काबू करने में सफलता हासिल की। आरोपियों की पहचान ऋषि पाल, कुलदीप, दीपक, सुनील व सोनू के रूप में हुई है। पुलिस टीम द्वारा आरोपी ऋषि पाल (35) निवासी गांव आवली जिला सोनीपत हाल पता अपेक्ष सोसायटी सेक्टर-37डी गुरुग्राम, कुलदीप उर्फ मोनू (31)

गुरुग्राम पुलिस ने पैसों से भरा बैग रखकर फिल्मी अंदाज में अपहर्ताओं को किया काबू

एजेंसी
गुरुग्राम। दो युवकों का अपहरण करके एक करोड़ रुपये फिरोती मांगने के पांच आरोपियों को पुलिस ने फिल्मी अंदाज में काबू किया है। आरोपियों के कब्जे से एक कार, एक बाइक व एक बैग बरामद किया है। पुलिस टीम द्वारा आरोपियों को काबू करने के लिए एक

योजना के तहत पैसों का बैग रखा गया। जिसको लेने आए आरोपियों के साथ पुलिस टीम की झड़प हो गई। जिसमें उध-निरीक्षक सुमित कुमार प्रभारी अपराध शाखा पालल विहार के हाथ में भी फ्रेकचर आया है। आरोपियों से 23 अक्टूबर 2024 को एक व्यक्ति ने थाना सिविल लाईंस की पुलिस में

सिपाही के पद पर कार्यरत है। उपरोक्त आरोपियों ने पहले अमन (पीडित) की रेकी की थी। इसके बाद उन्होंने अमन का अपहरण करके फिरोती मांगने की वादात को अंजाम देने की योजना बनाई। पुलिस के अनुसार 23 अक्टूबर 2024 को एक व्यक्ति ने थाना सिविल लाईंस की पुलिस को

शिकायत देकर कहा कि 23 अक्टूबर को उसका बेटा अमन व उसका दोस्त गणेश अपनी स्कॉपीयों गाड़ी में गलेरिया मार्केट गुरुग्राम में फिरोती मांगने के लिए उसका दोस्त गणेश पर वापिस नहीं आए तो उसने उनके पास कॉल की। उन दोनों का फोन बन्द था। समय करीब 3:30 बजे इनके लडके अमन के एक

अन्य दोस्त ने उनको फोन करके बताया कि अमन का उसके पास फोन आया था। फोन पर अमन ने बताया था कि कुछ लोगों ने उसे (अमन) व गणेश को बंधक बना रखा है। एक करोड़ रुपए की फिरोती मांग रहे हैं। फिरोती नहीं देने पर जान से मारने की धमकी दे रहे हैं। कुछ अज्ञात

व्यक्ति इसके लडके व उसके दोस्त का अपहरण करके बंधक बनाकर जान से मारने का भय दिखाकर फिरोती मांग रहे हैं। इस घटना पर थाना सिविल लाईंस में केस दर्ज किया गया। अपराध शाखा सेक्टर-10 गुरुग्राम की पुलिस टीमों की संयुक्त पुलिस टीमों गठित की गई, जिनके द्वारा 5 आरोपियों

को काबू करने में सफलता हासिल की। आरोपियों की पहचान ऋषि पाल, कुलदीप, दीपक, सुनील व सोनू के रूप में हुई है। पुलिस टीम द्वारा आरोपी ऋषि पाल (35) निवासी गांव आवली जिला सोनीपत हाल पता अपेक्ष सोसायटी सेक्टर-37डी गुरुग्राम, कुलदीप उर्फ मोनू (31)

निवासी गांव इतल कलां जिला जौड़, दीपक उर्फ इम्बल (21) निवासी गांव मोखरा जिला रोहतक हाल निवासी सेक्टर-10 नवद्वी आशीष वाटिका गुरुग्राम, सुनील (32) निवासी खेरी जिला जौड़ व सोनू (21) निवासी गांव दिनोद जिला भिवानी हाल निवासी सेक्टर-10 गुरुग्राम को काबू किया है।

कोल्हापुर में 26 अक्टूबर से राष्ट्रीय कर सम्मेलन का आयोजन

कोलकाता। ऑल-इंडिया फेडरेशन ऑफ टैक्स प्रैक्टिशनर्स (एआईएफटीपी) द्वारा आगामी 26 और 27 अक्टूबर को कोल्हापुर में राष्ट्रीय कर सम्मेलन 2024 का आयोजन किया जा रहा है। इस सम्मेलन का आयोजन जीएसटीपीएएम, महाराष्ट्र चैबर ऑफ कॉमर्स इंडस्ट्री एंड एजीकल्चर और टैक्स कंसल्टंट्स एसोसिएशन के सहयोग से किया जा रहा है। इस कार्यक्रम का उद्देश्य भारत सरकार के जैन अल्पसंख्यक आर्थिक विकास निगम के अध्यक्ष लालित गांधी करेंगे। कार्यक्रम में एआईएफटीपी के राष्ट्रीय अध्यक्ष एडवोकेट नारायण जैन मुख्य अतिथि होंगे, जबकि डिप्टी प्रेसिडेंट समीर जानी और राष्ट्रीय उपाध्यक्ष विनायक पाटकर विशिष्ट अतिथि के रूप में शामिल होंगे।



पावरग्रिड ने मनाया अपना 35वां स्थापना दिवस

नई दिल्ली। पावर ग्रिड कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड (पावरग्रिड) - विद्युत मंत्रालय के तहत एक महत्त्वपूर्ण सीपीएसयू ने देश भर में अपना 35 वां स्थापना दिवस बड़े उत्साह और उमंग के साथ मनाया। श्री श्रीपद येसो नाइक, माननीय केंद्रीय विद्युत और नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा राज्य मंत्री ने गुजरात में पावरग्रिड परिवार के साथ 35वें स्थापना दिवस समारोह में हिस्सा लिया और उन्होंने पावरग्रिड के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक, श्री आर. के. त्यागी और उनकी टीम को 'एक राष्ट्र, एक ग्रिड, एक फ्रीडॉम' के लक्ष्य को साकार करने के लिए बधाई दी। पावरग्रिड ने दुनिया के सबसे बड़े सिंक्रोस गिड्स में से एक को सफलतापूर्वक स्थापित कर भारत को एक नई ऊंचाई पर पहुंचाया है। इस अवसर पर श्री नाइक ने पावरग्रिड की उपलब्धियों की सराहना की और राष्ट्रीय विद्युत प्रणाली को मजबूत बनाने में इसके महत्वपूर्ण योगदान की प्रशंसा की। इसके साथ ही उन्होंने एनजी ट्रांजिशन में पावरग्रिड की भूमिका की भी सराहना की। 30 सितंबर 2024 तक पावरग्रिड द्वारा 1,78,195 सर्किट किलोमीटर ट्रांसमिशन लाइनों, 279 उप-केंद्रों और 5,37,276 एमवीए की ट्रांसमिशन क्षमता को कमीशन कर संचालित किया जा रहा है। नवीनतम तकनीकी उपकरणों व तकनीकों को अपनाने तथा स्वचालन और डिजिटल समाधानों के उन्नत उपयोग से पावरग्रिड 99.88 से अधिक की औसत ट्रांसमिशन सिस्टम उपलब्धता बनाए रखने में सक्षम रहा है।

मूंगफली तेल उबला

नयी दिल्ली। विदेशी बाजारों में जबरदस्त तेजी के साथ ही स्थानीय स्तर पर मींग निकालने से आज दिल्ली थोक जिन बाजार में मूंगफली तेल 733 रुपये प्रति क्विंटल उबल गया वहीं अन्य जिलों में टिकाव रहा। तेल-तिलहन : वैश्विक स्तर पर मलेशिया के बुरसा मलेशिया डेरिवेटिव एक्सचेंज में नवंबर का पाम ऑयल वायदा 127 रिगिट उबलकर 4690 रिगिट प्रति टन पर पहुंच गया। इसी तरह नवंबर का अमेरिकी सोया तेल वायदा 0.92 सेंट की तेजी के साथ 44.31 सेंट प्रति पौंड बोला गया। इस दौरान घरेलू बाजार में मूंगफली तेल की 733 रुपये प्रति क्विंटल की तेजी को छोड़कर अन्य खाद्य तेलों में टिकाव रहा। सरसों तेल, सूरजमुखी तेल, सोया रिफाईंड, पाम ऑयल और वनस्पति तेल के भाव में कोई बदलाव नहीं हुआ। गुड़-चीनी: मीठे के बाजार में स्थिरता रही। इस दौरान चीनी और गुड़ के भाव पिछले कारोबारी दिवस के स्तर पर टिके रहे। दाल-दलहन : दाल-दलहन के बाजार में टिकाव रहा। इस दौरान चना, दाल चना, मसूर दाल, मूंग डाल, उड़द दाल और अरहर दाल के भाव स्थिर रहे। अनाज : अनाज मंडी में भाव स्थिर रहे। इस दौरान गेहूं और चावल के दाम पिछले कारोबारी दिवस के स्तर पर टिके रहे।

टीसीएस ने लॉन्च की एनवीडिया कारोबार इकाई

मुंबई। सूचना प्रौद्योगिकी (आईटी) सेवा, परामर्श और कारोबारी समाधान उपलब्ध कराने वाली दुनिया की अग्रणी कंपनी टाटा कंसल्टेंसी सर्विसेज (टीसीएस) ने उद्योग आधारित समाधान और पैराकश शुरू करने के लिए अमेरिका की दिग्गज चिप निर्माता कंपनी एनवीडिया के साथ अपने सहयोग का विस्तार किया, जिससे ग्राहकों को आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) को तेजी से और बड़े पैमाने पर अपनाने में मदद मिलेगी। एनवीडिया में वर्ल्व्वाइड फ्लैड ऑपरेटिंग के कार्यक्रमों की उपाध्यक्ष जय पुरी ने कहा, टीसीएस की गहन उद्योग विशेषज्ञता और एनवीडिया एआई तकनीक का तालमेल उद्यम के इंटेलिजेंट बदलाव के एक नए युग को शुरूआत करने के लिए तैयार है। टीसीएस की नई एनवीडिया कारोबार इकाई एजेंटिक एआई समाधान बनाने के लिए एनवीडिया एआई एंटरप्राइज और फिजिकल एआई समाधान बनाने के लिए एनवीडिया ओपेनोवर्क के साथ एआई और सिमुलेशन को गति देने के लिए तैयार है। इससे भारत और दुनिया भर में एआई-संचालित नवाचार का मार्ग प्रशस्त होगा। टीसीएस के एआई क्लाउड इकाई के प्रमुख शिव गणेशन ने कहा, क्यूटेड एआई की यात्रा को डीप-डिपेन और डीप-टेक के समागम के रूप में समझा जा सकता है। यह एक ऐसा क्षेत्र है जिसमें टीसीएस ने हर कारोबारी बदलाव के दौरान उत्कृष्टता हासिल की है। व्यवसाय और प्रौद्योगिकी के चौहारे पर हमारा अनूठा लाभ बिंदु हमें अपने ग्राहकों के लिए सही अवसरों की पहचान करने में मदद करता है।

पेट्रोल और डीजल की कीमतों में टिकाव

नयी दिल्ली। अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर कच्चे तेल की कीमतों में उबल आने के बावजूद घरेलू स्तर पर पेट्रोल और डीजल के दाम में आज टिकाव रहा, जिससे दिल्ली में पेट्रोल 94.72 रुपये प्रति लीटर तथा डीजल 87.62 रुपये प्रति लीटर पर पड़े रहे। तेल विपणन करने वाली प्रमुख कंपनी हिन्दुस्तान पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन की वेबसाइट पर जारी दरों के अनुसार, देश में आज पेट्रोल और डीजल की कीमतों में कोई बदलाव नहीं हुआ है। दिल्ली में इनकी कीमतों के यथावत रहने के साथ ही मुंबई में पेट्रोल 104.21 रुपये प्रति लीटर पर और डीजल 92.15 रुपये प्रति लीटर पर रहा। वैश्विक स्तर पर साप्ताहिक पर अमेरिकी क्रूड 2.03 प्रतिशत की तेजी लेकर 72.21 डॉलर प्रति बैरल पर पहुंच गया। इसी तरह लंदन क्रूड 1.92 प्रतिशत उबलकर 76.40 डॉलर प्रति बैरल पर रहा।

सरकार अगले पांच साल में 50 और एयरपोर्ट विकसित करेगी : राममोहन नायडू

एनईसी नई दिल्ली। नागरिक उड्डयन मंत्री के. राममोहन नायडू ने कहा कि केंद्र सरकार का इरादा अगले पांच साल में 50 अतिरिक्त एयरपोर्ट विकसित करने का है। नायडू ने राजधानी नई दिल्ली में एयरबस इंडिया और दक्षिण एशिया मुख्यालय पर प्रशिक्षण केंद्र के उद्घाटन कार्यक्रम में यह बात कही। इस मौके पर नागर विमानन सचिव वुमलुनमंग वुअल्लम ने कहा कि देश में हवाई यात्रियों की संख्या अगले 5 साल में दोगुनी होने की उम्मीद है, पिछले साल यह संख्या 22 करोड़ रही थी। केंद्रीय नागरिक उड्डयन मंत्री ने इस अवसर पर अपने संबोधन में कहा कि सरकार का इरादा अगले पांच वर्षों में 50 नए एयरपोर्ट को विकसित करने का

रिलायंस और एनवीडिया भारत में एआई इंफ्रास्ट्रक्चर का करेंगे निर्माण

एनईसी मुंबई/नई दिल्ली। मुकेश अंबानी की अगुवाई वाली रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड (आरआईएल) और आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस कंप्यूटिंग में अग्रणी अमेरिकी कंपनी एनवीडिया भारत में एआई इंफ्रास्ट्रक्चर का निर्माण करेंगे। दोनों कंपनियों ने भारत में एआई कम्प्यूटिंग अवसरचना और एक नवाचार केंद्र बनाने के लिए एक समझौता किया है। मुंबई में आयोजित एनवीडिया एआई समिट 2024 में मुकेश अंबानी के साथ चैट सेशन के दौरान एनवीडिया के मुख्य कार्यपालक अधिकारी (सीईओ) जेन्सेन हुआंग ने इसकी घोषणा की। जेन्सेन हुआंग ने कहा कि उनकी कंपनी ने भारत में एआई कम्प्यूटिंग अवसरचना और एक नवाचार केंद्र बनाने के लिए मुकेश अंबानी की कंपनी रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड के साथ एक समझौता किया है। आरआईएल

चेयरमैन ने कहा कि जियो अब दुनिया की सबसे बड़ी डेटा कंपनी बन चुकी है। उन्होंने कहा कि



रिलायंस इंडस्ट्रीज का नया प्रमुख डेटा सेंटर नवीनतम एनवीडिया ब्लैकवेल एआई चिप का उपयोग करेगा। रिलायंस और एनवीडिया के बीच साझेदारी का उद्देश्य देश में एक

मजबूत एआई बुनियादी ढांचे का निर्माण करना है। कृत्रिम मेधा (एआई) चिप की प्रमुख वैश्विक

समिट में अंबानी और हुआंग ने एआई में भारत की बदलावकारी क्षमता और इस क्षेत्र में वैश्विक अगुवा के रूप में इसकी उभरती भूमिका पर चर्चा की। रिलायंस प्रमुख मुकेश अंबानी ने इस अवसर पर आयोजित एक प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा कि भारत एनवीडिया के सर्वश्रेष्ठ उत्पाद के साथ शुरूआत करेगा। हुआंग ने कहा कि इस साझेदारी में ऐसे एप्लिकेशन भी बनाए जायेंगे जिन्हें रिलायंस भारत में उपभोक्ताओं को प्रदान कर सकती है। उन्होंने कहा कि इस गठजोड़ के तहत हम एक नवाचार केंद्र भी खोलेंगे। उल्लेखनीय है कि एनवीडिया की भारत में छह स्थानों पर पहले से मौजूदगी है। एनवीडिया की डिजिटलिंगिंग बेंगलूर, हैदराबाद, पुणे में की जाती है। पिप डिजिटल करने में भारत पहले से ही विश्वस्तरीय है। एनवीडिया के इस प्लेन से इसमें और इजाफा हो सकता है।

दिवाली के पहले सराफा बाजार की तेजी से छोटे कस्टमर्स में निराशा, जब पर और भारी पड़ने लगी सोने-चांदी की खरीदारी

एनईसी नई दिल्ली। धनतेरस और दिवाली के मौके पर परंपरागत रूप से सोने और चांदी की खरीदारी करने वाले रिटेल कस्टमर्स को घरेलू सराफा बाजार में आई जोरदार तेजी ने मायूस कर दिया है। सोना और चांदी की कीमत में जिस गति से बढ़ोतरी हो रही है, उससे धीरे-धीरे ये चमकीली धातुएं छोटे ग्राहकों की पहुंच से दूर होती जा रही हैं। माना जा रहा है कि अगले 1 सप्ताह में यानी धनतेरस और दिवाली तक सोना 83 हजार से 84 हजार रुपये प्रति 10 ग्राम के स्तर तक पहुंच सकता है। इसी तरह चांदी की कीमत भी 1,10,000 रुपये प्रति किलोग्राम के स्तर तक पहुंच सकती है। देश के ज्यादातर सराफा बाजारों में सोना आज 80 हजार रुपये के स्तर को पार करके रिकॉर्ड ऊंचाई पर पहुंचा हुआ है। इसी तरह चांदी की कीमत भी आज 1,04,000 रुपये के स्तर के पार पहुंची हुई है। सराफा बाजार में आई इस तेजी के लिए मुख्य रूप से अंतर्राष्ट्रीय बाजार में सोने और चांदी की कीमत में

हुई जोरदार बढ़ोतरी और घरेलू बाजार में फेरिस्ट्रव सोनन और उसके बाद शुरू होने वाले वेडिंग सीजन की मांग को माना जा रहा है। बुलियन मार्केट एक्सपोर्ट संतोष झावरी का कहना है कि अंतर्राष्ट्रीय बाजार में सोना ऑल टाइम हाई पर पहुंच गया है। कमिक्स पर सोना 2,764 डॉलर प्रति ऑंस के स्तर को पार कर गया है। मिडिल ईस्ट में जारी तनाव और वैश्विक अर्थव्यवस्था को प्रभावित करने वाले अन्य कारकों की वजह से सोने के भाव में और तेजी आने की संभावना है। माना जा रहा है कि इस महीने के अंत तक सोने की कीमत 2,800 डॉलर प्रति ऑंस के स्तर तक पहुंच सकती है। 23 अक्टूबर को कमिक्स पर चांदी की कीमत 35.04 डॉलर प्रति ऑंस के स्तर पर पहुंची हुई थी। अगले एक सप्ताह में चांदी की कीमत में भी 2 से 3 डॉलर प्रति ऑंस तक तेजी आने की बात कही जा रही है।

सीबीआईसी अध्यक्ष ने व्यवहार संवेदीकरण कार्यक्रम का राष्ट्रव्यापी शुभारंभ किया

एनईसी नई दिल्ली। केंद्रीय अप्रत्यक्ष कर एवं सीमा शुल्क बोर्ड (सीबीआईसी) के अध्यक्ष रवि अग्रवाल ने कर्मयोगी सप्ताह यानी राष्ट्रीय शिक्षण सप्ताह के दौरान सीबीआईसी में व्यवहार संवेदीकरण कार्यक्रम का राष्ट्रव्यापी शुभारंभ किया। इस पहल की शुरुआत सीबीआईसी के सभी 32 क्षेत्रों में 52 बैचों के साथ की गई है। वित्त मंत्रालय ने जारी एक बयान में बताया कि इस महत्वपूर्ण पहल का उद्देश्य व्यवहारिक संवेदनशीलता प्रशिक्षण कार्यक्रम के जरिए अपने कार्यभार की क्षमताओं को बढ़ाना है। इस कार्यक्रम को निरीक्षकों, अधीक्षकों, सहायक आयुक्तों और उप आयुक्तों सहित विभिन्न स्तरों पर करीब 35

हजार अधिकारियों को प्रशिक्षित करने के लिए तैयार किया गया है। सीबीआईसी अध्यक्ष रवि अग्रवाल ने



इसकी जरूरतों देते हुए कहा कि कार्यक्रम की तैयारी और कार्यान्वयन में सहयता के लिए एक बाहरी ज्ञान भागीदार को शामिल किया गया है, ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके

कि प्रशिक्षण व्यापक और प्रभावशाली हो। उन्होंने कहा कि इसके अलावा एनएसआईएन और जेडटीआई के साथ-साथ सभी क्षेत्रों की भागीदारी इस पहल के सफल क्रियान्वयन के लिए महत्वपूर्ण होगी। अग्रवाल ने कहा कि इस कार्यक्रम का उद्देश्य व्यवहार कौशल और संवेदनशीलता पर ध्यान केंद्रित कर शासन के प्रति अधिक उत्तरदायी और सहानुभूतिपूर्ण दृष्टिकोण को प्रोत्साहन देना है, जिसके परिणामस्वरूप सेवा वितरण और लोकसंपर्क में सुधार होगा। यह प्रयास निरंतर व्यावसायिक विकास और कर्मयोगी पहल के व्यापक लक्ष्यों के साथ संरेखित नीतियों के प्रभावी कार्यान्वयन के लिए सीबीआईसी की प्रतिबद्धता को दर्शाता है।

मजबूत लिस्टिंग से फ्रेश एगो के निवेशक हुए गदगद, 16 प्रतिशत प्रीमियम के साथ हुई शुरुआत

एनईसी नई दिल्ली। घरेलू शेयर बाजार में आज सिर्फ एक कंपनी ने ही लिस्टिंग के जरिये अपनी जगह बनाई। कृषि उत्पादों का निर्यात करने वाली कृषि प्रोड्यूसर एगो एक्सपोर्ट्स ने आज घरेलू शेयर बाजार में एंटी की कंपनी के शेयर आज नेशनल स्टॉक एक्सचेंज के एसएमई सेक्टर में 16.38 प्रतिशत प्रीमियम के साथ लिस्ट हुए। हालांकि लिस्टिंग के बाद बिकवाली का दबाव बनने की वजह से फ्रेश एगो एक्सपोर्ट्स के शेयरों में गिरावट भी आई, लेकिन थोड़ी ही देर बाद खरीदारी का सपोर्ट मिलने पर इस शेयर ने रिकवरी भी कर लिया। आईपीओ के तहत फ्रेश एगो एक्सपोर्ट्स के शेयर 116 रुपये के भाव पर जारी किए गए थे। आज

नेशनल स्टॉक एक्सचेंज के एसएमई सेक्टर में इसकी लिस्टिंग 135



रुपये के स्तर पर हुई। हालांकि लिस्टिंग के बाद बिकवाली शुरू हो जाने के कारण ये शेयर लुढ़क कर 128.25 रुपये के स्तर पर आ गया लेकिन इस गिरावट के बाद एक बार फिर निवेशकों ने खरीदारी का जोर बना दिया, जिससे इस शेयर की रफ्तार में तेजी आने

लगी। दोपहर 12 बजे फ्रेश एगो एक्सपोर्ट्स का शेयर 18.95 रुपये यानी 16.37 प्रतिशत की तेजी के साथ 134.95 रुपये के स्तर पर कारोबार कर रहा था। फ्रेश एगो एक्सपोर्ट्स का 75.39 करोड़ रुपये का आईपीओ 17 से 21 अक्टूबर के बीच सस्वक्रियण के लिए खुला था। निवेशकों ने इस आईपीओ को हाथों-हाथ लिया, जिससे ये ओवरऑल 236.80 गुना सस्वक्रियण हो गया। इसमें कालिफाइड इस्ट्रीटयूशन बायर्स के लिए रिजर्व पोर्शन में 129.22 गुना सस्वक्रियण आया, जबकि नॉन इस्ट्रीटयूशन इन्वेस्टर के लिए रिजर्व पोर्शन 510.61 गुना सस्वक्रियण हुआ। इसी तरह रिटेल इन्वेस्टर्स के लिए रिजर्व पोर्शन में 180.80 गुना सस्वक्रियण आया था।

जिंदल इंडिया ने स्टील उत्पादों पर रंग चढ़ाने की मशीनरी के लिये जॉन कॉकरिल इंडिया से किया करार

नयी दिल्ली। बी.सी. जिंदल ग्रुप की स्टील उत्पाद बनाने वाली कंपनी जिंदल (इंडिया) लिमिटेड ने आधुनिक कलर कोटिंग लाइन (सीसीएल) की आपूर्ति के लिये जॉन कॉकरिल इंडिया लिमिटेड के साथ एक समझौता किया। कंपनी ने एक विज्ञापन में कहा कि इस साझेदारी के तहत जिंदल (इंडिया) लिमिटेड के रानीहाटी कारखाने में एक आधुनिक कलर कोटिंग लाइन स्थापित की जायेगी और वहां नई कलर कोटिंग लाइन 2025 अंत चालू हो जायेगी। कंपनी को भरोसा है कि इससे कोटेड स्टील बाजार में जिंदल (इंडिया) की उपस्थिति सशक्त होगी। जिंदल (इंडिया) लिमिटेड के प्रवक्ता ने कहा, जिंदल (इंडिया) लिमिटेड द्वारा किया गया यह निवेश प्रीमियम स्टील उत्पाद बनाने और दक्षता एवं स्थायित्व बढ़ाने और कंपनी की प्रतिबद्धता को दर्शाता है।

जॉन कॉकरिल के पास कंटीन्युअस स्टिप प्रोसेसिंग लाइन्स की डिजाइनिंग एवं निर्माण में गहरी विशेषज्ञता है। इस अनुबंध के तहत जॉन कॉकरिल इंडिया लिमिटेड सम्पूर्ण कलर कोटिंग लाईन के लिए विभिन्न यंत्रों और प्रणालियों की आपूर्ति करेगी। जॉन कॉकरिल इंडस्ट्री के प्रिजिडेंट और जॉन कॉकरिल इंडिया लिमिटेड के निदेशक मंडल के अध्यक्ष अश्वथ प्रेकाश डेविड मार्टिनो ने इस साझेदारी पर कहा, "शानदार गुणवत्ता के स्टील उत्पादन में भरोसेमंद साझेदार के साथ जुड़ना, ऑटोमोटिव एवं व्हाइट गूड्स जैसे सेक्टरों में उत्कृष्ट सेवाएं प्रदान करने की हमारी प्रतिबद्धता की पुष्टि करता है। यह जिंदल इंडिया द्वारा जॉन कॉकरिल इंडिया लिमिटेड को दिया गया तीसरा कलर कोटिंग लाइन अनुबंध है।"

बिहार में करें बिजनेस : बिहार सरकार ने लुधियाना में इन्वेस्टर समिट का किया आयोजन

एनईसी पटना। बिहार सरकार ने लुधियाना में एक विशेष बिजनेस रोड शो का आयोजन आज किया, जो निवेश आकर्षित करने और औद्योगिक विकास को बढ़ावा देने के उसके महत्वाकांक्षी प्रयासों में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर साबित हुआ। यह कार्यक्रम बहुप्रतिष्ठित बिहार बिजनेस कनेट 2024 - ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट का हिस्सा है, जिसका उद्देश्य टेक्सटाइल, खाद्य प्रसंस्करण और सामान्य निर्माण जैसे विभिन्न क्षेत्रों में बिहार की विशाल संभावनाओं को प्रदर्शित करना है। यह समिट बिजनेस टू गवर्नमेंट (बी2जी) दृष्टिकोण के तहत आयोजित की गई, जिसमें उद्योग क्षेत्र के प्रमुख लीडर्स जैसे नाहर गुप के प्रबंध निदेशक श्री कमल ओसवाल, कैडेस फिलामेंट के प्रबंध निदेशक राकेश गोपाल इत्यादि ने भाग लिया। बिहार सरकार के उद्योग विभाग ने लुधियाना में इस प्रभावशाली

निवेशक समिट की मेजबानी की, जिसमें उद्योग विभाग की सचिव वंदना प्रेयसी और उद्योग निदेशक



सहित अन्य संबंधित अधिकारियों की उपस्थिति रही। यह रोड शो निवेश को बढ़ावा देने और बिहार की निवेशक-अनुकूल नीतियों को बताने के लिए आयोजित किया गया था। 'निवेशक सम्मेलन' (बिहार की संभावनाओं को खोलना-Unlocking Bihar's Potential: Investor Summit) शीर्षक से आयोजित इस रोड शो का उद्देश्य उभरते अवसरों, इन्फ्रास्ट्रक्चर परियोजनाओं और आकर्षक नीतियों

को प्रस्तुत करना था, जो बिहार को निवेशकों के लिए एक प्रमुख गंतव्य बनाते हैं। उद्योग विभाग की सचिव

वंदना प्रेयसी ने निवेशकों के साथ बातचीत करके बिहार में निवेश के व्यापक लाभों पर चर्चा की। इसके साथ ही, उद्योग निदेशक और अन्य अधिकारियों ने मेगा फूड पार्क का दौरा भी किया। इस दौरान उन्होंने देखा कि मेगा फूड पार्क किस प्रकार से स्थानीय किसानों, उद्यमियों और उद्योगों को एक साथ लाकर कृषि-आधारित उद्योगों को प्रोत्साहित कर रहा है। साथ ही वहां की कार्य इकाइयों और पंजाब सरकार द्वारा दी

गई सुविधाओं का अवलोकन भी किया। पंजाब एगो इंडस्ट्रीज कॉर्पोरेशन द्वारा विकसित यह पार्क खाद्य प्रसंस्करण उद्यमियों के लिए एक प्रमुख केंद्र है, जो प्लॉटिड एरिया, एमएसएमई रोड, और कोर प्रोसेसिंग इन्फ्रास्ट्रक्चर जैसी अनेक सुविधाएं प्रदान करता है। इस मौके पर नाहर गुप के प्रबंध निदेशक कमल ओसवाल ने कहा, नाहर गुप, मुंबई में 20 मिलियन वर्ग फीट से अधिक विकसित परियोजनाओं के साथ रियल एस्टेट में अग्रणी है, जिसने शिक्षा, स्वास्थ्य सेवा, रिटेल, हॉस्पिटैलिटी, एंटरटेनमेंट और फिजिकल एक्टिविटी जैसे क्षेत्रों में सफलतापूर्वक विविधता लाई है। बिहार में दो कपड़ू इकाइयों का संचालन करते हुए, हमें राज्य सरकार से असाधारण समर्थन मिला है। उपलब्ध सुविधाएं और कुशल श्रम संसाधन को हमारे बहुमुखी संचालन के विस्तार के लिए आदर्श स्थान बनाते हैं।

सीतारामण ने विश्व बैंक अध्यक्ष से मुलाकात में एमडीबी सुधारों पर की चर्चा

एनईसी मुंबई/नई दिल्ली। केंद्रीय वित्त एवं कॉर्पोरेट मामलों की मंत्री निर्मला सीतारामण ने विश्व बैंक के अध्यक्ष अजय बंगा से मुलाकात की। इस दौरान दोनों ने यहां वैश्विक सार्वजनिक वस्तुओं में निजी पूंजी की भागीदारी से संबंधित मुद्दों, ऊर्जा सुरक्षा और बहुपक्षीय विकास बैंकों (एमडीबीएस) में सुधार पर चर्चा की। वित्त मंत्री निर्मला सीतारामण ने बुधवार को यहां विश्व बैंक और अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष (आईएमएफ) की वार्षिक बैठकों से इतर विश्व बैंक के अध्यक्ष अजय बंगा से मुलाकात की और अन्य मुद्दों के अलावा एमडीबीएस में सुधार पर चर्चा की। वित्त मंत्री ने कहा कि वह विश्व बैंक द्वारा भारत की जी-20 अध्यक्षता से एमडीबी सुधारों पर आईजी की सिफारिशों को आगे बढ़ाने की उत्सुकता से प्रतीक्षा कर रही है।

बंगा ने बैठक के दौरान आईजी सिफारिशों पर गंभीरता से चर्चा का उल्लेख किया, जिन्हें जी20 में प्रस्तुत किया जाना है। उन्होंने डब्ल्यूबीजी के रोजगार, ज्ञान ढांचे, बैंक योग्य परियोजनाओं पर ध्यान केंद्रित करने पर जोर दिया। इसके साथ ही उन्होंने कौशल, जल और स्वच्छता तथा शहरी विकास सहित भारत की बजट प्राथमिकताओं के साथ सहयोग करने पर जोर दिया। भारत की जी-20 अध्यक्षता के दौरान 2023 में गठित स्वतंत्र विशेषज्ञ समूह (आईजी) ने एमडीबी में सुधारों के 'ट्रिपल एजेंड' की सिफारिश की थी। इस एजेंड के तीन तत्व अत्यधिक गरीबी को खत्म करना, साझा समृद्धि को बढ़ावा देना और 2030 तक समृद्ध है। इस संस्था की स्थापना 1944 में अमेरिका के न्यू हैम्पशायर के ब्रेटन वुड्स में एक सम्मेलन में की गई थी। विश्व बैंक के अध्यक्ष अजय

खुला। कारोबार की शुरुआत होते ही ये सूचकांक खरीदारी के सपोर्ट से 177.84 अंक की मजबूती के साथ 80,259.82 अंक तक पहुंच गया। हालांकि इसके बाद बिकवाली का दबाव बन जाने की वजह से कुछ देर में ही ये सूचकांक ऊपरी स्तर से 440 अंक से ज्यादा टूट कर 268.96 अंक की कमजोरी के साथ आज के सबसे निचले स्तर 79,813.02 अंक तक गिर गया। इसके बाद खरीदारी के अंक पर फिर

जोर लगाया, जिससे पहले चढ़े की कारोबार में ही ये सूचकांक रिकवरी करके हरे निशान में पहुंच गया, लेकिन इसके बाद बाजार में विदेशी संस्थागत निवेशकों एफआईआई और घरेलू संस्थागत निवेशकों डीआईआई के बीच खींचतान शुरू हो गई। एफआईआई जहां एक ओर जम कर बिकवाली करते रहे, वहीं घरेलू संस्थागत निवेशक लगातार लिवाली करके बाजार को सहारा देने की कोशिश करते रहे।

शुरुआती उतार-चढ़ाव के बाद सपाट स्तर पर बंद हुआ शेयर बाजार, सेंसेक्स और निफ्टी में मामूली गिरावट

एनईसी नई दिल्ली। घरेलू शेयर बाजार आज शुरुआती घंटे में जोरदार उतार-चढ़ाव का सामना करने के बाद पूरे दिन सपाट दायरे में कारोबार करने के बाद मामूली गिरावट के साथ बंद हुआ। आज के कारोबार की सपाट स्तर पर मिली-जुली शुरुआत हुई थी। बाजार खुलने के बाद पहले एक घंटे के दौरान जोरदार उतार-चढ़ाव होता रहा, लेकिन उसके बाद खरीदारी और बिकवाली का स्तर लगागम

बराबर हो जाने के कारण शेयर बाजार सीमित दायरे में कारोबार करने लगा। इसके अलावा कच्चे तेल, पेट्रोल और टेक इंडेक्स भी गिरावट के साथ बंद हुए। ब्रॉड मार्केट में भी आज लगातार बिकवाली होती रही, जिसके कारण बीएसई का मिडिफे इंडेक्स 0.13 प्रतिशत की गिरावट के साथ बंद हुआ। इसी तरह स्मॉलकैप इंडेक्स ने 0.72 प्रतिशत की कमजोरी के साथ आज के कारोबार का अंत किया।

आज शेयर बाजार में मिडिफे और स्मॉलकैप शेयरों में ही बिकवाली के कारण स्टॉक मार्केट के निवेशकों को संपत्ति में सवा लाख करोड़ रुपये से भी अधिक की कमी हो गई। बीएसई में एक्टिव ट्रेडिंग हुई। इनमें 1,587 शेयर बढ़त के साथ बंद हुए, जबकि 2,345 शेयरों में गिरावट का रुख रहा, वहीं 101 शेयर बिना किसी उतार-चढ़ाव के बंद हुए। एनएसई में आज 2,499 शेयरों में एक्टिव ट्रेडिंग हुई। इनमें से 892 शेयर

करोड़ रुपये था। इस तरह निवेशकों को आज के कारोबार से करीब 1.33 लाख करोड़ रुपये का नुकसान हो गया। आज दिनभर के कारोबार में बीएसई में 4,033 शेयरों में एक्टिव ट्रेडिंग हुई। इनमें 1,587 शेयर बढ़त के साथ बंद हुए, जबकि 2,345 शेयरों में गिरावट का रुख रहा, वहीं 101 शेयर बिना किसी उतार-चढ़ाव के बंद हुए। एनएसई में आज 2,499 शेयरों में एक्टिव ट्रेडिंग हुई। इनमें से 892 शेयर

मुनाफा कमा कर हरे निशान में और 1,607 शेयर नुकसान उठ कर लाल निशान में बंद हुए। इसी तरह सेंसेक्स में शामिल 30 शेयरों में से 18 शेयर बढ़त के साथ और 12 शेयर गिरावट के साथ बंद हुए। जबकि निफ्टी में शामिल 50 शेयरों में से 24 शेयर हरे निशान में और 26 शेयर लाल निशान में बंद हुए।

बीएसई का सेंसेक्स आज 16.32 अंक की मामूली बढ़त के साथ 80,098.30 अंक के स्तर पर

खुला। कारोबार की शुरुआत होते ही ये सूचकांक खरीदारी के सपोर्ट से 177.84 अंक की मजबूती के साथ 80,259.82 अंक तक पहुंच गया। हालांकि इसके बाद बिकवाली का दबाव बन जाने की वजह से कुछ देर में ही ये सूचकांक ऊपरी स्तर से 440 अंक से ज्यादा टूट कर 268.96 अंक की कमजोरी के साथ आज के सबसे निचले स्तर 79,813.02 अंक तक गिर गया। इसके बाद खरीदारी के अंक पर फिर

जोर लगाया, जिससे पहले चढ़े की कारोबार में ही ये सूचकांक रिकवरी करके हरे निशान में पहुंच गया, लेकिन इसके बाद बाजार में विदेशी संस्थागत निवेशकों एफआईआई और घरेलू संस्थागत निवेशकों डीआईआई के बीच खींचतान शुरू हो गई। एफआईआई जहां एक ओर जम कर बिकवाली करते रहे, वहीं घरेलू संस्थागत निवेशक लगातार लिवाली करके बाजार को सहारा देने की कोशिश करते रहे।

बदलते मौसम में जरूर खाएं यह लाल सब्जी, सर्दी से होगा बचाव, 5 फायदे जान तुरंत भागेंगे बाजार !



चुकंदर को इम्यूनिटी मजबूत करने में बेहद असरदार माना जाता है. यह सब्जी एंटीऑक्सिडेंट्स से भरपूर होती है और कई परेशानियों से राहत दिला सकती है. दिल की सेहत के लिए चुकंदर को रामबाण माना जा सकता है.

इस वक्त मौसम तेजी से बदल रहा है और बीमारियों का कहर देखने को मिल रहा है. बीमारियों से बचने के लिए लोगों को कुछ ऐसी चीजों का सेवन करना चाहिए, जिससे शरीर को फायदा मिले. बदलते मौसम में चुकंदर खाना बेहद लाभकारी है. चुकंदर में एंटीऑक्सिडेंट, विटामिन ए और फाइबर की भरपूर मात्रा होती है, जो इम्यून सिस्टम को मजबूत करने में मदद करती है. यह शरीर में सूजन को कम करता है और हाट हेल्थ को बढ़ावा देता है. सर्दियों में चुकंदर शरीर को गर्म रखने में मददगार होता है. यह लाल सब्जी शरीर को भरपूर एनर्जी देती है और स्किन पर निखार लाती है.

हेल्थलाइन को रिपोर्ट के मुताबिक चुकंदर पोषक तत्वों से भरपूर सब्जी है. इसमें उच्च मात्रा में फाइबर, विटामिन ए और फोलेट होते हैं. इससे इम्यून सिस्टम को मजबूती मिल सकती है. चुकंदर में आयरन, मैंगनीज और पोटेशियम जैसे पावरफुल मिनेरल्स भी होते हैं, जो एनर्जी प्रोडक्शन और मसल्स फंक्शनिंग में सहायक होते हैं. चुकंदर में नाइट्रेट्स भी होते हैं, जो ब्लड प्रेशर को बेहतर बनाते हैं और एक्सरसाइज के दौरान सहनशक्ति को बढ़ाते हैं. चुकंदर स्वास्थ्य के लिए बेहद करामाती हो सकता है. चुकंदर को सलाद, सब्जी या अन्य व्यंजनों में डालकर खाया जा सकता है. इसका जूस भी बेहद चमत्कारी माना जाता है चुकंदर खाने के 5 बड़े फायदे

दिल की सेहत के लिए चुकंदर को बेहद फायदेमंद माना जा सकता है. चुकंदर में नाइट्रेट्स होते हैं, जो खून की धमनियों को फैलाने में मदद करते हैं. इससे ब्लड प्रेशर को बेहतर होता है और हाट हेल्थ इंप्रूव हो सकती है. इससे दिल की बीमारियों का खतरा कम हो सकता है. कई ब्लड प्रेशर के मरीजों के लिए चुकंदर दवा से कम नहीं है. चुकंदर के नियमित सेवन से ब्लड प्रेशर कंट्रोल रहता है. इसमें मौजूद नाइट्रेट्स बीपी को कम करने में मदद करते हैं, जिससे हाट को राहत मिलती है.

चुकंदर में नेचुरल शुगर और कार्बोहाइड्रेट होते हैं, जो एनर्जी का अच्छा स्रोत हैं. इसे खाने से आप लंबे समय तक एनर्जेटिक महसूस करते हैं. खासकर एक्सरसाइज के समय चुकंदर का जूस बेहद लाभकारी होता है.

चुकंदर फाइबर से भरपूर होता है, जो पाचन तंत्र को सुचारु रखने में मदद करता है. यह कब्ज को दूर करने और आंतों की सेहत में सुधार लाने में सहायक होता है. इस पावरफुल सब्जी को वजन कम करने में भी कारगर माना जा सकता है.

चुकंदर में विटामिन ए और एंटीऑक्सिडेंट होते हैं, जो इम्यून सिस्टम को मजबूत करते हैं. इससे रोगों से लड़ने की क्षमता बढ़ती है. इसमें मौजूद एंटीऑक्सिडेंट्स स्किन हेल्थ को सुधारते हैं. इससे त्वचा में चमक आती है और इस पर निखार आता है.

धर्माधता के पागलपन का शिकार समाज

वैष्णव जन तो तेने कहिए रे, पीर पराई जाने रे, इस भजन के मायने हिंदू को जगाने वाले बेहदा अभियान में गुम हो चुके हैं। राहुल गांधी के शब्दों में कह सकते हैं कि पूरे देश में कैरोसिन छिड़क दिया गया है और चिंगारी लगने की देर है। अब ये चिंगारी बार-बार भड़कती हुई दिख रही है। दिल्ली की जामिया मिल्लिया इस्लामिया विवि में दीवाली उत्सव में रंगोली सजाने और दीयों के जलाने पर छात्रों के दो गुटों के बीच झड़प हो गई।

लगभग दो-छाई दशक पहले न्यूज चैनलों ने टीआरपी बढ़ाने और सबसे आगे बने रहने की दौड़ में जब नए-नए प्रयोग करने शुरू किए थे, तब करवा चौथ के मौके पर किसी चैनल ने व्रत करने वाली महिलाओं के लिए चांद की लाइव तस्वीरें दिखाई थीं। उसके बाद यह सिलसिला मैदान में उतरे बाकी चैनलों ने भी शुरू कर दिया। उस समय पत्रकारिता और मीडिया का ऐसा हाल देखकर आश्चर्य हुआ था कि आखिर हमारा समाज किस दिशा में आगे बढ़ रहा है, जिसमें पूजा, व्रत जैसी निहायत व्यक्तिगत बातें भी अब खबरों के कारोबार में इस्तेमाल हो रही हैं। उस दौर में एनडीए की सरकार थी. वाजपेयी जी प्रधानमंत्री थे, लालकृष्ण आडवाणी की प्रधानमंत्री बनने की हसरत थी और इंडिया शाइनिंग के नारे के साथ भाजपा को यकीन था कि भारत को चमकाने के नाम पर उसकी सियासत में चार चांद जरूर लगेंगे। बहरहाल, ऐसा नहीं हुआ, 2004 से 2014 तक यूपीए की सरकार रही। तब कांग्रेस के नेतृत्व में सूचना का अधिकार, शिक्षा का अधिकार, मनरेगा, भोजन का अधिकार जैसे कई जनहितकारी फैसले भी आए। लेकिन अपने 10 सालों की सत्ता में कांग्रेस मीडिया के जरिए समाज में जहर भरने के दबे-छिने एजेंडे को रोक पाने में नाकाम रही, बल्कि यह कहा जाए कि कांग्रेस समझ ही नहीं पाई कि उसकी नाक के नीचे दक्षिणपंथी ताकतें कैसा खेल कर रही हैं, तो शायद गलत नहीं होगा कि कांग्रेस को इस नाकाम्यही, नाकामयाबी और नजरंदाजी का खामियाजा अब देश भुगत रहा है। क्योंकि अब न्यूज चैनल करवा चौथ पर केवल चांद नहीं दिखा रहे, मेहदी जिहद के एजेंडे को भी चला रहे हैं। नरेन्द्र मोदी जब से सत्ता में आए हैं, तब से किस्म-किस्म के जिहद देश में बताए जाने लगे हैं। ताजा मामला करवा चौथ पर लगाए जाने वाली मेहदी से जुड़ा है। इस त्वरित के मौके पर शहरों के व्यस्त बाजारों में फूटपाथ पर मेहदी लगाने और लगाने वालों की भीड़ आम बात है, कई सालों से ऐसा सिलसिला चल रहा है। लेकिन इस बार उस में कुछ जगहों पर दुर्गावाहिनी संगठन या इसी तरह के हिंदुत्ववादी संगठनों ने ऐलान किया कि हिंदुओं के इस धर्म में मेहदी लगाने का काम मुस्लिम समुदाय के लोग नहीं करेंगे। मोशल मीडिया पर एक युवक का वीडियो भी वायरल हुआ, जो भरे बाजार में मुस्लिम



लड़कियों को मेहदी लगाने से रोक रहा था और गुंडगर्दी कर रहा था। इस तरह की खबरों को अगर प्रचारित-प्रसारित न किया जाए, तो ऐसे पागलपन को वहीं दबाया जा सकता है, लेकिन अगर मकसद पूरे देश को धर्माधता के पागलपन में तब्दील करना हो तो मीडिया की सेवाएं ली जाती हैं। इसलिए करवा चौथ पर चांद और पति की लंबी आयु के लिए पूजा करने वाली सुहागिणियों की तस्वीरों, फिल्मी सितारों की करवा चौथ वाली पूजा के वीडियो के साथ-साथ अब मेहदी जिहद पर कार्यक्रम प्रसारित हो रहे हैं। हिंदू-मुसलमान के नाम पर दिन-रात बहसें कराकर अच्छे-भले लोगों का रक्तचाप बढ़ाने वाले एंकर संघ और भाजपा के एजेंडे को पूरा करने में लगे हैं।

इस पागलपन में देश के एक बड़े तबके को शिकार बनाया जा रहा है, जिसके रोज नए उदाहरण सामने आ रहे हैं। दुर्गा विसर्जन के जुलूस में उप के बहराइच में दंगा भड़का जिसमें एक नौजवान की मौत हो गई। इसमें भी गलत खबरों को धड़ल्ले से प्रसारित किया गया। उस युवक की पोस्टमार्टम रिपोर्ट के बारे में झूठी बातें फैलाई गईं और इसमें कई बड़े पत्रकारों और भाजपा नेताओं ने बड़-चढ़कर हिस्सा लिया। हालांकि बहराइच पुलिस ने साफ कहा कि उस युवक को मारने से पहले यानाए देने की बात गलत है, ऐसा कुछ नहीं हुआ था। पुलिस की सफाई तो आ गई, लेकिन समाज में सांप्रदायिक जहर फैलाने वालों पर कोई कार्रवाई नहीं हुई। अगर होती तो शायद ऐसी कोशिशों पर थोड़ी रोक लगती। लेकिन बात वहीं है कि फिर भाजपा का मकसद पूरा करने का काम कौन करता। झारखंड में पिछले चुनाव में नरेन्द्र मोदी ने

कपड़ों से पहचानने वाला बयान दिया था, अब वो बांग्लादेशी घुसपैटियों का मुद्दा इस आदिवासी बहुल राज्य में उठा रहे हैं। उधर बिहार के सीमांचल को भी यही डर दिखाकर केंद्र शासित प्रदेश घोषित करने की मांग उठी है। भाजपा सरकार में केन्द्रीय मंत्री गिरिराज सिंह हिंदू स्वाभिमान यात्रा निकालकर खुलेआम धर्मनिरपेक्षता की अवहेलना कर रहे हैं और संविधान की शपथ का अपमान कर रहे हैं। दो दिन पहले राजस्थान में भाजपा विधायक बालमुकुंद बासबदनपुर के शिया इमामगाह मस्जिद में घुस गए थे। उस वक्त नमाज के लिए बड़ी संख्या में लोग मौजूद थे, उनकी इबादत में दखल देते हुए बालमुकुंद ने कहा कि यह देवस्थान है। उनके इस तरह पहुंचने से हंगामा मचा और पुलिस तक खबर पहुंची, लेकिन पुलिस के आने से पहले विधायक महोदय वहां से चले गए। इमामबाड़े के इमाम ने पुलिस को दी शिकायत में बताया कि विधायक ने उनके साथ बदमतीजी की, यहां तक कि वे इबादतगाह में जूते पहनकर घुस गए। अभी पिछले दिनों कर्नाटक की अदालत ने मस्जिद में जय श्रीराम के नारे लगाने को गलत नहीं माना था। अब देखा होगा कि भाजपा विधायक पर कोई कार्रवाई होती है या इसे भी भाजपा राज में गलत नहीं माना जाएगा, क्योंकि वे तो हिंदुत्व का परचम लहराने ही इमामबाड़ा पहुंचे थे।

एक तरफ बेटों तो कटेगें जैसे जुमले भाजपा उछाल रही है और सारे हिंदुओं को एकजुट करने के संघ सरसंचालक के निर्देशों पर अमल कर रही है और दूसरी तरफ हिंदुस्तान को अल्पसंख्यकों के लिए असुरक्षित देश बनाने में लगी है। इस खतरनाक एजेंडे

की चपेट में जनता का एक बड़ा तबका पहले ही आ चुका है, अब न्यायपालिका, पुलिस प्रशासन, संसद और विधानसभाओं में बैठे लोग, खेल, कला जगत, व्यापारिक संस्थान, मीडिया से जुड़े लोग भी बिना किसी लिहाज, पर्दादारी के बेझिझक इस एजेंडे को गर्व के साथ आगे बढ़ रहे हैं। उन्हें लगता है कि वे इस तरह अपने धर्म की सेवा कर रहे हैं, और इसी से देश की सेवा भी होगी। लेकिन असल में ये देश के खिलाफ भयानक षड्यंत्र में भागीदार बन रहे हैं। क्योंकि अब जिस तरफ निगाह दौड़ाए, धर्म के नाम पर शक और नफरत से भरे लोग दिखाई देंगे, जिन्हें दूसरे धर्म के लोगों की खुशी से तकलीफ होती है और ये खुद तब खुश होते हैं, जब दूसरे पीड़ा में दिखाई दें।

वैष्णव जन तो तेने कहिए रे, पीर पराई जाने रे, इस भजन के मायने हिंदू को जगाने वाले बेहदा अभियान में गुम हो चुके हैं। राहुल गांधी के शब्दों में कह सकते हैं कि पूरे देश में कैरोसिन छिड़क दिया गया है और चिंगारी लगने की देर है। अब ये चिंगारी बार-बार भड़कती हुई दिख रही है। दिल्ली की जामिया मिल्लिया इस्लामिया विवि में दीवाली उत्सव में रंगोली सजाने और दीयों के जलाने पर छात्रों के दो गुटों के बीच झड़प हो गई। आरोप है कि एक गुट रंगोली मिटाने और दीयों को बुझाने की कोशिश कर रहा था, जिसमें दोनों के बीच झड़प हुई। आरोप का सच और झूठ तो जांच का विषय है, लेकिन यह साफ दिख रहा है कि देश के शैक्षणिक संस्थानों में धर्माधता के पागलपन का वायरस अच्छे से घुसा दिया गया है।

होली, दीवाली, ईद, क्रिसमस बरसों-बरस शांति और सौहार्द के साथ मनाए जाते रहे हैं। धर्मों को लेकर झगड़े भी होते रहे

, लेकिन पूरा का पूरा समाज उनमें उलझा हुआ दिखाई नहीं दिया। मगर करवा चौथ का चांद दिखाने से लेकर मेहदी जिहद तक लाने के सफर में समाज को उलझाने की कोशिश कामयाब हो चुकी है। इसलिए प्रधानमंत्री और मुख्य न्यायाधीश का साथ आरती करना दिव्य घटना के समान लगता है। अयोध्या विवाद जैसे गंभीर मामले में फैसला लेने के लिए भी सीजेआइ को भगवान के समाने बैठना पड़ा यह बात खुद उन्होंने कही है। फैसला तो हिंदुओं के पक्ष में आया और बाबरी मस्जिद तोड़ने वाले अब भी खुले ही घूम रहे हैं। लेकिन इस इंसफा पर सवाल उठाने की गुंजाइश भी भगवान का नाम लेकर खतम की गई है। धर्माधता की बीमारी के इलाज की उम्मीदें दिन ब दिन कम होती जा रही हैं। अब समाज सोचे कि वह इस पागलपन से खुद को अपनी भावी पीढ़ियों को कैसे बचाए, क्योंकि जिन लोगों ने ये बीमारी बढ़ाई है, उनके बच्चे बाहर पढ़-लिख कर बस रहे हैं और आपके बच्चे विदेश जाकर पढ़ना चाहें तो उसे बीमारी कारक दिया जा रहा है। अब लोग शिक्षा या डिग्री जिहद का जुमला सुनने के लिए भी तैयार रहें।

संपादकीय

प्रियंका की चुनावी सियासत का आगाज

अपने बड़े भाई राहुल गांधी की केरल के वायनाड की छोड़ी लोकसभा सीट पर होने वाले उपचुनाव के लिये प्रियंका गांधी-वाड्ड ने बुधवार को परचा भरकर अपनी चुनावी राजनीति की शुरुआत कर दी है। परिवारवाद को लेकर भारतीय जनता पार्टी को एक और हमले का अवसर देते हुए कांग्रेस ने प्रियंका को मैदान में उतारा तो है, लेकिन राजनीतिक विश्लेषक प्रियंका का पलट्ट इस कदर भारी बतला रहे हैं कि भारतीय संसद पहली बार एक नई, दो नई बल्कि गांधी-नेहरू परिवार के तीनों सदस्यों को एक साथ देखने का रही है। राहुल ने 2024 का आम चुनाव वायनाड के साथ वायबरेली से लड़ा था। दोनों सीटों पर जीतने के बाद उन्होंने वायनाड की सीट छोड़ दी जहां से वे 2019 में भी निर्वाचित हुए थे। उस बार भी वे दो जगहों से चुनाव लड़े थे। दूसरा लोकसभा क्षेत्र अमेठी था, जहां उन्हें स्मृति ईरानी ने हराया था। 1998 से वायबरेली का प्रतिनिधित्व कर रही उनकी मां सोनिया गांधी इस साल हुए चुनाव में खड़ी नहीं हुईं परन्तु उन्हें पार्टी ने राज्यसभा में भेजा है। यदि वायनाड में होने जा रहे उपचुनाव में प्रियंका जीत जाती हैं तो वे परिवार की तीसरी मौजूद सांसद होंगी। वे बेशक गांधी परिवार की सदस्य हैं, लेकिन उन्होंने पिछले कुछ

वर्षों से चुनावी प्रबंधन में अपनी कुशलता का परिचय दिया है। आकर्षक व्यक्तित्व की धनी प्रियंका सड़कों पर संचय करना जानती हैं, विमर्श रचती हैं, भाजपा के आरोपों का मुंहतोड़ जवाब देती हैं और मुद्दों को लेकर सरकार पर टूट पड़ती हैं। पिछले 5 वर्षों के दौरान पार्टी की बातों महसूस करने में सबसे पहले उजर प्रदेश का जिम्मा सम्हाला। हालांकि 2019 के लोकसभा और 2022 के विधानसभा चुनावों में उनके नेतृत्व में कांग्रेस को बहुत सफलता नहीं मिल सकी थी। इसके कारण काफी लोगों को लगने लगा था कि प्रियंका में वह बात नहीं है जिसकी उम्मीद थी। भाजपा के लिये यह विशेष संतोष की बात थी। नाकामी से विचलित हुए बिना प्रियंका ने अपनी लड़ाई का मुंह सड़कों की तरफ मोड़ दिया।

महंगाई, बेरोजगारी, भ्रष्टाचार के साथ महिला सुरक्षा और उनके साथ होने वाले अत्याचारों को लेकर वे मुखर रही। उन में लड़की हूँ, लड़ सकती हूँ का नारा चाहे विशेष कामयाब न हो पाया परन्तु उन्होंने प्रदेश में होने वाले बलात्कारों तथा उत्पीड़न के खिलाफ जोरदार आवाजें उठाईं। प्रशासन ने कई जगहों पर उन्हें जाने से रोकने की कोशिशें की थीं, पर वे

हाथरस, उजाल आदि गयीं और अपनी कटिबद्धता व साहस का परिचय देती रही। ऐसा नहीं है कि उन्हें राजनीतिक समझ उनके पिता राजीव गांधी की तरह सक्रिय राजनीति में उतरने के बाद हुई। जब राजीव प्रधानमंत्री बने तो वे बहुत छोटी उम्र में उनके साथ पिता के चुनावी क्षेत्र अमेठी जाया करती थीं। उनके परिवार के प्रति लोगों के अनुराग को उन्होंने नजदीक से देखा था और उनमें देश के प्रति दायित्व की समझ कम उम्र में विकसित हो गयी थी। उन्होंने अपने भाई के साथ-साथ पहले दादी इंदिरा गांधी और बाद में राजीव की शहादत को भी देखा था। निराशा व नाराजगी के बावजूद उन्होंने देश के लिये परिवार के इन दो लोगों के त्याग का महत्व समझा। देश के प्रथम राजनीतिक परिवार की सदस्य होने के नाते सियासत का प्रशिक्षण उन्हें स्वाभाविकतः बचपन से ही मिलता गया। इसका लाभ लेते और उसका प्रदर्शन करते हुए प्रियंका लगातार सक्रिय रहीं। कर्नाटक, तेलंगाना, छत्तीसगढ़, राज्यसभा, मध्यप्रदेश, हरियाणा आदि राज्यों में उन्होंने जमकर चुनाव प्रचार किया। यह अलग बात है कि उनकी पार्टी को कहीं सफलता मिली तो कहीं असफलता, लेकिन उनके करियरमाई व्यक्तित्व के ज्यादातर लोग मुरीद होते गये। मौजूदा लोकसभा

में यदि कांग्रेस की सदस्य संख्या लगभग दोगुनी हुई है तो उसमें राहुल एवं कांग्रेसध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरेगे के साथ प्रियंका के भी योगदान से कोई इंकार नहीं कर सकता। वैसे प्रियंका का चुनावी प्रबन्धन का 35 वर्षों का अनुभव है- कभी अपनी मां सोनिया या तो कभी राहुल के लिये। इस बार उन्होंने अमेठी में किशोरीलाल शर्मा को जीत दिलाई थी। पिछले दिनों राहुल द्वारा की गयी दो पदयात्राओं के दौरान जो विमर्श गढ़ गया तथा जिसे लोकसभा में सांसद के तौर पर स्वयं राहुल व कांग्रेस ने बढ़ाया, उसे सड़कों पर प्रियंका ने मजबूती दी। राहुल जिस प्रकार महंगाई, भ्रष्टाचार, बेरोजगारी, सामाजिक न्याय आदि की बातें उठाते रहे, उसमें अपना सशक्त स्वर प्रियंका ने मिलाया है। मोदी सरकार तथा देश के सबसे बड़े उद्योगपतियों के खिलाफ भी बेखौफ होकर प्रियंका ने अपनी रैलियों में आगाज उठाई। वायनाड सीट पर राहुल दो बार चुनाव जीत चुके हैं। उनका यहां अच्छा खासा प्रभाव है- बावजूद इसके कि वे यह सीट छोड़ चुके हैं। इसलिए प्रियंका जब यहां नामांकन भरने पहुंची तो उस मैके पर आयोजित रोड शो के रूप में जो जनसैलाब उमड़ा, उसने इस बात का आभास दे दिया है कि चुनावी परिणाम क्या होगा।

मणिपुर के लिए स्वीकार्य शांति फार्मूला तैयार करने में केंद्र की कठिनाई

मैतेई, नागा और कुकी-जो मणिपुर के प्रमुख समुदाय हैं। 3 मार्च, 2023 को मैतेई और कुकी-जो के बीच जातीय संघर्ष शुरू होने के बाद से नागाओं ने तटस्थ रुख अपनाया है। उनका रुख स्पष्ट है। यूनाइटेड नागा काउंसिल के महासचिव वरेयोशात्सांग ने संवाद को बताया, %केंद्र सरकार मैतेई और कुकी के बीच संघर्ष को सुलझाने का प्रयास कर रही हो सकती है; उन्हें ऐसा करने दें।

हमें सूप की कटोरी या चाय या कॉफी के कप के साथ सामाजिक मेलजोल करने में कोई हिचकिचाहट नहीं है; लेकिन उसके बाद यह हमारे लिए %इतनी ही दूरी और उसके आगे और कुछ भी नहीं% है। हमारी अपनी पुरानी मांगें हैं और हम उन्हें पूरा करने के लिए दृढ़ हैं%, महत्वपूर्ण कुकी और नागा नेताओं ने संवाद को बताया, जब उनसे मंगलवार, 15 अक्टूबर को नई दिल्ली में केंद्रीय गृह मंत्रालय द्वारा हिंसाग्रस्त मणिपुर में कुकी-जो-हमार, मैतेई और नागा समुदायों का प्रतिनिधित्व करने वाले राज्य के विधायकों के साथ हुई बैठक के बारे में पूछा गया।

बैठक पर मंत्रालय के सक्षिप्त बयान में इसे शांति की खोज कहा गया, लेकिन यह विवरण बहुत किफायती था। बयान में मुख्यमंत्री एनबीरेन सिंह की बैठक में अनुपस्थिति के बारे में कुछ भी नहीं कहा गया। कुकी-जो-हमार, मैतेई और नागा विधायकों को एक साथ मिलना था, लेकिन ऐसा नहीं हो सका। मंत्रालय को कुकी-जो-हमार विधायकों के लिए एक अलग बैठक के लिए सहमत होना पड़ा। इस प्रकार, यह केवल मैतेई और नागा विधायकों की एक संयुक्त बैठक बन गयी। जानकार राजनीतिक हलकों के अनुसार, कुकी 30 से अधिक भाजपा विधायकों में से 19 ने पार्टी के शीर्ष नेताओं से मांग की है कि मौजूदा मुख्यमंत्री को बदला जाये। उनमें से अधिकांश मैतेई विधायक हैं। इस संदर्भ को देखते हुए, पार्टी आलाकमान ने महसूस किया कि मुख्यमंत्री, जो मैतेई के प्रतिष्ठित नेता हैं, को बैठक से दूर रहना चाहिए।

संयुक्त बैठक के संदर्भ में मंत्रालय के उद्देश्य के विपरीत अलग बैठक के बारे में पूछे जाने पर, कुकी नेताओं ने इस संवाददाता से कहा कि मैतेई प्रतिनिधियों के साथ भागीदारी का कोई सवाल ही नहीं था। बहुत लंबे समय से वे हमारे प्रति उदासीन रहे हैं। बहुत लंबे समय से वे हम पर हवी रहे हैं। दिलचस्प बात यह भी रही कि जब उन्हें बीरेन सिंह के खिलाफ 50 प्रतिशत से अधिक भाजपा विधायकों द्वारा विद्रोह के बारे में बताया गया, तो उन्होंने कहा- %हमें कोई परेशानी नहीं है; हमें मुख्यमंत्री पर कोई भयसा नहीं है। यह हमेशा से हमें नजरअन्दा करते रहे हैं%।

पूर्वोक्त के लिए केन्द्रीय मंत्रालय की ओर से वार्ताकार ए के मिश्रा के



सामने एक कठिन काम है, यह मणिपुर में कुकी और नागा संगठनों के रुख से पता चलता है। कुकी नेशनल ऑर्गनाइजेशन और कुकी स्टूडेंट्स ऑर्गनाइजेशन से करीबी तौर पर जुड़े डॉ. सेलेनहाओकिप ने संवाद से कहा- %हम केंद्र शासित प्रदेश की अपनी मांग पर अड़े हुए हैं, जिसका मैतेई बहुत इलाकों से प्रशासनिक तौर पर कोई लेना-देना नहीं होगा। विधायी तंत्र के साथ एक केंद्र शासित प्रदेश की व्यवस्था न्याय और प्रशासन और सरकार में हमारी सार्थक भूमिका सुनिश्चित करेगी।%नागा लोगों का रुख बिल्कुल अलग है। उनके शीर्ष संगठन यूनाइटेड नागा काउंसिल ने समय-समय पर मैतेई बहुल इंपाल घाटी और कुकी-जो लोगों की अच्छी संख्या वाली पहलुइयों में उन पर किये गये अत्याचारों की सूचीबद्ध किया है। यूएनसी ने मैतेई और कुकी-जो समुदायों से भी अनुरोध किया है कि वे इंपाल घाटी और परिधीय पहलुइ क्षेत्रों में नागाओं, उनके आवासों और संपत्तियों पर हमला करने से खुद को रोकें। मैतेई, नागा और कुकी-जो मणिपुर के प्रमुख समुदाय हैं। 3 मार्च, 2023 को मैतेई

और कुकी-जो के बीच जातीय संघर्ष शुरू होने के बाद से नागाओं ने तटस्थ रुख अपनाया है। उनका रुख स्पष्ट है। यूनाइटेड नागा काउंसिल के महासचिव वरेयोशात्सांग ने संवाद को बताया, %केंद्र सरकार मैतेई और कुकी के बीच संघर्ष को सुलझाने का प्रयास कर रही हो सकती है; उन्हें ऐसा करने दें। लेकिन, किसी भी परिस्थिति में हमारी जमीन, जो वास्तव में हमारी पैतृक जमीन है, %उसे कुकी को देकर समझौता नहीं किया जाना चाहिए। साथ ही, हम मैतेई को एसटी का दर्जा देने के सख्त खिलाफ हैं। हम कुकी को स्वदेशी लोग नहीं मानते हैं; वे सालों पहले उस समय के बर्मा से आये थे, जो बाद में म्यांमार बन गया।%यूएनसी के अध्यक्ष एनजी लोरहो ने पहले ही आधिकारिक तौर पर कहा था कि नागाओं के लिए प्राथमिकता अनुवर्ती कार्रवाई और 3 अगस्त, 2015 को नई दिल्ली के साथ हुए रूपरेखा समझौते का क्रियान्वयन है। लोरहो ने इस बात पर भी जोर दिया था कि वे कुकी या मैतेई के खिलाफ नहीं हैं।%15 अक्टूबर को नई दिल्ली में हुई

बैठक के बारे में पूछे जाने पर शात्सांग ने सुझाव दिया कि केंद्र को अपने शांति प्रयासों में नागरिक समाज संगठनों (सीएसओ) और छात्र संगठनों को बड़े पैमाने पर शामिल करना चाहिए। मणिपुर के विधायकों की कोई विश्वसनीयता नहीं है। वे कानूनी तौर पर लोगों के प्रतिनिधि हो सकते हैं, लेकिन वास्तव में वे नहीं हैं। स्थापित सीएसओ में यूएनसी, मणिपुर अखंडता पर समन्वय समिति और कुकी इपी का उल्लेख किया जा सकता है। अंतिम उद्धेखित सीएसओ आदिवासी कुकी लोगों की सरकार का पारंपरिक रूप है, जो कबीले के प्रमुखों और गांव के प्रमुखों से बना है। कई छात्र संगठन हैं जो अपनी विश्वसनीयता के लिए जाने जाते हैं और जो अच्छे काम कर रहे हैं। शांति प्रक्रिया के प्रयासों की विश्वसनीयता होगी यदि उन्हें विचार-विमर्श में योगदान देने के लिए कहा जाये। शात्सांग ने संवाद को बताया कि वास्तव में, नागरिक समाज संगठनों और छात्र संगठनों के प्रतिनिधियों, दोनों से युद्धरत पक्षों का सहयोग प्राप्त करने के लिए कहा जाना चाहिए।



शादी या किसी भी पारंपरिक त्योहारों की बात हो या जाना हो किसी पार्टी में, मेहँदी के बिना मेकअप पूरा नहीं होता। सोलह श्रृंगार में प्रतिष्ठित मेहँदी की रंगत भी समय के साथ काफी बदली है। अब तो मेहँदी लगाने से लेकर उसे तैयार करने के तरीके में खासा बदलाव आ गया है। बदलाव की इस दौड़ में ग्लिटर और टैटू भी मेहँदी की लिस्ट में शामिल हो गए हैं।

मेहँदी है रचने वाली

हाथों में गहरी लाली

मेहँदी परंपरा से अधिक अब फैशन बन गई है और जरूरत, रचने के लिए मेहँदी उपलब्ध समय, समारोह के प्रकार के हिसाब से अलग-अलग रूपों में लगाई जाने लगी है। मेहँदी के क्षेत्र में हुए सारे परिवर्तन आज की महिलाओं ने न सिर्फ अपना लिए हैं बल्कि अब ये सब फैशन के अंग हो गए हैं।

ग्लिटर मेहँदी का ग्लो

फैशनबल मेहँदी के रूप में ग्लिटर मशहूर है। ग्लिटर मेहँदी में मेहँदी का कोई उपयोग नहीं होता। यह शुद्धरूप से कैमिकल से बनी होती है, पर तुरन्त लग जाने और ग्लो करने के साथ ही यह हर कलर में उपलब्ध होती है। इसलिए मैचिंग के दीवाने इसका खूब उपयोग करते हैं। जिस कलर की ड्रेस पहनी हो उसी कलर की मेहँदी भी लगानी हो तो ग्लिटर मेहँदी सबसे अधिक उपयुक्त होती है। अब इसके साथ स्टोन का भी चलन है। ग्लिटर के साथ ही मैचिंग स्टोन या क्वार्ट्ज स्टोन लगाकर मेहँदी को आकर्षक बनाया जाता है।

टैटू मेहँदी, झटपट मेहँदी

ग्लिटर मेहँदी से काफी अलग है पर इसने मेहँदी का स्थान ले लिया है। इसे झटपट मेहँदी भी कहते हैं। मेहँदी के रूप में प्रयुक्त टैटू मेहँदी वाली डिजाइन में मिलने लगे हैं। बस पाँच मिनट में तैयार इस मेहँदी का प्रयोग हाथों से अधिक पैर, कमर, गले और बाजू में किया जाता है। टैटू पारंपरिक और अरेबियन दोनों प्रकार के डिजाइनों में उपलब्ध होते हैं। पैर से पते तोड़कर सिल पर पीसने और हाथों में रचाने का सिलसिला तो पुराना हो ही चुका है अब तो पैर मेहँदी पाउडर की जगह तैयार कौन भी मिलने लगी है। बस कौन खरीदे और लगाना शुरू करे।

पारंपरिक का जलवा

बेसे तो फैशन के हिसाब से मेहँदी की डिजाइनों में काफी बदलाव आया है। जब बाबा त्योहारों और

शादियों की हो तो पारंपरिक डिजाइन ही पसंद किए जाते हैं। शादियों में दुल्हन अभी भी पारंपरिक मेहँदी ही प्रयोग में लाती हैं। पारंपरिक मेहँदी भरावट वाली होती है और इससे हाथ या पैर पूरे भरे-भरे दिखते हैं।

रचने के बाद भरावट वाला हिस्सा अधिक सुन्दर दिखता है। इस डिजाइन में आजकल सजावट के लिए ऊपर से ग्लिटर या स्टोन का भी उपयोग होता है, पर बेस-मेहँदी डिजाइन में पारंपरिक डिजाइन होती है।

राजस्थानी का राज

राजस्थानी शैली की मेहँदी एक प्रकार से पारंपरिक मेहँदी डिजाइन का ही एक भाग है। इसके कुछ प्रतीक काफी लोकप्रिय हैं जो कि अन्य डिजाइनों के साथ भी मर्ज करके रचाए जाते हैं। इन प्रतीकों में मोर सबसे अधिक प्रचलित है। इसके अलावा नगाड़े, डोल, दुल्हन, दुल्हा, तुरही, कलश आदि प्रतीकों के कारण राजस्थानी मेहँदी लोगों की पसंद में शामिल है।

अरेबियन का आकर्षण

कॉलेज गोंडर्न गर्ल्स और टिनएजर्स के बीच लोकप्रिय इस डिजाइन ने फैशन को बदलने में सबसे बड़ी भूमिका निभाई है। एक ओर जहाँ पारंपरिक और राजस्थानी डिजाइन शादी और पारंपरिक समारोहों के लिए आरक्षित सी है वहीं अरेबियन डिजाइन युवाओं की पहली पसंद में शामिल है। इस डिजाइन की खासियत यह है कि इसे भरे-भरे रूप में और पूरे हाथ में एक साथ नहीं लगाया जाता। बल्कि डिजाइन को आकर्षक मोड़ देकर एक पतली लकीर के रूप में डिजाइन बनाई जाती है।



चलो घर सजाएं

- शकर के डिब्बे को चींटियों व मक्खियों से बचाने के लिए उसके पास एक पुड़िया में कपूर रख दें।
- हीटर, केटली, टोस्टर आदि विद्युत उपकरणों पर काम करते समय ध्यान रखें कि आपके हाथ सूखे हों और पैर में रबर की चप्पल पहने हों। लकड़ी के तख्ते पर खड़े होकर काम करने से भी कर्त से बचा जा सकता है।
- खाना बनाते समय दाल-चावल को धोकर कुछ देर पहले से ही भिगो दें ऐसा करने से यह जल्दी व अच्छी तरह पक जाएगी इससे गैस की भी बचत होती है।
- कच्ची सब्जियाँ यदि मुरझाई व बासी लग रही हों तो इन्हें नींबू के रस मिले पानी में एक घंटे

- के लिए डाल दें वे फिर ताजी लगने लगेंगी।
- मेहँगी क्रॉकरी अगर एक जगह से दूसरे शहर ले जाना हो तो उसे भिगोकर बिना पोंछे ही अखबार में लपेट लें। इससे कागज क्रॉकरी पर चिपक जाएगा और ले जाते समय सुरक्षित रहेगी।
- कोई भी भरवां सब्जी बनाते समय मसालों में थोड़ा सा धुना मूंगफली का चूर्ण डाल देने से सब्जी का स्वाद बढ़ जाएगा।
- पिसे हुए मसालों को अधिक दिन तक सुरक्षित रखने के लिए उसमें साबुत नमक की डलियाँ डाल दीजिए।
- तक्रिए में रूई भरवाते समय उसमें दो-तीन टिकिया कपूर डाल दें गर्मियों में यह तक्रिया ठंडकर का अहसास कराएगा।



कोई भी युवती जब दुल्हन बनती है तो स्वयं को एक खूबसूरत से लहंगे में ही देखना चाहती है इसके लिए उसकी तलाश होती है सबसे सुंदर व अनूठे लहंगे की लेकिन वे काफी महंगे भी होते हैं। इन्हें खरीदना हर किसी के बस की बात नहीं ऐसे में कई बार मन मसोस कर रह जाना पड़ता था लेकिन अब उनकी यह परेशानी हल कर दी है किराए पर मिलने वाले लहंगों ने।

बढ़ा है किराए पर लेने का चलन

महँगे कपड़े व ज्वेलरी किराए पर लेने का चलन इन दिनों बहुत बढ़ गया है क्योंकि टी.वी.सीरियलों में दिखाए जाने वाले दुल्हनों के महँगे ड्रेस पहनना तो हर कोई चाहता है लेकिन खरीदना हर एक के बजट में नहीं है ऐसे में किराए पर इन्हें लेकर आसानी से यह इच्छा पूरी की जा सकती है। यही नहीं दुल्हन की बहन, भाभियाँ व अन्य रिश्तेदार भी किराए पर ड्रेस लेकर शादी के समारोह में आकर्षण का केंद्र बन सकती हैं।

हर वर्ग व बजट का ध्यान

मार्केट में हर वर्ग की पसंद व बजट के अनुसार किराए पर लहंगे व ज्वेलरी उपलब्ध है। लाइट व हेवी वर्क वाले 5 हजार से लेकर 30 हजार कीमत तक के लहंगे हैं जिन्हें 500 से लेकर 4 हजार रूपए तक में एक दिन के लिए किराए पर दिया जाता है। वहीं ज्वेलरी 200 से 500 रूपए में दी जाती है। इनमें कुंदन, रानी हार, पोलकी व स्टोन वाली ज्वेलरी अधिक पसंद की जा रही है। इन दिनों ए लाइन व फिशा कट में ग्रीन, महरून, मल्टी कलर व रानी कलर के लहंगों की डिमांड ज्यादा है इन्हें 2 से 4 हजार रूपए में किराए पर लिया जा सकता है। कुंदन, जरी, दबका, स्टोन व एंटीक वर्क से सजे दस से 40 हजार तक की कीमत वाले ये लहंगे कलकत्ता व फरुखाबाद से मंगाए जाते हैं। वहीं इन दिनों पोलकी, जोधा अकबर व स्टोन वाली ज्वेलरी की माँग ज्यादा है। शादी तय होते ही युवतियाँ इनकी बुकिंग करा देती हैं। गौरतलब है कि करीब दो दशक पहले पारंपरिक लहंगे महँगी ड्रेस किराए पर देने का चलन तेजी से बढ़ा था। अब तो मेट्रो सिटी में दुल्हन की माँग और पसंद के अनुसार डिजाइनर लहंगे और आभूषण भी तैयार करवाए जाने लगे हैं। इतना जरूर है कि इस विशेष सेवामें काम के लिए कुछ ज्यादा खर्च करना पड़ता है।

किराए के लहंगों से दुल्हन का श्रृंगार

सियासी हलचल के बीच संजय राउत का बयान, शेष सीटों पर हो जाएगी बात फाइनल

एजेंसी मुंबई। महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव को लेकर तारीखों का ऐलान किए जाने के बाद प्रदेश की राजनीतिक हलचल तेज हो चुकी है। सभी दलों की ओर से जीत के दावे किए जा रहे हैं। प्रदेश में मुकाबला मुख्य रूप से 'महायुति' और 'महाविकास अघाड़ी' गठबंधन के बीच माना जा रहा है। इन दोनों के बीच अभी सीट बंटवारे को लेकर कयावद जारी है। इसी बीच, शिवसेना (यूबीटी) के नेता संजय राउत ने प्रेस कॉन्फ्रेंस कर प्रदेश की राजनीति से जुड़े कई मुद्दों पर विस्तारपूर्वक अपनी बात रखी। उन्होंने कहा, 'महाराष्ट्र की राजनीति में शिवसेना (यूबीटी), कांग्रेस और एनसीपी (एसपी) के बीच सीट बंटवारे की चर्चा चल रही है। इस समय, तीनों पार्टियों के बीच लगभग 85-85 सीटों पर सहमति बन गई है। लेकिन, कुछ सीटों पर अभी भी बातचीत चल रही है। उन्होंने आगे कहा, 'शिवसेना की तरफ से कोई आधिकारिक सूची अभी तक जारी नहीं की गई है, लेकिन इस बारे में बातचीत जारी है। पवार साहब और उद्धव ठाकरे ने इन चुनावों के लिए रणनीति तय करने में मदद की है, और उनकी चाहत है कि चुनाव बिना किसी रुकावट के संपन्न हों।'

प्रियंका गांधी के नामांकन के दौरान खड़गे को बाहर रखना दलितों का अपमान : प्रह्लाद जोशी

नई दिल्ली। केंद्रीय उपभोक्ता मामले, खाद्य एवं सार्वजनिक वितरण मंत्री प्रह्लाद जोशी ने कांग्रेस की आलोचना करते हुए कहा कि पार्टी ने वायनाड में प्रियंका गांधी के नामांकन के दौरान अपने ही अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे को बाहर रखकर उनका अपमान किया। केंद्रीय मंत्री ने मीडियाकर्मियों से कहा, प्रियंका गांधी के नामांकन दाखिल करने के दौरान कांग्रेस आलाकमान ने खड़गे को बाहर रखकर उनका अपमान किया, जिससे उनका व्यवहार उजागर हुआ है। उन्होंने पार्टी में गैर-गांधी कांग्रेस नेताओं की वर्तमान स्थिति को उजागर करते हुए कहा कि नकली 'गांधी परिवार' के साथ जुड़ने के लिए कांग्रेस अध्यक्ष को भी कतार में इंतजार करना पड़ा। एक वीडियो में पूर्व प्रमुख को उस कमरे के बाहर इंतजार करते हुए दिखाया गया है, जहां प्रियंका गांधी अपना नामांकन पत्र दाखिल कर रही थीं। इस वीडियो के सामने आने के बाद भाजपा ने कांग्रेस पर मल्लिकार्जुन खड़गे का अपमान करने का आरोप लगाया है। केंद्रीय मंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बेगलूर में निर्माणधीन इमारत ढहने की घटना में जान गंवाने वाले श्रमिकों के परिवारों को दो-दो लाख रुपये का मुआवजा देने की घोषणा की है। वहीं, प्रधानमंत्री मोदी ने इस दुखद घटना में घायल प्रत्येक श्रमिक के लिए 50-50 हजार रुपये की सहायता राशि का ऐलान किया है।

जम्मू-कश्मीर के बारामूला में आतंकवादी हमले में सिविलियन पोर्टर की मौत, चार जवान घायल

श्रीनगर। जम्मू-कश्मीर के बारामूला जिले में सेना के एक वाहन पर आतंकवादियों द्वारा की गई गोलीबारी में एक सिविलियन पोर्टर की मौत हो गई और चार जवान घायल हो गए। सेना के अधिकारियों ने यह जानकारी साझा की है। आधिकारिक सूत्रों ने बताया कि आतंकवादियों ने शाम को गोलीबारी शुरू की। आतंकवादियों के पास बोटधारी इलाके के नागिन चौक पर राष्ट्रीय राइफल (आरआर) के एक वाहन पर गोलीबारी की। एक अधिकारी ने बताया, इस हमले में सेना के लिए काम करने वाले एक सिविलियन पोर्टर की मौत हो गई और चार सैनिक घायल हो गए। इलाके की घेराबंदी कर दी गई है और अतिरिक्त सुरक्षा बल भेजा गया है। इससे पहले पुलवामा जिले के त्राल इलाके में आतंकियों ने उत्तर प्रदेश के एक मजदूर पर गोली चलाकर उसे घायल कर दिया। मजदूर को मामूली चोट आई है। सेना के वाहन पर हमला घाटी के उस इलाके में हुआ है, जो आमतौर पर आतंकवाद से मुक्त रहता है। गुलमगं और बोटापथरी जैसे इसके ऊपरी इलाकों में पर्यटकों की भीड़ लगी रहती है और यह जगह प्रकृति प्रेमियों की पसंदीदा है। इससे पहले बारामूला पुलिस ने कहा, नागिन पोस्ट के आसपास बारामूला जिले के बूटापथरी सेक्टर में सुरक्षा बलों और आतंकवादियों के बीच गोलीबारी हुई। तथ्यों की पुष्टि के बाद आगे की जानकारी साझा की जाएगी। रिविचार को आतंकवादियों ने गंदेबल जिले के गमनागीर इलाके में एक निजी इंफ्रास्ट्रक्चर कंपनी के श्रमिकों के शिविर पर हमला किया। दो विदेशी आतंकवादियों द्वारा किए गए उस कायराणा हमले में छह गैर-स्थानीय श्रमिकों और एक स्थानीय डॉक्टर सहित सात लोगों की मौत हो गई।

एनडीए की सभी घटकों को यूपी उपा चुनाव में लेकर जाएंगे : भूपेंद्र चौधरी

लखनऊ। उत्तर प्रदेश में भारतीय जनता पार्टी के प्रदेश अध्यक्ष भूपेंद्र चौधरी ने आगामी यूपी उपा चुनाव को लेकर अपनी प्रतिक्रिया दी। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष भूपेंद्र चौधरी ने बताया कि यूपी में उपचुनावों के लिए भारतीय जनता पार्टी ने सात प्रत्याशियों की घोषणा की है। अब पार्टी का एक-एक कार्यकर्ता अपनी पूरी ताकत के साथ चुनौती मैदान में जाएगा। उन्होंने सभी सीट पर भाजपा की जीत का दावा करते हुए कहा कि हमारे यहां पार्टी चुनाव लड़ती है, उपचुनाव को लेकर पूरी तैयारी हो चुकी है। नामांकन के बाद हमारी सरकार ने जो काम किया है और पार्टी की जो प्रारंभिकताएं हैं, उसको हम घर-घर जाकर चर्चा करेंगे। निषाद पार्टी को टिकट देने के सवाल पर उन्होंने कहा कि यह निर्णय केंद्रीय पार्टी का होता है, लेकिन हम लोग आपस में बात करके एनडीए के सभी घटकों को चुनाव में लेकर जाएंगे। कहल विधानसभा सीट से अनुजेश यादव को प्रत्याशी बनाए जान पर भूपेंद्र चौधरी ने कहा कि वो लंबे समय से पार्टी के साथ जुड़े हैं। वो जिला पंचायत अध्यक्ष भी रहे हैं। पूरा विश्वास है कि निश्चित रूप से कहल में परिवर्तन देखने को मिलेगा।

लाउडस्पीकर मामले में सुप्रीम कोर्ट का आदेश सर्वमान्य होगा : विवेक तन्खा

भोपाल। कांग्रेस पार्टी से राज्यसभा सांसद विवेक तन्खा ने धार्मिक स्थलों से लाउडस्पीकर हटाने वाले मामले में अपनी प्रतिक्रिया दी। दरअसल, मध्य प्रदेश के भोपाल में एक 13 वर्षीय बच्चे की मौत हुई थी, परिवारवालों ने आरोप लगाया कि उसकी मौत डीजे को आवाज से हुई है। इसको लेकर जनहित याचिका लगी थी और सरकार को नोटिस जारी किया गया। इस मुद्दे पर कांग्रेस नेता ने कहा कि इसको लेकर सुप्रीम कोर्ट ने माफ़दंड बनाए हैं। सुप्रीम कोर्ट का जो भी निर्णय होता है, वो देश में सर्वमान्य होता है। मैंने सुना है कि इसी के आधार पर याचिका लगी है। उन्होंने आगे कहा कि सुप्रीम कोर्ट के निर्णयों का पालन होना चाहिए। सरकार और प्रशासन इस मुद्दे पर जनता से बातचीत करेगी और सुप्रीम कोर्ट इस्का समाधान निकालेगी। कांग्रेस नेता ने आगे कहा कि लाउडस्पीकर मामले को मंदिर और मस्जिद की बात नहीं, बल्कि सुप्रीम कोर्ट के आदेश की बात है। ऐसे में इस मुद्दे को मंदिर और मस्जिद तक सीमित नहीं करना चाहिए।

कांग्रेस के समय मेवात में साइबर क्राइम था चरम पर, हमने साइबर टगों की तोड़ी

एजेंसी झुन्झुनू। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि 50 साल बाद हमारी सरकार ने ही हरियाणा सरकार के साथ यमुना जल समझौता कर शेखावाटी क्षेत्र को पानी उपलब्ध कराने का कार्य किया है। इससे यहां की धरती सोना उपलब्धी। जबकि कांग्रेस के नेता तो आलू से सोना पैदा करने का झूठ बोलकर लोगों को बरालाते हैं। कांग्रेस शेखावाटी क्षेत्र की दुश्मन है क्योंकि इनके नेताओं ने हरियाणा विधानसभा चुनाव के घोषणा पत्र में यमुना जल समझौते को निरस्त करने का वादा किया था। क्या यमुना का पानी बीजेपी का कार्यकर्ता पी रहा था शर्मा झुन्झुनू तथा रामगढ़ में विधानसभा उपचुनाव के बीजेपी प्रत्याशी राजेन्द्र भावू तथा सुखवन्त सिंह के संमर्थन में आयोजित नामांकन सभा को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि कांग्रेस ने देश को भ्रष्टाचार के दलदल में धकेला है। इनकी तृष्णकुर और जातिवाद की राजनीति ने ही देश को सबसे ज्यादा बर्बाद किया। उन्होंने कहा कि

हेमंत सोरेन ने पिता की कसम खाकर राज्य की जनता को टगा : हिमंता बिरवा सरमा

एजेंसी रांची। असम के सीएम और झारखंड चुनाव के सह प्रभारी हिमंत बिस्वा सरमा ने जमशेदपुर में एनडीए के प्रत्याशियों के पक्ष में चुनावी जनसभा को संबोधित करते हुए कहा कि झारखंड के सीएम हेमंत सोरेन ने अपने पिता शिवू सोरेन के नाम पर झूठी कसमें खाकर राज्य की जनता को टगा है। पूरे देश में वह एकमात्र नेता हैं, जिन्होंने पिता का नाम लेकर झूठ बोला। पिछले चुनाव में उन्होंने युवाओं को पांच लाख नौकरी देने, बेरोजगारों को पांच से सात हजार रुपये बेरोजगारी भत्ता, महिलाओं को हर महीने दो हजार रुपये चूल्हा भत्ता देने जैसे कई बड़े वादे किए, लेकिन एक भी वादा पूरा नहीं किया।



मिलकर झारखंड में प्रवेश नहीं होने देते हैं। उन्होंने कहा कि झारखंड में भाजपा की सरकार बनते ही पहली कैबिनेट में जेएमएससी-सीजीएल परीक्षा में घोटाले की सीबीआई से जांच कराएंगे। जेएमएससी-कांग्रेस की सरकार में जिसने भी पेपर लीक करने का महापाप किया है, उन सभी को भाजपा की सरकार सबक सिखाएगी। महिलाओं के खिलाफ हिंसा और अत्याचार के मुद्दे पर राज्य सरकार

माफियाओं और दलालों की सरकार काम कर रही है। उन्होंने भाजपा के पंचप्रण भी गिनाए। उन्होंने कहा कि भाजपा सरकार बनते ही पहली कैबिनेट बैठक में निर्णय लेकर 'गोपी दीदी योजना' के तहत महिलाओं को हर महीने 2,100 रुपये दिए जाएंगे। हम एक साल में डेढ़ लाख से ज्यादा युवाओं को केलेंडर बनकर नौकरी देंगे। इस बार राज्य में भारतीय जनता पार्टी की अगुवाई में सरकार बनेगी। इस बार हमारे साथ जनता दल यूनाइटेड, आजसू और लोजपा भी हैं। हम सब मिलकर यह चुनाव जीतेंगे। सभा में चारों प्रत्याशी भी मौजूद रहे।

शरद पवार गुट की पहली लिस्ट जारी, 45 प्रत्याशियों के नामों का ऐलान

एजेंसी महाराष्ट्र। महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव के लिए शिवसेना यूबीटी के बाद एनसीपी (शरदचंद्र पवार गुट) ने अपने प्रत्याशियों की पहली लिस्ट जारी कर दी। एनसीपी (एसपी) के प्रदेश अध्यक्ष जयंत पाटिल ने 45 उम्मीदवारों के नामों की घोषणा की। एनसीपी (एसपी) ने बारामती सीट से उपमुख्यमंत्री और एनसीपी प्रमुख अजित पवार के खिलाफ युगेंद्र पवार को चुनावी मैदान में उतारा है। एनसीपी (एसपी) ने इस्लामपुर से जयंत पाटिल, काठोल से अनिल देशमुख, घनसावंगी से राजेश टोपे, कराड उरर से बालासाहेब पाटिल, मुंबा से जितेंद्र अन्वड, कोराव से शशिकांत शिंदे, बसमत से जयप्रकाश दांडेगावकर, जलगाव ग्रामीण से गुलाबराव देवकर, इंगापूर से हर्षकान्त पाटिल, राहुरी से प्रजन्त तनपुर, शिरूर से अशोक पवार, शिराला से मानसिंग नाईक, विक्रमगड से सुनील भुसाार को टिकट दिया है। इसके



चंद्रकांत दानवे, तुमसर से चरण वाघमारे, किनवट से प्रदीप नाईक, जिंतूर से विजय भांबले, केज से पृथ्वीराज साठे, बेलापुर से संदीप नाईक, वडगाव शेरी से बापूसाहेब पठारे, जामनेर से दिलीप कोठे, मुस्ताईनगर से रोहिणी खडसे, मूर्तिजापुर से स्रमट डोंगरदिवे ताल ठोंके। वहीं, नगपुर पूर्व से दुनेश्वर पेटे, तिराड से रविकांत बोपचे, अहरी से पवार, हडपसर से प्रशांत जगप्रताप, कोरगाव से संदीप वणे, शेवांग से प्रताप ढकणे, पारनेर से राणी लंके, आष्टी से मेहबूब शेख, करमाल से नारायण पाटिल, सोलापुर शहर उरर से महेश कोठे, निचलगाव से प्रशांत यादव, कागल से समरजित घाटगे, तासगाव कवठे-महकाल से रोहित अरआर. पाटिल को चुनावी मैदान में उतारा गया है।

झारखंड की हेमंत सरकार को उखाड़ फेंकेगी जनता : चिराग पासवान

एजेंसी चतरा। लोक जनशक्ति पार्टी (रा) के राष्ट्रीय अध्यक्ष और केंद्रीय खाद्य प्रसंस्करण उद्योग मंत्री चिराग पासवान ने चतरा और सिमरिया में एनडीए प्रत्याशियों के पक्ष में चुनावी जनसभा को संबोधित करते हुए झारखंड की हेमंत सोरेन सरकार पर जोरदार जुबानी हमले किए। उन्होंने कहा कि हेमंत सोरेन की अगुवाई में चल रही सरकार ने राज्य में भ्रष्टाचार और कमीशनखोरी का रिकार्ड कायम कर दिया है। पिछले पांच सालों में राज्य में हर विभाग में लूट मची रही। सरकार के मुखिया से लेकर मंत्रियों तक के भ्रष्टाचार के किस्से हर जगह पर रहे। इस चुनाव में झारखंड की जनता ऐसे भ्रष्ट और निरंकुश सरकार को उखाड़ फेंकेगी। उन्होंने दावा किया कि झारखंड में पेंसिल्वेनिया जनादेश के साथ एनडीए की सशक्त सरकार का बनना तय है। उन्होंने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के विकसित भारत की परिकल्पना और

इस दिशा में किए जा रहे कार्यों का उल्लेख करते हुए कहा कि झारखंड की विकास की राह पर तभी आगे बढ़ पाएगा, जब यहां डबल इंजन की



उन्होंने कहा कि झारखंड में अगले पांच वर्षों में सुदृढ़ तथा समावेशी विकास के लिए रोजगार बनाने का काम होगा, ताकि वंचित वर्ग के साथ सभी वर्गों का कल्याण हो सके। उन्होंने कहा कि मेरे पिता रामविलास पासवान का सपना था कि सभी के हाथों में मोबाइल फोन हो। आज उनका यह सपना सच हो चुका है। दूरदृष्टि और संकल्प से ही बड़े सपने साकार किए जा सकते हैं। झारखंड को भी ऐसे ही जनप्रतिनिधियों की जरूरत है।

यूपी ने मारी बाजी, आयुष्मान भारत हेल्थ अकाउंट बनाने में देश में बना नंबर 'वन'

एजेंसी लखनऊ। उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने साढ़े सात साल पहले शुरू की सप्ता सभाओं में ही बीमारू प्रश्न कहे जाने वाले यूपी को उत्तम प्रदेश बनाने की दिशा में कदम बढ़ाया। इसके तहत योगी सरकार ने प्रदेश के हेल्थ इंफ्रास्ट्रक्चर को सुदृढ़ करने, मरीजों को गुणवत्तापूर्ण और सस्ता इलाज उपलब्ध कराने के लिए कई फैसले लिए। आज इसका असर पूरे प्रदेश में देखा जा सकता है। अब, प्रदेशवासियों को इलाज के लिए इन्फ्रा-उपर भटकना नहीं पड़ता है। योगी सरकार की मानिंदरिंग और उत्तम प्रदेश बनाने के दृढ़ संकल्प का ही असर है कि उत्तर प्रदेश ने स्वास्थ्य सेवाओं में पूरे देश में अपना परचम लहराया है। आयुष्मान भारत डिजिटल मिशन की विभिन्न इकाइयों में उत्तर प्रदेश देश में पहले स्थान पर है। स्वास्थ्य एवं



चिकित्सा सचिव रंजन कुमार ने बताया कि मुख्यमंत्री योगी की मंशा के अनुसार पूरे प्रदेश में युद्धरत आयुष्मान भारत डिजिटल मिशन (एबीडीएस) के तहत प्रदेशवासियों को हेल्थ यूनिट आईडी बनाने का काम प्रोजेक्ट, स्कैन एंड शेयर मांड्यूल के मामले में पूरे देश में पहले पायदान पर है, जबकि इलेक्ट्रॉनिक हेल्थ रिकॉर्ड में पूरे देश में दूसरे स्थान पर है। सचिव रंजन कुमार ने बताया कि आयुष्मान भारत डिजिटल मिशन के तहत आभा को प्रदेश में पिछले एक वर्ष से लागू

कांग्रेस ने 48 उम्मीदवारों की पहली सूची जारी की

एजेंसी मुंबई। कांग्रेस पार्टी ने महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव के लिए 48 उम्मीदवारों के नामों की पहली सूची जारी कर दी। प्रदेश कांग्रेस इकाई के अध्यक्ष नाना प्रेमदास ने कहा कि विधानसभा सीट से, पूर्व मुख्यमंत्री विलासराव देशमुख के बेटे धीरज देशमुख को लातूर ग्रामीण से और अमित देशमुख को लातूर शहर से टिकट दिया गया है। महाराष्ट्र के पूर्व सीएम और कांग्रेस के वरिष्ठ नेता प्रवीण चव्हाण को कराड दक्षिण से उम्मीदवार बनाया गया है। इनके अलावा कलकत्ता से के.सी. पडवणे, शहाद से राजेंद्र कुमार कृष्णाव गावित, नंदुरवार से किरण दामोदर तडवी (एसटी), नवापुर से श्रीकृष्ण कुमार सुरूप सिंह नाईक, सकरी से प्रवीणबापू चौर, धुले ग्रामीण से कुणाल रोहिदास पाटिल, रावेर से धनंजय शिरीष चौधरी, मलकापुर से राजेश पंडितराव एकाडे, चिखली से राहुल सिद्धिविनायक बोंडे, रिसोड से अमित सुभाषराव जनक,



धामनगांव रेलवे से प्रो. विवेक वाळ्मीकराव जगताप, अमरावती से डॉ. सुनील देशमुख, टेओरी से यशोमति चंद्रकांत ठाकुर, अचलपुर से अनिरुद्ध बबलुभाऊ सुभाषराव देशमुख, देवली से रंजीत प्रताप कांबले, नागपुर दक्षिण पश्चिम से प्रफुल्ल विनोद राव गुड्डे, नागपुर सेंट्रल से बंटी बाबा शेलके, नागपुर पश्चिम से विकास पी. ठाकरे, नागपुर उरर से डॉ. नितिन काशीनाथ राऊत, साकोली से नामाशंकर फाल्गुनराव पोटले, गोंदिया से गोपालदास शंकरलाल अम्बाल, राजुर सुभाष राव-नराव धोंटे, को कांग्रेस पार्टी ने उम्मीदवार बनाया है।

सीएम हेमंत सोरेन से ज्यादा अमीर पत्नी कल्पना सोरेन, पांच साल में 12 गुणा बढ़ी संपत्ति

हजार 153 रुपये की चल संपत्ति और एक करोड़ 16 लाख 19 हजार रुपये की अचल संपत्ति थी। पांच साल में

एजेंसी रांची। झारखंड के मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन की तुलना में उनकी पत्नी कल्पना सोरेन का संपत्ति में तेजी से बढ़ाव देखा जा रहा है। पांच साल में कल्पना ने पिछले पांच साल में पति हेमंत सोरेन को काफी पीछे छोड़ दिया है। यह तथ्य हेमंत सोरेन और कल्पना सोरेन की ओर से विधानसभा चुनाव में नामांकन के पंच के साथ निर्वाची पदाधिकारियों के समक्ष दाखिल हलफनामों से सामने आया है। हेमंत सोरेन के पास नकद, जेवर और निवेश सहित दो करोड़ 59 लाख 29 हजार छह रुपये और 53 पैसे की चल संपत्ति है। इसके अलावा उनके पास दो करोड़ 83 लाख 72 हजार 364 रुपये की अचल संपत्ति भी है। वर्ष 2019 में उनके पास एक करोड़ 13 लाख 10

रुपये और 70 पैसे है। उनके पास 13 करोड़ 63 लाख 10 रुपये की अचल संपत्ति है। पांच साल में



राजभवन में विश्वविद्यालय की नैक रैंकिंग और नई शिक्षा नीति पर हुई कार्यशाला

एजेंसी जयपुर। राज्यपाल हरिभाऊ बागडे ने राजभवन में प्रदेश के वित्त पोषित विश्वविद्यालयों में नैक रैंकिंग और नई शिक्षा नीति से जुड़े मुद्दों पर आयोजित कार्यशाला में विश्वविद्यालयों का रोस्टर बनाने, कॉलेजों की भी नैक रैंकिंग के लिए तैयारी करने, राष्ट्रीय शिक्षा नीति के अंतर्गत राजगणेशमुखी पाठ्यक्रम इस तरह से तैयार करने पर जोर दिया जिससे विद्यार्थी नौकरी करने के लिए नहीं बल्कि करीबी देने वालों के रूप में

रूप में श्रेष्ठ प्रथाएं अपने यहां विकसित किए जाने पर जोर दिया। उन्होंने कहा कि नैक रैंकिंग से विश्वविद्यालयों की विश्वसनीयता बढ़ेगी, वे सक्रिय और जीवंत हो सकेंगे तथा इससे उन्हें विभिन्न एजेंसियों से संपुष्टि आर्थिक सहायता समय पर मिल सकेगी। उन्होंने कहा कि राजस्थान उच्च पाठ्यक्रमों को बेहतर बनाने, शिक्षण अधिभार और मूल्यांकन व्यवस्था सुदृढ़ करने, अनुसंधान और नवाचारों को अग्रणी रखे सांस्कार

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी 140 करोड़ जनता के कल्याण के लिए निरंतर



विजली कनेक्शन देते हैं तब जाति-धर्म नहीं देखते हैं। हमने प्रदेश की 200 विधानसभा क्षेत्रों के विकास में किसी प्रकार का कोई भेदभाव नहीं किया है। प्रत्येक विधानसभा क्षेत्र को पर्याप्त बजट दिया गया है। पूर्ववर्ती सरकार के समय में कांग्रेस विधायक को ही अपने क्षेत्र के विकास में बजट दिया जाता था। शर्मा ने कहा कि कांग्रेस को आमजन के हितों से कोई सरोकार नहीं है। कांग्रेस ने राजनीति कर पूर्वी राजस्थान के लिए अति महत्वपूर्ण ईआरसीपी प्रोजेक्ट को भी लटका कर रखा था तथ्य इसके लिए कोई योजना ही नहीं बनाई जबकि हमने आते ही क्षेत्र की जरूरत को समझते हुए एमओयू कर दिया। हम जल्द ही ईआरसीपी का शिलान्यास भी करेंगे। उन्होंने कहा कि ईआरसीपी से रामगढ़ को भी जोड़ा गया है जिससे यहां के लोगों को पेयजल एवं सिंचाई के लिए पानी मिल सके। ईआरसीपी के तहत प्रदेश की विभिन्न नदियों को जोड़कर एक नेटवर्क तैयार किया जा रहा है जिससे अलवर सहित पूर्वी राजस्थान के सभी जिलों को पानी की कमी नहीं होगी।

कमर : मुख्यमंत्री

इसके लिए कोई योजना ही नहीं बनाई जबकि हमने आते ही क्षेत्र की जरूरत को समझते हुए एमओयू कर दिया। हम जल्द ही ईआरसीपी का शिलान्यास भी करेंगे। उन्होंने कहा कि ईआरसीपी से रामगढ़ को भी जोड़ा गया है जिससे यहां के लोगों को पेयजल एवं सिंचाई के लिए पानी मिल सके। ईआरसीपी के तहत प्रदेश की विभिन्न नदियों को जोड़कर एक नेटवर्क तैयार किया जा रहा है जिससे अलवर सहित पूर्वी राजस्थान के सभी जिलों को पानी की कमी नहीं होगी।

घर में सबको स्वस्थ रख सकती है

गृहणी



वैसे तो हमारे स्वास्थ्य की चाबी हमारे ही हाथ में होती है। फिर भी पूरे परिवार की तंदुरुस्ती का आधार घर की स्त्री पर ही निर्भर होता है। अगर वह घर के बुजुर्गों से लेकर बच्चों तक में पौष्टिक आहार खाने की आदत डालती है तो शारीरिक स्वस्थता के साथ-साथ उम्र भी बढ़ती है।

सामान्य रूप से आज की लाइफ स्टाइल ऐसी हो गई है कि हम क्या खा रहे हैं इस पर ज्यादा ध्यान ही नहीं देते। हमें कोल्ड ड्रिंक्स, पीजा, सैंडविच, पकौड़े और तली हुई चीजें ज्यादा पसंद आती हैं। कहीं पार्टी का निमंत्रण हो तब भी हमें ऐसी ही चीजें ज्यादा पसंद आती हैं जबकि ऐसी जगहों पर

सलाद, जूस, सूप, नींबू पानी, पुलाव, सब्जियां, रायता आदि भी होता है।

जैसे-जैसे लोगों के मन में स्वास्थ्य के प्रति जागरूकता आती जा रही है वैसे-वैसे लोग डाइटिंग की ओर भी आकर्षित हो रहे हैं। डाइटिंग

करने वाले कुछ लोग भोजन के नाम पर उबला हुआ खाना खाते हैं पर वास्तव में ऐसे भोजन का क्या फायदा जो न तो हमें स्वाद दे और न ही संतुष्टि। हमारे भोजन का संबंध हमारे शरीर के साथ-साथ मस्तिष्क से भी जुड़ा हुआ है। इसलिए अगर हमें भोजन से आनंद और संतुष्टि नहीं मिलेगी तो मानसिक तनाव पैदा होगा जिसका विपरीत असर हमारे स्वास्थ्य पर पड़ेगा।

महिलाओं को चाहिए कि वह अपने घर में सभी सदस्यों को दिन में एक बार फ्रेश फ्रूट खाने की आदत डालें। खाने में जिस तरह से क्या खाना चाहिए, उसी तरह कब, कैसे और किस स्थिति में क्या खाना चाहिए, जैसी बातों का भी महत्व है। अगर समय पर भोजन नहीं किया जाए तो बदहजमी, गैस, एसिडिटी जैसी समस्याएं पैदा हो सकती हैं क्योंकि आहार के साथ हमारी पाचन क्रिया का संबंध है।

महिलाओं को इस बात का ध्यान रखना चाहिए कि घर का कोई भी सदस्य खाने में जल्दबाजी नहीं करे। खाने में पूरा समय देना चाहिए तथा संपूर्ण ध्यान खाने पर ही केंद्रित होना चाहिए। अगर हम गुस्से में खाना खाते हैं तो खाना हुआ सारा खाना जल जाता है।

दिन की शुरुआत से लेकर दिन ढलने तक हमारी शारीरिक क्रियाएं बदलती रहती हैं। सूर्योदय से दोपहर तक हमारी पाचन शक्ति तीव्र रहती है। बाद में जैसे-जैसे दिन ढलता है, सूर्यास्त होता है वैसे-वैसे शरीर के अंग आराम चाहते हैं। पाचक रस भी मंद होने लगते हैं इसलिए तो पुराने समय में लोग सूर्यास्त तक रात्रि भोजन कर लिया करते थे। सोते समय खाने से रक्त को आक्सीजन कम मिलती है जिससे हृदय रोग का खतरा बढ़ जाता है।

स्वस्थ जीवन के लिए मात्र संतुलित भोजन ही जरूरी नहीं है इसके साथ ही हमारी आदतें भी अच्छी होनी चाहिए जिसकी तरफ लोग अकसर ध्यान नहीं देते। स्वस्थ रहने के लिए खाने का पूरा मजा लुटना भी जरूरी है। इसलिए घर की महिलाओं को चाहिए कि वह एक तो तेल या घी का ज्यादा इस्तेमाल नहीं करें साथ ही मिर्च-मसालों पर नियंत्रण रखते हुए कुछ घरेलू नुस्खों का इस्तेमाल कर स्वादिष्ट भोजन बनाएं। साथ ही घर के सभी सदस्यों को एक साथ ही खाने के लिए प्रेरित करें नहीं तो कम से कम खाने का समय तो निश्चित कर ही दें ताकि क्वत्त-बेक्वत्त खाना खाकर स्वास्थ्य खराब नहीं हो।

कहाँ जा रहे हैं हम ?

चमकदार आवरण में लपेटकर परोसे जा रहे भ्रम को हम बिना किसी प्रतिक्रिया के ग्रहण कर रहे हैं। हम सम्मोहित हैं, उस चकाचौंध से जो बाजार हमारे सामने उजागर रह रहा है। और यह चकाचौंध जन्म दे रही है बीमार समाज को। बाजार ने नारी को प्रचार साधन बना डाला है और वह बेधड़क उसे प्रचारित कर लोगों की मानसिकता को बीमार बना रहा है। एक धार्मिक-सांस्कृतिक नगर का व्यस्त चौराहा। समय दिन के 11 बजे। किसी बाइक कंपनी का प्रचार वाहन आकर चौराहे पर आकर रुकता है। वाहन पर लगे स्पीकर से फिल्मी धुन बजने लगती है। धुन के साथ ही वाहन पर सवार युवतियाँ थिरकने लगती हैं। इस नजारे को देखने के लिए लोगों का हुजूम जुटने लगता है। यह सब कुछ चल ही रहा होता है कि जमावड़े को चीरता हुआ एक अज्ञात युवक आता है। लपककर वाहन पर चढ़ता है और डांस कर रही एक युवती का चुंबन लेकर बिजली की गति से भाग निकलता है। जिस युवती का चुंबन लिया गया, वह इस अप्रत्याशित घटना से स्तब्ध जाती है। मौजूदा जनसमुदाय स्वस्थ रह जाता है। खैर, घटना के बाद प्रचार वाहन चल देता है और लोगों का जमावड़ा बिखर जाता है। उपरोक्त वर्णित प्रसंग महज दुस्साहस की ही घटना नहीं है। यह घटना बहुत से प्रसन्नचिह्न खड़े करती है।

मसलन, उस युवक ने यह दुस्साहस कैसे किया? कंपनी को अपने उत्पाद प्रचार हेतु चौराहे-चौराहे फिल्मी धुनों पर युवतियों को नचवाना क्यों उचित लगा? होड़ की यह धुन हमेंकहाँ लेकर आ गई?

जहाँ लेकर आई है, वहाँ सिर्फ और सिर्फ यही सवाल पैदा होता है-ये कहीं आ गए हम? इसका जवाब यही है कि हम जहाँ आ गए हैं, वहाँ हमारा नैतिक पतन गंभीर मोड़ पर आ गया है। उस मोड़ पर, जिस पर लिखा है- आगे खतरा है। इस खतरे को हम भाँप नहीं पा रहे हैं। समझ भी रहे हैं तो नासमझ होने का स्वांग कर रहे हैं।

इसकी वजह यह है कि बाजारवाद के इस दौर में हमें सिर्फ लाभ, लाभ और केवल लाभ ही दिखाई दे रहा है। प्रतियोगिता के अजुन की निगाहें सिर्फ लाभ की चिड़िया की आँख पर टिकी हुई हैं। पूँजी और मुनाफे को लेकर मार्क्स ने लिखा है, पूँजी रतौंभर मुनाफा भी हाथ से नहीं जाने देती। सी प्रतिशत मुनाफे के लिए पूँजी सीनाजोरी पर उतरकर इंस्त्रानियत के हर नियम को रौंद देगी।

जाहिर है, बाजारवाद के वर्तमान दौर में इंस्त्रानियत और नैतिकता के सारे नियम पूँजी और मुनाफे के कदमों तले रौंद जा रहे हैं। उत्पादकों ने उत्पादों की बिक्री के लिए विज्ञापनों का निर्बांध दुरुपयोग खुलेआम किया है। इसके लिए मानव मन की दमित भावनाओं को कुदेरा जा रहा है। यही वजह है कि विज्ञापनों के जरिए, पत्र-पत्रिकाओं के चिकने पन्नों पर, छोटे-बड़े रुपहले पदों पर दिखने वाले विज्ञापनों पर उतेजक अदाओं वाली औरतों की बाढ़ आई हुई। ऐसा कौन-सा उत्पादन है जिसे खरीदने की सलाह ये माँडल नहीं देती हैं? इन विज्ञापनों और माँडलों ने लोगों को बावला बना दिया। बावला बना देने में कुछ कसर बाकी रही तो मध्यम दर्जे के शहरों के चौराहों पर प्रचार वाहनों में फिल्मी धुनों पर लडकियाँ नाचने लगीं। बात यहीं तक सीमित नहीं है, अब हल्लात इतने बेकाबू हो गए हैं कि धार्मिक और राष्ट्रीय त्योहारों के अवसर पर आयोजित होने वाले कार्यक्रमों में भी अश्लील और भेदे डांस होना जरूरी हो गया है। पारंपरिक मेलों-ठेलों में भी अश्लील मुद्राओं वाले नृत्य अनिवार्य हो गए हैं। इन अवसरों पर मंच के सामने अगर सामान्यजन हो-हल्ला मचाते हैं, तो विशिष्टजन हाथों में शराब की बोतल धामे डांसरों के साथ कमर मटकाते हुए सारी मर्यादाओं को लौंघ जाते हैं।

गरज यह कि बात उत्पादों की बिक्री में अश्लील विज्ञापनों की हो या आयोजनों में भेदे डांस की- मूल में जो भावना है, वह येन-केन-प्रकारेण अपने को, अपने प्रतिष्ठान को और अपने उत्पाद को प्रस्तुत करने की ही है। इस भावना के चलते एक प्रतियोगिता चल रही है, अंधीप्रतियोगिता। यह प्रतियोगिता उस साँड की तरह है, जो उन्मत्त होकर दौड़ रहा है। फलतः उसके सामने जो भी आ रहा है, उसे वह सींगों में उठकर उखल-उखलकर फेंक रहा है या पैरों तले रौंद रहा है। यह बहुत खराब हालात हैं। हमें सोचना है कि आखिर हम कहाँ आ गए हैं? इसके नतीजे आगे चलकर क्या होंगे? जिन नैतिक मूल्यों, जिन परंपराओं, जिन सांस्कृतिक गरिमाओं पर हम गर्व करते हैं, वे कितने दिन जिंदा रह पाएँगे?

ग्लिटर मेहँदी वेडिंग अट्रैक्शन

मेहँदी है रचने वाली, हाथों में गहरी लाली शादी या किसी भी पारंपरिक त्योहारों की बात हो या जाना हो किसी पार्टी में, मेहँदी के बिना मेकअप पूरा नहीं होता। सोलह श्रृंगार में प्रतिष्ठित मेहँदी की रंगत भी समय के साथ काफी बदली है। अब तो मेहँदी लगाने से लेकर उसे तैयार करने के तरीके में खासा बदलाव आ गया है।

बदलाव की इस दौड़ में ग्लिटर और टैटू भी मेहँदी की लिस्ट में शामिल हो गए हैं। मेहँदी परंपरा से अधिक अब फैशन बन गई है और जरूरत, रचने के लिए मेहँदी उपलब्ध समय, समारोह के प्रकार के हिसाब से अलग-अलग रूपों में लगाई जाने लगी है। मेहँदी के क्षेत्र में हुए सारे परिवर्तन आज की महिलाओं ने न सिर्फ अपना लिए हैं बल्कि अब ये सब फैशन के अंग हो गए हैं। ग्लिटर मेहँदी का रंगो फैशनेबल मेहँदी के रूप में ग्लिटर मशहूर है। यू ग्लिटर मेहँदी में मेहँदी का कोई उपयोग नहीं होता। यह शुद्धरूप से केमिकल से बनी होती है, पर तुरन्त लग जाने और रंगो करने के साथ ही यह हर कलर में उपलब्ध होती है। इसलिए मैचिंग के दीवाने इसका खूब उपयोग करते हैं। जिस कलर की इस पहनी हो उसी कलर की मेहँदी भी लगानी हो तो ग्लिटर मेहँदी सबसे अधिक उपयुक्त होती है। अब इसके साथ स्टोन का भी चलन है। ग्लिटर के साथ ही मैचिंग स्टोन या कंट्रास्ट स्टोन लगाकर मेहँदी को आकर्षक बनाया जाता है। टैटू मेहँदी, झटपट मेहँदी

यू टैटू मेहँदी से काफी अलग है पर इसने मेहँदी का स्थान ले लिया है। इसे झटपट मेहँदी भी कहते हैं। मेहँदी के रूप में

प्रयुक्त टैटू मेहँदी वाली डिजाइन में मिलने लगे हैं।

बस पाँच मिनट में तैयार इस मेहँदी का प्रयोग हाथों से अधिक पैट, कमर, गले और बाजू में किया जाता है। टैटू पारंपरिक और अरेबियन दोनों प्रकार के डिजाइनों में उपलब्ध होते हैं। पेड़ से पत्ते तोड़कर सिल पर पीसने और हाथों में रचाने का सिलसिला तो पुराना हो ही चुका है अब तो पैक मेहँदी पाउडर की जगह तैयार कोन भी मिलने लगी है। बस कोन खरीदें और लगाना शुरू करें।

पारंपरिक का जलवा वैसे तो फैशन के हिसाब से मेहँदी की डिजाइनों में काफी बदलाव आया है। जब बात त्योहारों और शादियों की हो तो पारंपरिक डिजाइन ही पसंद किए जाते हैं। शादियों में दुल्हन अभी भी पारंपरिक मेहँदी ही प्रयोग में लाती हैं।

पारंपरिक मेहँदी भरावट वाली होती है और इससे हाथ या पैर पूरे भरे-भरे दिखते हैं। रचने के बाद भरावट वाला हिस्सा अधिक सुन्दर दिखता है। इस डिजाइन में आजकल सजावट के लिए ऊपर से ग्लिटर या स्टोन का भी उपयोग होता है, पर बेस-मेहँदी डिजाइन में पारंपरिक डिजाइनों होती

हैं।

राजस्थानी का राज राजस्थानी शैली की मेहँदी एक प्रकार से पारंपरिक मेहँदी डिजाइनों का ही एक भाग है। इसके कुछ प्रतीक काफी लोकप्रिय हैं जो कि अन्य डिजाइनों के साथ भी मर्ज करके रचाए जाते हैं। इन प्रतीकों में मोर सबसे अधिक प्रचलित है। इसके अलावा नगाड़े, खेल, दुल्हन, दुल्हा, तुरही, कलश आदि प्रतीकों के कारण राजस्थानी मेहँदी लोगों की पसंद में शामिल है।

अरेबियन का आकर्षण कॉलेज गॉइंग गर्ल्स और टीनएजर्स के बीच लोकप्रिय इस डिजाइन ने फैशन को बदलने में सबसे बड़ी भूमिका निभाई है। एक ओर जहाँ पारंपरिक और राजस्थानी डिजाइनों शादी और पारंपरिक समारोहों के लिए आरक्षित सी हैं वहीं अरेबियन डिजाइन युवाओं की पहली पसंद में शामिल है।

इस डिजाइन की खासियत यह है कि इसे भरे-भरे रूप में और पूरे हाथ में एक सा नहीं लगाया जाता। बल्कि डिजाइन को आकर्षक मोड़ देकर एक पतली लकीर के रूप में डिजाइन बनाई जाती है।



विवियन डीसेना

को चैनल का लाडला कहे जाने पर भड़की काम्या, कहा- उन्हें होगा नुकसान



बिग बॉस 18 में विवियन डीसेना काफी सुर्खियों में हैं। विवियन शो शक्ति में काम कर चुके हैं जिसमें काम्या पंजाबी भी लीड रोल में थी। काम्या बिग बॉस के हर सीजन को देखती हैं और उसे लेकर अपनी राय जरूर देती हैं। अब काम्या ने अपने को-स्टार रहे विवियन को लेकर कमेंट किया है। उन्होंने विवियन को लाडला कहे जाने पर बिग बॉस और बाकी कंटेस्टेंट्स पर निशाना साधा है। काम्या का कहना है कि इससे विवियन को ही नुकसान होगा।

विवियन को लेकर क्या बोलीं काम्या

काम्या ने ट्वीट किया, ये क्या है कलर्स का लाडला और क्यों ये उन्हें ही बैकफायर करेगा। यहां कोई किसीका लाडला नहीं है। सिर्फ गेम है सब कुछ।

लोगों के रिएक्शन

काम्या के इस पोस्ट पर लोग खूब रिएक्ट कर रहे हैं। किसी ने कमेंट किया कि उन्हें पहले ही काफी इसका नुकसान झेलना पड़ रहा है। कई उनके खिलाफ जा रहे हैं। किसी ने लिखा कि लाडला बोलकर विवियन का गेम खराब किया जा रहा है। बता दें कि शक्ति शो में विवियन और काम्या के अलावा रुबीना दिलीक भी लीड रोल में थीं। रुबीना भी जब बिग बॉस में आई थीं तब काम्या ने उन्हें भी खूब सपोर्ट किया था। वहीं विवियन और रुबीना के बीच भी काफी अच्छा बॉन्ड है।

विवियन की चाहत से लड़ाई

फिलहाल शो की बात करें तो शो का एक प्रोमो सामने आया है जिसमें विवियन की कंबल को लेकर चाहत पांडे से लड़ाई हो जाती है। दरअसल, चाहत से गलती से विवियन के कंबल पर हल्ला लग जाती है। विवियन इससे गुस्सा हो जाती हैं और कहते हैं कि मेरी चीजों को मत छूआ करो। चाहत फिर उनसे बहस करती हैं तो विवियन कहते हैं कि इसका बस चले तो कोर्ट में जज से भी बहस करने लगे और उन्हें गलत साबित कर दे। वहीं चाहत कहती हैं कि मेरे साथ नेतागिरी नहीं चलेगी।

अनन्या पांडे

की डेटिंग लाइफ पर मां भावना ने कही अपनी दिल की बात, कहा- मुझे लगता है वह....

अनन्या पांडे अपनी फिल्मों के अलावा अपनी पर्सनल लाइफ को लेकर भी काफी चर्चा में रहती हैं। कुछ समय पहले तक उनका नाम आदित्य रॉय कपूर के साथ जुड़ा था। दोनों की साथ में व्हेकेशन को फोटोज भी वायरल हुई थीं। लेकिन फिर खबर आई कि दोनों ने ब्रेकअप कर लिया है। इसके बाद अनन्या का नाम वाक बर्लेको के साथ जुड़ा। अब इस बीच अनन्या की मां भावना पांडे ने एक्ट्रेस की शादी को लेकर कमेंट किया है।

भावना से पूछा बेटी को लेकर सवाल

दरअसल, हाल ही में फैबुल्स लाइव्स ऑफ बॉलीवुड वाइव्स सीजन 3 में दिखाया गया कि भावना अपने कॉलेज में जाती हैं और इस दौरान बच्चे उनसे सवाल करते हैं। इसी दौरान एक बच्चे ने पूछा कि अनन्या का नाम कई लड़कों के साथ जुड़ा है तो वह मां होने के नाते इस सिचुएशन को कैसे हैंडल करती हैं।

अनन्या को लेकर क्या बोलीं

भावना कहती हैं, जब मैं थोड़ा बड़ा था तो मेरा भी नाम कई लोगों के साथ जुड़ा बस हेडलाइन्स

नहीं बनती थी। यही एक डिफ्रेंस है तो मुझे लगता है कि उन्हें अपनी लाइफ नॉर्मल जीनी चाहिए। जिस दिन वह डिसाइड करेंगी शादी का वह मुझे बता सकती हैं। उस दिन शायद मैं इमोशनल हो जाऊंगी। लेकिन तब तक मैं चाहती हूँ वह अपनी लाइफ में अच्छा टाइम स्पेंड करें।

प्रोफेशनल लाइफ

अनन्या की प्रोफेशनल लाइफ की बात करें तो हाल ही में वह कंट्रोल में नजर आई हैं जो नेटफ्लिक्स पर स्ट्रीम हो रही है। इस सीरीज में उनके साथ विहान सामट अहम किरदार में

हैं। अब अनन्या, करण जौहर की फिल्म में नजर आएंगी जिसका नाम अभी फाइनल नहीं हुआ है। हालांकि यह पता चला है कि इस फिल्म में उनके साथ अक्षय कुमार और आर माधवन होंगे।



मुझपर डरे मत डालो... चाहत पांडे के लिए ये क्या बोल गए अविनाश मिश्रा



बिग बॉस 18 से पहले भी चाहत पांडे और अविनाश मिश्रा एक दूसरे के साथ बतौर लीड काम कर चुके हैं। चाहत की मां तो अविनाश को उनके रवैये की वजह से उनके सभी शो से बाहर कर दिया गया था, जिस तरह से बिग बॉस के घर के बाहर अविनाश और चाहत की नहीं बनी थी, ठीक उसी तरह बिग बॉस के घर के अंदर भी दोनों एक दूसरे के खिलाफ बात करते हुए नजर आ रहे हैं। बिग बॉस के लेटेस्ट एपिसोड में जेल में लेटे हुए अविनाश पर चाहत पानी फेंकते हुए नजर आईं, उनका कहना था कि रात को अविनाश ने उन्हें भूखा रखा और इसलिए उन्होंने उनसे इस बात का बदला लिया।

चाहत की ये हरकत देख अविनाश ने उनसे कहा कि वो 'गंवार' हैं। 'गंवार' शब्द सुनते ही चाहत उनपर भड़क गईं, उन्होंने कहा कि वो गांव से हैं इसलिए अविनाश उन्हें गंवार कह रहे हैं। चाहत ने इस शब्द का इस्तेमाल करने के लिए अविनाश की खूब बलास लगाईं, वो बोलीं, मैं गांव से हूँ और इस बात का मुझे अभिमान है, आप मुझे गंवार कहते हुए नीचा दिखाने की कोशिश नहीं कर सकते। जब अविनाश ने चाहत की बातें सुनीं तब उन्होंने कहा कि चाहत एक विक्रिम कार्ड खेल रही हैं और वो चाहती हैं कि अविनाश उनसे झगड़ा करें ताकि वो भी लाइमलाइट में आए, अविनाश की इन बातों से बिग बॉस के घर में मौजूद उनकी दो सखियां ईशा सिंह और ऐलिस कोशिक सहमत नजर आईं।

बहक गए अविनाश मिश्रा

चाहत पांडे के रवैये से गुस्सा हुए अविनाश ने सभी घरवालों को उनके पास बुलाया, उन्होंने इन तमाम घरवालों के सामने कहा कि मैंने चाहत के साथ कई सालों से काम किया है, लेकिन कभी भी मैंने इन्हें कॉफी के लिए नहीं पूछा, चाहत पांडे को मेरा अटेंशन चाहिए, उन्होंने मुझपर पानी फेंका, क्योंकि उन्हें मुझे बिना कपड़े पहने हुए देखना है, लेकिन चाहत जी, मुझपर डरे डालना बंद करो, आप किसी और के पास जाओ, आपको करणवीर भैया के बाइसेप्स पसंद हैं, तो उनके पीछे जाओ, लेकिन मुझे माफ करो, जिस तरह से सभी घरवालों के सामने अविनाश ने चाहत के साथ बदतमीजी की, वो देखकर करणवीर के साथ कई घरवाले उनपर भड़क गए।

रामायण में सीता बनने वाली मिस इंडिया निकिता पोरवाल ने रणवीर सिंह और संजय लीला भंसाली पर कही ये बात



मध्य प्रदेश की निकिता पोरवाल पिछले कई सालों से मुंबई में रह रही हैं, साल 2024 में हुई 60वीं फेमिना मिस इंडिया प्रतियोगिता में लगभग 2000 लड़कियां शामिल हुई थीं, इन 2000 लड़कियों में से 200 को शॉर्टलिस्ट किया गया, फिर 200 में से 24 आखिरी राउंड में शामिल हुईं, इन 24 कंटेस्टेंट में से सभी को पीछे छोड़कर 'मिस इंडिया वर्ल्ड 2024' का खिताब जीतना निकिता के लिए आसान नहीं था, लेकिन उन्होंने अपनी मेहनत के बलबूते पर ये मुमकिन कर दिखाया, हाल ही में टीवी9 हिंदी डिजिटल के साथ की बातचीत में निकिता ने अपने फ्यूचर प्लान्स को लेकर बात की, रिजल्ट के पहले बहुत हड़बड़ी थी, मन में डर था, उत्साह था, कुछ भी हो सकता था, अगले पल मेरी जिंदगी किस दिशा में मोड़ लेने वाली थी ये मुझे नहीं पता था, लेकिन हमेशा से मैं मध्य प्रदेश का नाम सुनना चाहती थी, क्योंकि फेमिना इंडिया के 60 साल के इतिहास में मध्य प्रदेश को कभी भी ये टाइटल नहीं मिला था, आखिरकार जब मैंने सुना कि निकिता पोरवाल मध्य प्रदेश से, तब मुझे बहुत खुशी हुई, फिर मैंने अपने मम्मी-पापा को तर्फ देखा, पापा की आंखों में आंसू थे और मम्मी की आंखें बंद थीं।

आज निकिता मिस इंडिया वर्ल्ड बन गई हैं, लेकिन ये ताज जीतने से पहली वाली निकिता कैसी थीं ?

मैं हमेशा से एक ऐसी लड़की रही हूँ, जो अपने सपनों के पीछे भागने से पहले जरा भी नहीं सोचती, अगर मैंने जान लिया कि मुझे कोई चीज करनी है तो वो मैं करके ही रहती हूँ, लेकिन इसका मतलब ये नहीं कि मैं मेरी फैमिली से अलग रहती हूँ, मुझे उनके साथ समय बिताना बहुत पसंद है, मैं अच्छा खाना बनाती हूँ और मुझे परिवार के लिए खाना बनाना बेहद पसंद है, मैं पराठे बहुत अच्छे बनाती हूँ, जब भी मैं घर जाती हूँ मेरे घरवालों की डिमांड होती है कि मैं उनके लिए पराठे बनाऊं और मैं भी बड़ी ही खुशी से उनकी डिमांड पूरी करती हूँ, मुझे कुत्ते बहुत पसंद हैं, मेरे घर में एक 12 साल का कुत्ता है, जिसे मैंने गोद लिया है और साथ ही, मैं मेरे घर के आस-पास के डॉग्स का भी मैं खयाल रखती हूँ।

अब मिस वर्ल्ड के लिए आपको लगभग 2 साल इंतजार करना होगा, इस बीच अगर आपको कोई फिल्म ऑफर होती है तो आप क्या करेंगी ?

मुझे रंगमंच की सेवा करना पसंद है, थिएटर में मेरी जान बसती है, मैं पिछले 5 सालों से रामलीला में मां सीता का किरदार निभा रही हूँ, वो मेरी जिंदगी का बहुत बड़ा हिस्सा है, लेकिन मेरे लिए अपने देश को वर्ल्ड में रिप्रेजेंट करना उससे भी ज्यादा जरूरी है, अगर कोई फिल्म मुझे ऑफर होती है तो मैं देखूंगी कि क्या मैं अपना शेड्यूल संभालते हुए उसे कर सकती हूँ या नहीं, लेकिन मैं किसी भी तरह से मेरी मिस वर्ल्ड की तैयारी पर इसका असर नहीं होने दूंगी, मेरे लिए अपने देश का मिस वर्ल्ड जैसे प्लेटफॉर्म पर प्रतिनिधित्व करना सबसे जरूरी है, फिलहाल, ये फिल्म या मेरे एक्टिंग करियर से ज्यादा जरूरी है।